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Formáli	
  

Frá	
   unga	
   aldri	
   hefur	
   mig	
   langað	
   til	
   að	
   verða	
   kennari.	
   Ég	
   veit	
   ekki	
   hvers	
  
vegna,	
  sjálfsagt	
  að	
  hluta	
  til	
  vegna	
  þess	
  að	
  ég	
  er	
  töluverður	
  leiðtogi	
  í	
  mér	
  og	
  
ég	
  vil	
  einnig	
  hafa	
  líf	
  og	
  fjör	
  í	
  kringum	
  mig.	
  Eftir	
  stúdentspróf	
  stóð	
  ég	
  eins	
  og	
  
flestir	
  frammi	
  fyrir	
  þeirri	
  ákvörðun	
  hvert	
  ég	
  vildi	
  stefna.	
  Ég	
  var	
  reyndar	
  búin	
  
að	
  ákveða	
  að	
  fara	
  í	
  háskóla	
  en	
  var	
  ekki	
  viss	
  um	
  hvað	
  ég	
  vildi	
  læra.	
  Valið	
  stóð	
  
raunar	
   á	
   milli	
   einhverra	
   raungreina	
   og	
   að	
   fara	
   í	
   kennaranám.	
   Að	
   lokum	
  
ákvað	
  ég	
  að	
  skrá	
  mig	
  í	
  jarðfræði	
  enda	
  hef	
  ég	
  alltaf	
  haft	
  áhuga	
  á	
  náttúrunni	
  
og	
   þótti	
   jarðfræði	
   sérstaklega	
   skemmtileg	
   í	
   framhaldsskóla.	
   Þegar	
   ég	
   lauk	
  
svo	
  B.S.-­‐gráðu	
   í	
   jarðfræði	
  stóð	
  ég	
  aftur	
  á	
  tímamótum,	
  hvert	
  vildi	
  ég	
  stefna	
  
næst?	
  Eftir	
   langa	
  og	
   stranga	
  umhugsun	
   skráði	
   ég	
  mig	
   í	
   kennaranám	
  og	
   sé	
  
ekki	
  eftir	
  því.	
  Eftir	
  á	
  að	
  hyggja	
  þá	
  velti	
  ég	
  því	
   fyrir	
  mér	
  hvers	
  vegna	
  ég	
   fór	
  
þessa	
   leið	
   og	
   hvað	
   hafði	
   áhrif	
   á	
   mig.	
   Það	
   er	
   einmitt	
   ástæðan	
   fyrir	
   þessu	
  
verkefni	
  því	
  mér	
   leikur	
  forvitni	
  á	
  að	
  vita	
  hvaða	
  þættir	
  hafa	
  áhrif	
  á	
  val	
  ungs	
  
fólks	
  þegar	
  kemur	
  að	
  áframhaldandi	
  námi	
  eða	
  framtíðaráformum.	
  

	
  

Á	
   þessum	
   tveimur	
   árum	
   sem	
   ég	
   hef	
   stundað	
   nám	
   við	
   Kennaradeild	
  
Háskóla	
  Íslands	
  hef	
  ég	
  lært	
  gríðarlega	
  mikið	
  og	
  hefur	
  vettvangsnámið	
  verið	
  
einstaklega	
  lærdómsríkt.	
  Þar	
  sér	
  maður	
  frá	
  fyrstu	
  hendi	
  þær	
  áskoranir	
  sem	
  
kennarar	
   standa	
   frammi	
   fyrir	
   á	
   degi	
   hverjum.	
   Þetta	
   30	
   eininga	
   M.Ed	
  
verkefni	
   er	
   hluti	
   af	
   meistaranámi	
   mínu	
   á	
   námsleiðinni	
   Kennslufræði	
  
grunnskóla	
   og	
   er	
   í	
   raun	
   lokaskref	
   mitt	
   í	
   áttina	
   að	
   markmiðinu	
   að	
   verða	
  
kennari.	
  

	
  

Ég	
   vil	
   þakka	
   öllum	
   þeim	
   kennurum	
   sem	
   hafa	
   með	
   nærveru	
   sinni	
   og	
  
gjörðum	
   á	
   þeim	
   tæpu	
   20	
   árum	
   sem	
   ég	
   hef	
   gengið	
   í	
   skóla	
   veitt	
   mér	
  
innblástur.	
   Þannig	
   hef	
   ég	
   að	
   nokkru	
   leyti	
   gert	
   mér	
   grein	
   fyrir	
   hvað	
   gerir	
  
góðan	
  kennara	
  að	
  slíkum	
  og	
  ekki	
  síður	
  hvað	
  ber	
  að	
  varast	
   í	
   starfinu.	
  Ég	
  vil	
  
þakka	
   leiðbeinanda	
   mínum,	
   Hauki	
   Arasyni,	
   fyrir	
   alla	
   aðstoð,	
   yfirlestur	
  
ritgerðar,	
  gagnlegar	
  ábendingar,	
  hvatningu	
  og	
  stuðning	
  í	
  gegnum	
  allt	
  ferlið.	
  
Að	
   lokum	
   vil	
   ég	
   þakka	
   unnusta	
   mínum,	
   Braga	
   Lárussyni,	
   fyrir	
   stuðning,	
  
hvatningu	
  og	
  óbilandi	
  þolinmæði.	
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Ágrip	
  

Viðhorf	
  og	
  áhugi	
  ungs	
  fólks	
  á	
  vísindum	
  er	
  mál	
  sem	
  mörgum	
  er	
  hugleikið	
  
ekki	
   síst	
   vegna	
  minnkandi	
   aðsóknar	
   í	
   nám	
   á	
   sviði	
   raungreina.	
  Margt	
   ungt	
  
fólk	
  myndar	
   sér	
   snemma	
   skoðun	
   á	
  mögulegum	
   starfsferli	
   og	
   strax	
   við	
   lok	
  
grunnskóla	
  þurfa	
  nemendur	
  að	
  taka	
  ákvörðun	
  um	
  leið	
  í	
  framhaldsnámi	
  sem	
  
færir	
  þá	
  nær	
  framtíðaráformum	
  sínum.	
  Það	
  er	
  forvitnilegt	
  að	
  sjá	
  hvað	
  stýrir	
  
vali	
   nemenda	
   á	
   braut	
   í	
   framhaldsskóla,	
   hversu	
  mikið	
   spilar	
   áhugi	
   inn	
   í	
   og	
  
hversu	
   miklu	
   máli	
   skiptir	
   bakgrunnur	
   eins	
   og	
   uppeldisaðstæður,	
   skoðun	
  
foreldra	
  og	
  vina	
  og	
  fleira.	
  

Í	
  verkefninu	
  er	
  fjallað	
  um	
  rannsókn	
  sem	
  gerð	
  var	
  til	
  að	
  kanna	
  hugmyndir	
  
nemenda	
   í	
   10.	
  bekk	
  um	
  áframhaldandi	
  námsval	
  og	
   viðhorf	
  og	
  áhuga	
  ungs	
  
fólks	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   vísindum.	
   Lykilspurningarnar	
   sem	
   reynt	
   er	
   að	
  
svara	
  í	
  verkefninu	
  eru	
  tvær,	
  annars	
  vegar	
  hvort	
  munur	
  sé	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  
í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   vísindum	
   eftir	
   bakgrunnsaðstæðum,	
   svo	
  
sem	
  kyni,	
  búsetu	
  og	
  öðrum	
  þáttum,	
  hins	
  vegar	
  hvers	
  vegna	
  nemendur	
  velji	
  
að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  og	
  hvaða	
  þættir	
  hafi	
  áhrif	
  á	
  það	
  val?	
  

Við	
   gagnaöflun	
   var	
   bæði	
   lögð	
   fyrir	
   rafræn	
   spurningakönnun	
   og	
   tekin	
  
ítarleg	
   viðtöl	
   við	
   nokkra	
   nemendur	
   í	
   10.	
   bekk.	
   Könnunin	
   var	
   lögð	
   fyrir	
  
nemendur	
  10.	
  bekkja	
  í	
  25	
  skólum	
  víðs	
  vegar	
  um	
  landið	
  og	
  var	
  hún	
  að	
  hluta	
  
til	
   byggð	
   á	
   ROSE-­‐spurningalistanum.	
   Í	
   könnuninni	
   var	
   spurt	
   um	
   bakgrunn,	
  
framtíðaráform,	
   hvort	
   nemendur	
   þekktu	
   fólk	
   sem	
   starfaði	
   á	
   sviði	
   vísinda,	
  
áhuga	
  nemenda	
  á	
  ákveðnum	
  atriðum	
  tengdum	
  náttúrufræðum	
  og	
  daglegu	
  
lífi,	
   upplifun	
   nemendanna	
   af	
   kennslustundum	
   í	
   náttúrugreinum	
   sem	
   og	
  
upplifun	
  þeirra	
  af	
  náttúrugreinakennurum	
  og	
  viðhorfum	
  þeirra	
  til	
  vísinda.	
  

Niðurstöður	
   könnunarinnar	
   voru	
   skoðaðar	
   með	
   hliðsjón	
   af	
   því	
   hvaða	
  
áhrif	
  bakgrunnur	
  hefur	
  eins	
  og	
  kyn	
  og	
  hvort	
  nemendur	
  séu	
  aldir	
  upp	
  í	
  sveit,	
  
bæ	
   eða	
   borg.	
   Markmiðið	
   var	
   að	
   sjá	
   hvaða	
   þættir	
   hefðu	
   áhrif	
   á	
  
ákvarðanatöku	
  ungs	
  fólks	
  þegar	
  kæmi	
  að	
  því	
  að	
  velja	
  braut	
  í	
  framhaldsskóla.	
  
Loks	
   var	
   reynt	
   að	
   grafast	
   fyrir	
   um	
   það	
   hvort	
   nemendur	
   sem	
   velja	
  
náttúrufræðibraut	
  gerðu	
  það	
  vegna	
  þess	
  að	
  þeir	
  hefðu	
  einskæran	
  áhuga	
  á	
  
náttúrugreinum	
  og	
  vísindum	
  eða	
  hvort	
  aðrar	
  ástæður	
  lægju	
  að	
  baki.	
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Abstract	
  

The	
   attitudes	
   and	
   interests	
   of	
   young	
   people	
   towards	
   science	
   is	
   a	
  
topic	
  which	
  has	
  been	
  widely	
  studied,	
  not	
  least	
  due	
  to	
  the	
  fact	
  that	
  students	
  
applying	
   for	
   science-­‐based	
   courses	
   have	
   declined	
   in	
   western	
   societies.	
  
Many	
  young	
  people	
   form	
  an	
  early	
  view	
  on	
  potential	
   future	
  career,	
  and	
  as	
  
they	
   finish	
   compulsory	
   school	
   they	
   are	
   immediately	
   required	
   to	
   make	
  
decisions	
  on	
  courses	
   to	
  pick	
   that	
  will	
  ultimately	
  bring	
   them	
  closer	
   to	
   their	
  
future	
  plans.	
   It	
   is	
   interesting	
   to	
   see	
  what	
   influences	
   students	
   selection	
  on	
  
desired	
  course	
  of	
  study	
  in	
  high	
  school,	
  how	
  much	
  their	
  interests	
  play	
  in	
  the	
  
decision	
  making	
  along	
  with	
   their	
  background	
   information	
  such	
  as,	
  gender,	
  
upbringing,	
  opinion	
  of	
  parents	
  and	
  friends	
  etc.	
  

The	
   ideas	
   of	
   Icelandic	
   10th	
   grade	
   students	
   on	
   what	
   courses	
   they	
  
choose	
  to	
  take	
  and	
  their	
  attitudes	
  and	
  interests	
  towards	
  science	
  subjects	
  in	
  
school	
  are	
  the	
  main	
  topic	
  of	
  this	
  research.	
  There	
  are	
  two	
  key	
  questions	
  this	
  
research	
   attempts	
   to	
   answer.	
   On	
   the	
   one	
   hand,	
   is	
   there	
   a	
   measurable	
  
difference	
   in	
   10th	
   grade	
   students	
   interests	
   towards	
   science	
   subjects	
   in	
  
schools	
   and	
   science	
   in	
   general,	
   based	
   on	
   their	
   upbringing,	
   gender,	
  
residence	
   etc.	
   On	
   the	
   other	
   hand,	
   the	
   research	
   attempts	
   to	
   answer	
   why	
  
students	
  choose	
  science	
  subjects	
  as	
  a	
  course	
  of	
  further	
  study	
  in	
  high	
  school	
  
and	
  what	
  factors	
  influences	
  that	
  decision.	
  

Data	
   collection	
   for	
   this	
   research	
   was	
   done	
   with	
   a	
   survey	
   and	
  
detailed	
   interviews	
  with	
   ten	
  10th	
  grade	
  students	
   in	
   Iceland.	
  Participants	
   in	
  
the	
  survey	
  were	
  347	
  10th	
  grade	
  students	
  in	
  25	
  schools	
  around	
  Iceland.	
  The	
  
survey	
  was	
  in	
  part	
  based	
  on	
  the	
  ROSE	
  questionnaire.	
  In	
  the	
  survey	
  students	
  
were	
   asked	
   about	
   their	
   background,	
   career	
   plans,	
   if	
   they	
   knew	
   people	
  
working	
   in	
   the	
   field	
   of	
   science,	
   their	
   interests	
   in	
   certain	
   issues	
   related	
   to	
  
science	
  subjects	
  in	
  school	
  and	
  daily	
  life,	
  the	
  students´	
  experience	
  on	
  natural	
  
science	
  subjects	
  in	
  classes,	
  their	
  opinion	
  on	
  the	
  school	
  science	
  teacher	
  and	
  
their	
  attitudes	
  towards	
  science	
  in	
  general.	
  

The	
   results	
   of	
   the	
   survey	
   were	
   examined	
   to	
   gain	
   insight	
   in	
   to	
  
possible	
   influential	
   factors	
  such	
  as	
  gender	
  and	
  whether	
  the	
  students	
  were	
  
raised	
  in	
  the	
  countryside,	
  in	
  a	
  town	
  or	
  in	
  the	
  metropolitan	
  area.	
  The	
  aim	
  of	
  
the	
  dissertation	
  is	
  to	
  see	
  what	
  factors	
  may	
  influence	
  the	
  decision	
  of	
  young	
  
people	
  as	
   they	
  choose	
   their	
   course	
  of	
   study	
   in	
  high	
   school	
  and	
  also	
   if	
   the	
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students	
   choose	
   science-­‐based	
   courses	
   solely	
   because	
   of	
   their	
   sheer	
  
interest	
  in	
  science	
  subjects	
  and	
  general	
  science	
  or	
  if	
  there	
  are	
  other	
  factors	
  
behind	
  their	
  choice.	
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1 Inngangur	
  

Eftir	
   grunnskóla	
   stendur	
   ungt	
   fólk	
   á	
   tímamótum	
   og	
   þarf,	
   þrátt	
   fyrir	
  
ungan	
   aldur	
   að	
   hugleiða	
   hvert	
   það	
   stefnir.	
   Nú	
   á	
   dögum	
   fara	
   langflestir	
   í	
  
framhaldsskóla	
  að	
  loknum	
  grunnskóla,	
  þar	
  sem	
  margar	
  leiðir	
  eru	
  í	
  boði.	
  Allir	
  
framhaldsskólar	
   sem	
   bjóða	
   upp	
   á	
   bóknám	
   til	
   stúdentsprófs	
   hafa	
   í	
   boði	
  
félagsfræðibrautir	
  annars	
  vegar	
  og	
  náttúrufræðibrautir	
  hins	
  vegar	
  eða	
  aðrar	
  
sambærilegar	
   brautir.	
   Á	
   náttúrufræðibraut	
   og	
   sambærilegum	
   brautum	
   er	
  
áhersla	
  á	
  stærðfræði	
  og	
  raungreinar,	
  sem	
  sagt	
  líffræði,	
  jarðfræði,	
  efnafræði	
  
og	
  eðlisfræði.	
  Sú	
  námsleið	
  telst	
  góður	
  undirbúningur	
  fyrir	
  frekara	
  nám	
  m.a.	
  í	
  
tæknigreinum,	
   náttúru-­‐	
   og	
   raunvísindum,	
   stærðfræði	
   og	
  
heilbrigðisvísindum.	
  Á	
  félagsfræðibraut	
  eða	
  sambærilegum	
  brautum	
  er	
  lögð	
  
áhersla	
   á	
   þekkingu	
   á	
   sviði	
   félagsvísinda	
   og	
   búa	
   þessar	
   brautir	
   nemendur	
  
undir	
   frekara	
   nám	
   í	
   félags-­‐	
   og	
   hugvísindum.	
   Auk	
   þessara	
   brauta	
   eru	
  
fjölmargar	
  aðrar	
  brautir	
   í	
  boði	
   til	
   stúdentsprófs,	
   framboð	
  á	
  brautum	
  er	
  þó	
  
mismunandi	
   eftir	
   skólum.	
   Auk	
   þess	
   geta	
   nemendur	
   valið	
   sér	
  mismunandi	
  
kjörsvið	
  innan	
  brautanna,	
  allt	
  eftir	
  áhuga	
  og	
  því	
  hverju	
  þeir	
  vilja	
  sérhæfa	
  sig	
  
í	
   (Mennta-­‐	
   og	
   menningarmálaráðuneytið,	
   2015).	
   Þeir	
   sem	
   hafa	
   ákveðnar	
  
skoðanir	
   á	
   því	
   hvað	
  þeir	
  ætli	
   að	
   gera	
   í	
   framtíðinni,	
   eiga	
   væntanlega	
  ekki	
   í	
  
erfiðleikum	
   með	
   að	
   velja	
   sér	
   braut	
   eða	
   fag.	
   Hinir	
   sem	
   ekki	
   eru	
   ákveðnir	
  
þurfa	
  að	
  öllum	
  líkindum	
  að	
  velja	
  eftir	
  öðrum	
  leiðum.	
  	
  

Meginviðfangsefni	
  þessa	
  verkefnis	
  er	
  í	
  raun	
  tvíþætt,	
  í	
  fyrsta	
  lagi	
  að	
  kanna	
  
mun	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   vísindum	
   eftir	
   ýmsum	
  
bakgrunnsbreytum.	
  Þar	
  má	
  nefna	
  kyn,	
  uppeldisaðstæður,	
  menntun	
  og	
  störf	
  
foreldra,	
   ásamt	
   upplifun	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinakennslu	
   og	
  
náttúrugreinakennurum.	
   Í	
   öðru	
   lagi	
   verður	
   gerð	
   tilraun	
   til	
   að	
   varpa	
   ljósi	
   á	
  
hvers	
   vegna	
   nemendur	
   velja	
   að	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   og	
   hvers	
   vegna	
  
ekki.	
   Hér	
   á	
   eftir	
   verður	
   farið	
   yfir	
   þessi	
   atriði	
   með	
   hliðsjón	
   af	
   öðrum	
  
rannsóknum	
   sem	
   gerðar	
   hafa	
   verið	
   um	
   þetta	
   og	
   líkt	
   efni.	
   Niðurstöður	
  
verkefnisins	
   má	
   nota	
   til	
   að	
   átta	
   sig	
   á	
   því	
   hvaða	
   atriði	
   náttúrugreina	
   og	
  
náttúruvísinda	
  höfða	
  til	
  ungs	
  fólks	
  og	
  hvaða	
  þættir	
  það	
  eru	
  sem	
  skipta	
  máli	
  
þegar	
   ungt	
   fólk	
   tekur	
   ákvarðanir	
   um	
   val	
   á	
   braut	
   í	
   framhaldsskóla	
   og	
  
framtíðarstarfsvettvang.	
  Þessar	
  upplýsingar	
  geta	
  til	
  að	
  mynda	
  nýst	
  vel	
   fyrir	
  
náms	
   og	
   starfsráðgjafa.	
   Einnig	
   fyrir	
   kennara	
   og	
   höfunda	
   námsefnis	
   í	
  
náttúrugreinum.	
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Bakgrunnur	
   nemenda	
   er	
  mjög	
  mismunandi	
   og	
   og	
   ýmsar	
   breytur	
   koma	
  
þar	
  við	
  sögu.	
  Ég	
  hyggst	
  skoða	
  fyrrgreind	
  atriði	
  með	
  tilliti	
  til	
  bakgrunns,	
  þ.e.	
  
kyns,	
  búsetu,	
  menntunar	
  og	
  starfa	
  foreldra	
  og	
  hvort	
  einhver	
  nákominn	
  þeim	
  
hafi	
   starfað	
   á	
   sviði	
   náttúruvísinda.	
   Einnig	
   hvort	
   vinir	
   þeirra	
   hafi	
   almennt	
  
áhuga	
   á	
   náttúrugreinum	
  og	
   eða	
   vísindum.	
   Auk	
   þess	
   kem	
   ég	
   svolítið	
   inn	
   á	
  
upplifun	
  nemenda	
  af	
   náttúrugreinatímum	
  og	
  náttúrugreinakennurum	
   sem	
  
og	
   upplifun	
   nemenda	
   af	
   einstaka	
   fögum	
   innan	
   náttúrugreinanna.	
   Ekki	
   var	
  
um	
  flókna	
  tölfræðilega	
  úrvinnslu	
  á	
  gögnunum	
  að	
  ræða,	
  heldur	
  var	
  ætlunin	
  
eingöngu	
  að	
  fá	
  tilfinningu	
  fyrir	
  því	
  hversu	
  mikil	
  áhrif	
  bakgrunnsþættir	
  hafi	
  á	
  
áhuga	
  og	
  viðhorf	
  nemenda	
  á	
  náttúruvísindum	
  og	
  tækni.	
  

Að	
   vísu	
   hefur	
   höfundur	
   að	
   nokkru	
  marki	
   fyrirfram	
  mótaðar	
   hugmyndir	
  
um	
   nokkur	
   af	
   þessum	
   atriðum,	
   til	
   dæmis	
   þá	
   hugmynd	
   að	
   margir	
   velji	
  
náttúrufræðibraut	
   til	
   að	
  halda	
   fleiri	
  möguleikum	
  opnum	
  fyrir	
   frekara	
  nám,	
  
einnig	
  að	
  ungt	
  fólk	
  sem	
  þekkir	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  vísinda	
  eða	
  hefur	
  
lært	
  grein	
  á	
  því	
  sviði	
  sé	
  líklegra	
  til	
  að	
  feta	
  þá	
  braut	
  en	
  þeir	
  sem	
  þekki	
  engan.	
  

Í	
  ritgerðinni	
  er	
  fyrst	
  farið	
  yfir	
  niðurstöður	
  annarra	
  rannsókna	
  um	
  líkt	
  efni	
  
og	
  þær	
  settar	
  í	
  samhengi	
  við	
  þá	
  rannsókn	
  sem	
  gerð	
  var	
  í	
  tengslum	
  við	
  þessa	
  
ritgerð.	
   Svo	
   er	
   farið	
   yfir	
   aðferðafræðina,	
   hvernig	
   gögnum	
   var	
   aflað	
   til	
   að	
  
svara	
   þeim	
   rannsóknarspurningum	
   sem	
   lagt	
   var	
   upp	
   með	
   að	
   svara.	
   Að	
  
lokum	
  eru	
  niðurstöður	
   rannsóknarinnar	
   reifaðar	
  og	
  þær	
  bornar	
   saman	
  við	
  
niðurstöður	
  annarra	
  rannsókna.	
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2 Fræðilegur	
  bakgrunnur	
  

	
  

Viðhorf	
  og	
  áhugi	
  ungs	
  fólks	
  á	
  vísindum	
  er	
  efni	
  sem	
  hefur	
  verið	
  mörgum	
  
hugleikið	
   og	
   er	
   fjöldinn	
   allur	
   af	
   erlendum	
   rannsóknum	
   til	
   um	
   efnið.	
   Slíkar	
  
rannsóknir	
  eru	
  ekki	
  nýjar	
  af	
  nálinni.	
  Árið	
  1965	
  var	
  gerð	
  viðhorfsrannsókn	
  á	
  
meðal	
  breskra	
  nemenda	
  en	
  ástæðan	
  var	
  hröð	
  minnkandi	
  aðsókn	
  nemenda	
  í	
  
raungreinatengd	
   fög	
   í	
  áframhaldandi	
  námi	
  og	
  þótti	
  það	
  mikið	
  áhyggjuefni.	
  
Niðurstöðurnar	
   voru	
   í	
   grófum	
   dráttum	
   minnkandi	
   áhugi	
   nemenda	
   á	
  
náttúruvísindum	
   og	
   óánægja	
   nemenda	
   með	
   raungreinar	
   í	
   skóla	
   og	
   voru	
  
ástæðurnar	
  margþættar	
  (Osborne,	
  Simon	
  og	
  Collins,	
  2003).	
  

	
  
Áhugavert	
  er	
  að	
  skoða	
  viðhorf	
  og	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  

náttúruvísindum	
  með	
   hliðsjón	
   af	
   bakgrunni	
   þeirra	
   og	
   einnig	
   hvað	
   það	
   er	
  
helst	
   sem	
  hefur	
  áhrif	
   á	
   val	
  nemenda	
  á	
  braut	
   í	
   framhaldsskóla.	
  Er	
  ástæðan	
  
fyrir	
   því	
   að	
   nemendur	
   velja	
   náttúrufræðibraut	
   einskær	
   áhugi	
   þeirra	
   á	
  
náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eða	
   telja	
   nemendur	
   sig	
   almennt	
   hafa	
  
fjölbreyttari	
  möguleika	
  á	
  áframhaldandi	
  námi	
  eða	
  meiri	
  möguleika	
  á	
  betra	
  
starfi	
   í	
   framtíðinni?	
   Því	
   hefur	
   verið	
   haldið	
   fram	
   að	
   nemendur	
   sem	
   velja	
  
raungreinar	
  og	
  stærðfræði	
   í	
   framhaldsskóla	
  séu	
  líklegri	
  til	
  að	
  fara	
   í	
  háskóla	
  
og	
   hafa	
   að	
   auki	
   um	
   fleiri	
   námsleiðir	
   að	
   velja	
   (Adamuti-­‐Trace	
   og	
   Andres,	
  
2008).	
   Í	
   mörgum	
   deildum	
   Háskóla	
   Íslands	
   er	
   mælt	
   með	
   ákveðnum	
  
undirbúningi	
   nemenda	
   áður	
   en	
   þeir	
   innritast	
   í	
   grunnnám	
   deildarinnar	
  
(Háskóli	
  Íslands,	
  2015).	
  Í	
  Lyfjafræðideild	
  og	
  Matvæla-­‐	
  og	
  næringarfræðideild	
  
er	
   mælt	
   sérstaklega	
   með	
   því	
   að	
   nemendur	
   hafi	
   stúdentspróf	
   af	
  
náttúrufræðibraut	
   eða	
   samsvarandi	
   braut	
   eða	
   námsleið	
   ætli	
   þeir	
   sér	
   að	
  
innritast	
   í	
  grunnnám	
  deildarinnar.	
   Í	
  Hagfræðideild	
  er	
  mælt	
  með	
  ákveðnum	
  
einingafjölda	
   í	
   stærðfræði.	
   Í	
   eftirfarandi	
   deildum	
   er	
  mælt	
  með	
   ákveðnum	
  
einingafjölda	
   í	
   stærðfræði	
   og	
   raungreinum:	
   Hjúkrunarfræðideild,	
  
Iðnaðarverkfræði-­‐	
   vélaverkfræði-­‐	
   og	
   tölvunafræðideild,	
   Jarðvísindadeild,	
  
Líf-­‐	
   og	
   umhverfisvísindadeild,	
   Raunvísindadeild,	
   Rafmagns-­‐	
   og	
  
tölvuverkfræðideild,	
  Umhverfis-­‐	
  og	
  byggingarverkfræðideild.	
  Einnig	
  er	
  mælt	
  
með	
   að	
   nemendur	
   sem	
   ætla	
   að	
   innritast	
   í	
   tannlæknadeild	
   hafi	
   góða	
  
þekkingu	
  í	
  líffræði,	
  eðlis-­‐	
  og	
  efnafræði.	
  Sá	
  einingafjöldi	
  sem	
  mælt	
  er	
  með	
  að	
  
nemendur	
   hafi	
   lokið	
   í	
   stærðfræði	
   og	
   raungreinum,	
  ætli	
   þeir	
   að	
   innritast	
   í	
  
fyrrgreindar	
   deildir,	
   fæst	
   ekki	
   nema	
   nemendur	
   útskrifist	
   af	
  
náttúrufræðibraut	
   eða	
   sambærilegum	
  brautum	
  úr	
   framhaldsskóla.	
   Þó	
   skal	
  
tekið	
  fram	
  að	
  aðrar	
  leiðir	
  eru	
  mögulegar,	
  til	
  dæmis	
  ef	
  nemendur	
  velja	
  aðra	
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braut	
   en	
   náttúrufræðibraut	
   en	
   taka	
   raungreinar	
   á	
   kjörsviði	
   náttúrufræði-­‐	
  
eða	
   sambærilegrar	
   brautar.	
   Það	
   fer	
   reyndar	
   eftir	
   magni	
   stærðfræði	
   og	
  
raungreinaáfanga	
   sem	
   krafist	
   er	
   sem	
   undanfara	
   hvort	
   þessi	
   leið	
   sé	
  
raunhæfur	
   kostur.	
   Einnig	
   eru	
   til	
   aðrar	
   leiðir	
   eins	
   og	
   frumgreinadeildir	
   í	
  
Háskólanum	
   í	
  Reykjavík	
  og	
  Keili,	
  þessar	
   leiðir	
  verða	
  ekki	
   tíundaðar	
  hér	
  þar	
  
sem	
  þetta	
   verkefni	
   fjallar	
   aðallega	
   um	
   val	
   nemenda	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   í	
  
framhaldsskóla.	
   Það	
   er	
   aðeins	
   ein	
   deild	
   sem	
   mælir	
   sérstaklega	
   með	
  
félagsvísindagreinum	
   það	
   er	
   Guðfræði-­‐	
   og	
   trúarbragðafræðideild	
   þar	
   sem	
  
sagt	
  er	
  að	
  æskilegur	
  undirbúningur	
   sé	
   stúdentspróf	
  af	
  bóknámsbraut	
  með	
  
sérstaka	
   áherslu	
   á	
   íslensku,	
   dönsku,	
   ensku,	
   sagnfræði	
   og	
   greinar	
  
félagsvísinda.	
  Það	
  er	
  því	
  ljóst	
  að	
  um	
  margar	
  deildir	
  Háskóla	
  Íslands	
  gildir	
  að	
  
ef	
  nemandi	
  ætlar	
  að	
  innritast	
  í	
  fag	
  innan	
  deildarinnar,	
  þá	
  borgar	
  sig	
  að	
  hafa	
  
valið	
   náttúrufræðibraut	
   eða	
   sambærilega	
   braut.	
   Að	
   minnsta	
   kosti	
   er	
   það	
  
algengara	
  en	
  að	
  mælt	
  sé	
  sérstaklega	
  með	
  öðrum	
  brautum.	
  

Sýnt	
  hefur	
  verið	
  fram	
  á	
  að	
  margir	
  þættir	
  hafa	
  áhrif	
  á	
  viðhorf	
  nemenda	
  til	
  
náttúruvísinda.	
  Simon	
  og	
  Osborne	
  (2010)	
  tóku	
  saman	
  nokkra	
  þessara	
  þátta.	
  
Þar	
   komu	
   fram	
   atriði	
   eins	
   og	
   hvernig	
   nemendum	
   líkaði	
   við	
  
náttúrugreinakennarann	
   sinn,	
   sjálfsöryggi	
   þeirra	
   gagnvart	
   faginu,	
   viðhorf	
  
vina	
   og	
   fjölskyldu	
   til	
   náttúruvísinda,	
   andrúmsloftið	
   í	
  
náttúrugreinakennslustundum,	
   gengi	
   nemenda	
   í	
   faginu,	
   hræðsla	
   nemenda	
  
við	
   fall	
   í	
   greininni	
  og	
   fleira.	
   Jafnframt	
  hafa	
   rannsóknir	
   sýnt	
  að	
   tengsl	
   séu	
  á	
  
milli	
  áhuga	
  jafningja	
  og	
  vina	
  nemenda	
  á	
  náttúruvísindum	
  og	
  þess	
  hvort	
  þeir	
  
sjálfir	
   skrái	
   sig	
   í	
  náttúruvísindagreinar	
   í	
   áframhaldandi	
  námi	
   (Tytler,	
  2014).	
  
Rannsóknir	
  hafa	
  sýnt	
  að	
  viðhorf	
  nemenda	
  til	
  raungreina	
  í	
  skóla	
  skipti	
  meira	
  
máli	
  en	
  viðhorf	
  nemenda	
  til	
  náttúruvísinda	
  almennt	
  þegar	
  kemur	
  að	
  því	
  að	
  
ákveða	
  hvort	
  þeir	
  velji	
  áframhaldandi	
  nám	
  í	
  raungreinum	
  eftir	
  16	
  ára	
  aldur	
  
(Crawley	
  og	
  Coe,	
  1990;	
  Koballa,	
  1988;	
  Oliver	
  og	
  Simpson,	
  1988).	
  	
  

	
  

PISA	
   rannsóknin	
   sem	
   lögð	
   var	
   fyrir	
   nemendur	
   10.	
   bekkjar	
   um	
   land	
   allt	
  
árið	
  2006	
  veitti	
  margvíslegar	
  upplýsingar	
  um	
  náttúrufræðinám	
  hér	
  á	
   landi.	
  
PISA	
   er	
   alþjóðleg	
   rannsókn	
   á	
   hæfni	
   og	
   getu	
   15	
   ára	
   nemenda	
   í	
   lestri,	
  
náttúrufræði,	
   stærðfræði	
  og	
  þrautalausn.	
  Þessar	
  niðurstöður	
  henta	
  því	
  vel	
  
til	
  samanburðar	
  á	
  hluta	
  af	
  þeim	
  niðurstöðum	
  sem	
  fást	
   í	
  þessu	
  verkefni	
  þar	
  
sem	
   um	
   sama	
   aldur	
   nemenda	
   er	
   að	
   ræða.	
   Ástæðan	
   fyrir	
   vali	
   á	
   aldri	
  
nemenda	
   er	
   sá	
   sami	
   í	
   báðum	
   tilfellum	
   eða	
   sú	
   að	
   hann	
   markar	
   lok	
  
skyldunáms.	
  Í	
  rannsóknarskýrslu	
  þeirra	
  Almars	
  M.	
  Halldórssonar,	
  Ragnars	
  F.	
  
Ólafssonar,	
  Óskars	
  H.	
  Níelssonar	
  og	
  Júlíusar	
  K.	
  Björnssonar	
  (2010)	
  er	
  meðal	
  
annars	
  fjallað	
  um	
  tengsl	
  bakgrunnsþátta	
  nemenda	
  t.d.	
  heimilisbakgrunn	
  og	
  
skóla	
   við	
   meðallæsi	
   á	
   náttúrufræði	
   í	
   skólum.	
   Til	
   að	
   skýra	
   örlítið	
   hugtakið	
  
læsi	
  að	
  þá	
  er	
  það	
  í	
  sinni	
  einföldustu	
  mynd	
  sú	
  kunnátta	
  og	
  færni	
  sem	
  þarf	
  til	
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að	
  geta	
  skilið	
  prentaðan	
  texta	
  og	
  fært	
  hugsanir	
  sínar	
  í	
   letur.	
  Hugtakið	
  felur	
  
jafnframt	
  í	
  sér	
  þá	
  hæfni	
  að	
  geta	
  skilið	
  og	
  túlkað	
  mismunandi	
  gerðir	
  texta	
  og	
  
skapað	
  honum	
  merkingu.	
  Merkingarsköpun	
  nemenda	
   ræðst	
  meðal	
   annars	
  
af	
  aðstæðubundnum	
  þáttum	
  eins	
  og	
  reynslu.	
  Í	
  tengslum	
  við	
  náttúrugreinar	
  
er	
  talað	
  um	
  vísindalæsi.	
  Í	
  því	
  felst	
  meðal	
  annars	
  að	
  nemendur	
  geti	
   lesið	
  og	
  
skilið	
  texta	
  um	
  náttúruvísindi	
  og	
  notað	
  hugtök	
  úr	
  náttúrugreinum	
  í	
  daglegu	
  
lífi	
   (Aðalnámskrá	
  grunnskóla,	
  2011).	
  Vísindalæsi	
  er	
  því	
   góður	
  mælikvarði	
   á	
  
skilning	
   nemenda	
   á	
   námsefninu	
   í	
   náttúrugreinum.	
   Í	
   fyrrgreindri	
   skýrslu	
   er	
  
staða	
   Íslands	
   skoðuð	
   í	
   samhengi	
   við	
   meðaltal	
   OECD	
   ríkjanna	
   sem	
   eru	
   30	
  
talsins	
   og	
   verða	
   talin	
   upp	
   hér:	
   Austurríki,	
   Ástralía,	
   Bandaríkin,	
   Belgía,	
  
Bretland,	
  Danmörk,	
   Finnland,	
   Frakkland,	
  Grikkland,	
  Holland,	
   Írland,	
   Ísland,	
  
Ítalía,	
   Japan,	
   Kanada,	
   Kórea,	
   Lúxemborg,	
   Mexíkó,	
   Noregur,	
   Nýja-­‐Sjáland,	
  
Portúgal,	
   Pólland,	
   Slóvakía,	
   Spánn,	
   Sviss,	
   Svíþjóð,	
   Tékkland,	
   Tyrkland,	
  
Ungverjaland	
  og	
  Þýskaland.	
  Í	
  skýrslunni	
  er	
  meðal	
  annars	
  fjallað	
  um	
  sérstöðu	
  
íslenska	
   grunnskólakerfisins	
   en	
   það	
   samanstendur	
   af	
   miklum	
   fjölda	
  
fámennra	
   skóla,	
   sérstaklega	
   í	
   dreifbýli.	
   Íslenskir	
   skólar	
   eru	
   að	
   jafnaði	
  
helmingi	
  minni	
  en	
  skólar	
  innan	
  OECD	
  ríkjanna.	
  Hlutfallið	
  á	
  milli	
  nemenda	
  og	
  
kennara	
  hér	
  á	
  landi	
  er	
  einnig	
  ólíkt	
  því	
  sem	
  gerist	
  í	
  skólum	
  OECD	
  þjóðanna	
  en	
  
hver	
   kennari	
   hér	
   á	
   landi	
   hefur	
   mun	
   færri	
   nemendur	
   að	
   meðaltali	
   en	
  
kennarar	
   hinna	
   ríkjanna.	
   Það	
   skýrist	
   af	
   smæð	
   íslensku	
   skólanna	
   og	
   þar	
   af	
  
leiðandi	
  smæð	
  bekkjanna.	
  Áberandi	
  sérkenni	
  íslenskra	
  grunnskóla	
  er	
  að	
  þeir	
  
eru	
   nánast	
   allir	
   í	
   opinberum	
   rekstri	
   og	
   ræðst	
   inntaka	
   nemenda	
   nánast	
  
eingöngu	
  á	
  búsetu	
  þeirra.	
  	
  

	
  

2.1 Áhugi	
  á	
  náttúrugreinum	
  í	
  skóla	
  
	
  
Ein	
  af	
  ástæðunum	
  fyrir	
  tíðum	
  rannsóknum	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  að	
   læra	
  

raungreinar	
  í	
  áframhaldandi	
  námi	
  eftir	
  16	
  ára	
  aldur	
  er	
  að	
  áhugi	
  ungs	
  fólk	
  á	
  
að	
  læra	
  raungreinatengd	
  fög	
  virðist	
  fara	
  minnkandi	
  með	
  árunum	
  (Ramsden,	
  
1998;	
   Bennett,	
   2003;	
   Tytler	
   o.fl,	
   2008).	
   Ein	
   ástæðan	
   fyrir	
   því	
   er	
   talin	
   vera	
  
minni	
   áhugi	
   nemenda	
   á	
   náttúruvísindum	
   og	
   óánægja	
   nemenda	
   með	
  
náttúrugreinar	
   í	
   skólum.	
   Í	
   rannsókn	
   sem	
   Ebenezer	
   og	
   Zoller	
   gerðu	
   (1993)	
  
sem	
   náði	
   til	
   1564,	
   16	
   ára	
   unglinga,	
   töldu	
   72%	
   unglinganna	
   náttúruvísindi	
  
vera	
   mikilvæg	
   en	
   40%	
   unglinganna	
   sögðu	
   náttúrugreinar	
   í	
   skóla	
   vera	
  
leiðinlegar.	
  Lyons	
  (2006)	
  fékk	
  mjög	
  svipaðar	
  niðurstöður	
  í	
  könnun	
  sinni.	
  	
  

Fjölmargar	
   rannsóknir	
   hafa	
   sýnt	
   að	
   jákvætt	
   viðmót	
   nemenda	
   til	
  
náttúrugreina	
   minnkar	
   töluvert	
   á	
   meðan	
   á	
   skyldunámi	
   stendur	
   (Bennett,	
  
2003;	
  Breakwell	
  og	
  Beardsell,	
  1992;	
  Brown,	
  1976;	
  Cerini	
  o.fl.	
  ,2003;	
  Doherty	
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og	
   Dawe,	
   1988;	
   Ebenezer	
   og	
   Zoller,	
   1993;	
   Hadden	
   og	
   Johnstone,	
   1983;	
  
Harvey	
   og	
   Edwards,	
   1980;	
   Haste,	
   2004;	
   Havard,	
   1996;	
   Jenkis	
   og	
   Nelson,	
  
2005;	
   Johnson,	
   1987;	
  Murphy	
   og	
   Beggs,	
   2003;	
   Osborne	
   og	
   Collins,	
   2001;	
  
Pell	
   og	
   Jarvis,	
   2001;	
   Reiss,	
   2000;	
   Simpson	
   og	
   Oliver,	
   1985;	
   Sjøberg	
   og	
  
Schreiner,	
   2005;	
   Smail	
   og	
   Kelly,	
   1984).	
   Hvað	
   sem	
   veldur	
   þá	
   er	
   þetta	
  
staðreynd	
  sem	
  margar	
   rannsóknir	
  hafa	
  sýnt	
   fram	
  á.	
  En	
  hver	
  gæti	
  ástæðan	
  
verið	
   fyrir	
   því	
   að	
   jákvætt	
   viðhorf	
   nemenda	
   til	
   náttúruvísinda	
   minnki	
   á	
  
unglingsárunum?	
   Hefur	
   upplifun	
   nemenda	
   á	
   kennslustundum	
   almennt	
  
slæm	
   áhrif	
   á	
   viðhorf	
   þeirra	
   til	
   náttúrugreina?	
   Hvað	
   með	
   bakgrunnsþætti	
  
eins	
  og	
  heimilisaðstæður,	
  áhuga	
  vina	
  og	
  félaga?	
  

Fyrirbæri	
   tengd	
   náttúruvísindum	
   eru	
   allt	
   í	
   kring	
   um	
   okkur	
   og	
   eru	
  
náttúrugreinar	
   með	
   einhverjum	
   hætti	
   því	
   nátengdar	
   daglegu	
   lífi	
   fólks.	
  
Margir	
   vilja	
   meina	
   að	
   það	
   sem	
   oft	
   virðist	
   fara	
   úrskeiðis	
   í	
   kennslu	
  
náttúrugreina,	
   er	
   að	
   tengja	
  námsefnið	
   við	
  daglegt	
   líf	
   nemendanna.	
   Í	
   grein	
  
Christidou	
   (2011)	
  kemur	
  til	
  dæmis	
   fram	
  að	
  margar	
   rannsóknir	
  hafi	
   sýnt	
  að	
  
hugmyndir	
  nemenda	
  um	
  náttúruvísindi	
  séu	
  staðlaðar	
  og	
  margir	
  nemendur	
  
líti	
   á	
   vísindamenn	
   sem	
   fluggáfaða	
   einstaklinga	
   sem	
   hafi	
   það	
   eitt	
   að	
  
markmiði	
  að	
  komast	
  yfir	
  meiri	
  þekkingu.	
  Niðurstöður	
  rannsóknar	
  Kristjáns	
  
Ketils	
  Stefánssonar	
  (2006)	
  eru	
  mjög	
  líkar.	
  Í	
  þeirri	
  rannsókn	
  er	
  notast	
  við	
  
niðurstöður	
  ROSE	
   listans	
  á	
   Íslandi	
  ásamt	
  viðtölum,	
   til	
  að	
  kanna	
  hvernig	
  
sýn	
   nemenda	
   á	
   náttúruvísindum	
   tengist	
   því	
   hvort	
   þeir	
  ætli	
   sér	
   að	
   læra	
  
eða	
  starfa	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  í	
  framtíðinni.	
  ROSE	
  listinn	
  (The	
  
Relevance	
  of	
  Science	
  Education)	
  er	
  spurningalisti	
  sem	
  var	
  settur	
  saman	
  af	
  
alþjóðlegum	
  hópi	
   fræðimanna	
   og	
   samanstendur	
   af	
   spurningum	
  er	
   varða	
  
áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúruvísindum	
  og	
  náttúrugreinum	
  (ROSE	
  the	
  relevance	
  
of	
   science	
   education,	
   á.á.).	
   Listinn	
   hefur	
   verið	
   lagður	
   fyrir	
   nemendur	
   víðs	
  
vegar	
  um	
  heiminn	
  og	
  var	
  lagður	
  fyrir	
  hér	
  á	
  landi	
  árið	
  2003.	
  Í	
   fyrrgreindum	
  
niðurstöðum	
   Kristjáns	
   Ketils	
   Stefánssonar	
   (2006)	
   kemur	
   fram	
   að	
  
viðmælendum	
  hans	
  þótti	
  orðið	
  vísindamaður	
  óaðlaðandi	
  og	
  það	
  hvorki	
  
hljóma	
  spennandi	
  né	
  hvetjandi	
  fyrir	
  nemendur	
  að	
  hljóta	
  þann	
  starfstitil.	
  
Þegar	
  viðmælendur	
  hans	
  voru	
  beðnir	
  um	
  að	
  lýsa	
  því	
  hvað	
  þeir	
  myndu	
  sjá	
  
fyrir	
   sér	
   ef	
   þeir	
   heyrðu	
   orðið	
   vísindamaður	
   voru	
   flestir	
   á	
   því	
   að	
  
vísindamaður	
   væri	
   alvitur	
  miðaldra	
   karlmaður	
   í	
   hvítum	
   sloppi	
   (Kristján	
  
Ketill	
  Stefánsson,	
  2006).	
  	
  

Í	
  grein	
  Christidou	
  (2011)	
  kemur	
  einnig	
  fram	
  að	
  lítinn	
  áhuga	
  nemenda,	
  þá	
  
sérstaklega	
   stúlkna,	
   á	
   náttúrugreinum	
  megi	
   að	
  hluta	
   rekja	
   til	
   þess	
  hvernig	
  
fagið	
  er	
  kennt	
  í	
  skólum.	
  Þar	
  kemur	
  fram	
  að	
  margar	
  rannsóknir	
  hafi	
  sýnt	
  að	
  
námsskrár,	
  kennslubækur,	
  kennsluhættir	
  og	
  nálgun	
  kennarans	
  á	
  efninu	
  séu	
  
undirstöðuþættir	
  þegar	
  kemur	
  að	
  því	
  að	
  vekja	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  efninu	
  og	
  
að	
  það	
  hafi	
  oft	
  brugðist	
  því	
  að	
  þessir	
  undirstöðuþættir	
  séu	
  ekki	
  tengdir	
  með	
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nægilega	
  skýrum	
  hætti	
   við	
  daglegt	
   líf	
  nemenda.	
   Jafnframt	
  hafa	
   rannsóknir	
  
sýnt	
  að	
  tenging	
  náttúrufræðihugtaka	
  við	
  daglegt	
  líf	
  nemenda	
  tengist	
  bættu	
  
náttúrufræðilæsi.	
  Það	
  er	
  því	
  mikilvægt	
  að	
  kennarinn	
  setji	
  efnið	
   í	
   tengsl	
  við	
  
raunveruleikann	
   og	
   sé	
   hvetjandi.	
   Ef	
   Ísland	
   er	
   borið	
   saman	
   við	
   önnur	
   lönd	
  
hvað	
   varðar	
   hvort	
   náttúrufræðihugtök	
   séu	
   tengd	
   við	
   daglegt	
   líf	
   í	
  
kennslustundum	
  þá	
  er	
  lítill	
  munur	
  á	
  milli	
  landa	
  (Almar	
  M.	
  Halldórsson	
  o.fl.,	
  
2010).	
   Ekki	
   eru	
   allir	
   sammála	
   um	
   að	
   tenging	
   námsefnisins	
   við	
   daglegt	
   líf	
  
nemenda	
   sé	
   líkleg	
   til	
   að	
   auka	
   áhuga	
   þeirra	
   á	
   efninu,	
   þó	
   að	
   hún	
   geti	
  
auðveldað	
   	
   skilning	
   nemenda	
   á	
   námsefninu.	
   Rannsókn	
   Hauks	
   Arasonar	
  
(2008)	
  byggði	
  á	
  gögnum	
  ROSE	
   listans	
  sem	
   lagður	
  var	
   fyrir	
  620	
  nemendur	
   í	
  
10.	
   bekk	
   vorið	
   2003.	
   Þar	
   voru	
   spurningarnar	
   meðal	
   annars	
   flokkaðar	
   í	
  
ákveðna	
   flokka	
   til	
  að	
  meta	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  vissum	
  viðfangsefnum	
   innan	
  
náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Einn	
   flokkurinn	
   innihélt	
   til	
   dæmis	
  
spurningar	
  tengdar	
  daglegu	
  lífi.	
  Niðurstaða	
  Hauks	
  var	
  að	
  þegar	
  viðfangsefni	
  
náttúrugreina	
  eru	
  sett	
  í	
  samhengi	
  við	
  daglegt	
  líf	
  er	
  það	
  ekki	
  endilega	
  líklegt	
  
til	
  að	
  vekja	
  áhuga	
  hjá	
  nemendum	
  (Haukur	
  Arason,	
  2008).	
  

 
Í	
   samantekt	
   Judith	
   Bennett	
   (2003)	
   kemur	
   fram	
   að	
   niðurstöður	
  margra	
  

kannana	
   gefi	
   til	
   kynna	
   að	
   nemendur	
   sjái	
   náttúruvísindi	
   annars	
   vegar	
   og	
  
náttúrugreinar	
  í	
  skóla	
  hins	
  vegar	
  sem	
  óskyld	
  fyrirbæri.	
  Jafnframt	
  kemur	
  þar	
  
fram	
  að	
  viðhorf	
  nemenda	
  til	
  náttúrugreina	
  í	
  skóla	
  séu	
  neikvæðari	
  heldur	
  en	
  
viðhorf	
  þeirra	
  til	
  náttúruvísinda	
  almennt	
  og	
  afurða	
  sem	
  náttúruvísindin	
  hafa	
  
skilað	
   af	
   sér	
   til	
   samfélagsins.	
   Annað	
   algengt	
   viðhorf	
   er:	
   náttúruvísindi	
   eru	
  
mikilvæg	
   en	
   ekki	
   fyrir	
   mig.	
   Í	
   stórri	
   rannsókn	
   sem	
   Spall	
   og	
   fleiri	
   (2004)	
  
framkvæmdu	
  með	
  1395	
  manna	
  úrtaki	
  11-­‐16	
  ára	
  nemenda	
  er	
  varðar	
  viðhorf	
  
þeirra	
  til	
  náttúrugreina,	
  kom	
  fram	
  að	
  nemendur	
  líta	
  gjarnan	
  svo	
  á	
  að	
  nám	
  í	
  
raungreinum	
  sé	
  erfitt	
  og	
  bara	
  fyrir	
  gáfaða	
  einstaklinga	
  sem	
  standa	
  sig	
  vel	
   í	
  
skóla.	
   Að	
   vissu	
   leyti	
   er	
   þetta	
   rétt,	
   nemendur	
   fá	
   oft	
   lægri	
   einkunnir	
   í	
  
raungreinum	
   og	
   stærðfræði,	
   en	
   til	
   dæmis	
   í	
   samfélagsgreinum.	
   Rannsókn	
  
John	
  Charnley	
  (2008)	
  þar	
  sem	
  hann	
  tók	
  saman	
  einkunnir	
   fjölda	
  nemenda	
   í	
  
mismunandi	
   skólum	
   styður	
   þetta.	
   Hún	
   sýndi	
   að	
   nemendur	
   eru	
   allt	
   að	
  
heilum	
   lægri	
   í	
   stærðfræði	
   og	
   náttúruvísindaáföngum	
   heldur	
   en	
   öðrum	
  
fögum	
   (að	
   undanskyldum	
   erlendum	
   tungumálum).	
   Þrátt	
   fyrir	
   að	
   þessi	
  
niðurstaða	
  styðji	
  ályktanir	
  margra	
  um	
  að	
  náttúrugreinar	
  og	
  stærðfræði	
  séu	
  
þyngri	
  en	
  önnur	
  fög	
  er	
  hægt	
  að	
  túlka	
  niðurstöðurnar	
  á	
  ýmsa	
  vegu.	
  	
  

	
  

Ef	
   skoðaðar	
   eru	
   niðurstöður	
   frá	
   Íslandi	
   þá	
   kemur	
  meðal	
   annars	
   fram	
   í	
  
PISA	
   rannsókninni	
   árið	
   2006	
   (Almars	
   M.	
   Halldórssonar	
   o.fl.,	
   2010;	
   OECD,	
  
2007)	
   að	
   meðal	
   þeirra	
   þátta	
   sem	
   tengjast	
   auknu	
   læsi	
   nemenda	
   í	
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náttúrufræði	
  sé	
  ánægja	
  og	
  áhugi	
  á	
  náttúrufræði,	
  ásamt	
  trú	
  nemenda	
  á	
  eigin	
  
getu	
   og	
   hversdagslegar	
   athafnir	
   nemenda	
   tengdar	
   náttúruvísindum.	
   Þetta	
  
er	
   athyglisvert,	
   fylgni	
   er	
   á	
   milli	
   áhuga	
   og	
   árangurs	
   nemenda	
   í	
  
náttúrugreinum,	
   einnig	
   eru	
   nemendur	
   sem	
   hafa	
   aðra	
   reynslu	
   af	
  
náttúrugreinum	
  en	
  í	
  skólanum	
  líklegri	
  til	
  að	
  ganga	
  betur	
  í	
  þeim	
  í	
  skólanum.	
  
Þetta	
   ýtir	
   undir	
   mikilvægi	
   þess	
   að	
   tengja	
   námsefnið	
   við	
   reynsluheim	
  
nemenda,	
   því	
   að	
   niðurstöðurnar	
   sýna	
   að	
   ef	
   nemendur	
   hafa	
   reynslu	
   af	
  
náttúruvísindum	
   aðrar	
   	
   en	
   í	
   skóla,	
   þá	
   virðast	
   þeir	
   skilja	
   efnið	
   betur.	
   Aðrir	
  
þættir	
  sem	
  hafa	
  jákvæð	
  áhrif	
  á	
  læsi	
  nemenda	
  á	
  náttúrufræði	
  er	
  trú	
  þeirra	
  á	
  
notagildi	
   náttúruvísinda	
   og	
   trú	
   þeirra	
   á	
   að	
   skólinn	
   hafi	
   veitt	
   góðan	
  
undirbúning	
   fyrir	
   störf	
   í	
   náttúruvísindum.	
   Séu	
   fyrrnefnd	
   atriði	
   sem	
   virðast	
  
hafa	
   jákvæð	
   áhrif	
   á	
   læsi	
   nemenda	
   á	
   náttúrufræði,	
   borin	
   saman	
   við	
   önnur	
  
lönd	
  þá	
  er	
  ánægja	
  íslenskra	
  nemenda	
  af	
  náttúruvísindum	
  og	
  áhugi	
  þeirra	
  á	
  
að	
   læra	
   þau	
   að	
   meðaltali	
   minni	
   heldur	
   en	
   hjá	
   nemendum	
   í	
   hinum	
   OECD	
  
ríkjunum.	
   Trú	
   á	
   eigin	
   getu	
   er	
   nokkuð	
   svipuð	
   hjá	
   íslenskum	
  nemendum	
  og	
  
öðrum	
  nemendum	
  í	
  OECD.	
  Hins	
  vegar	
  eru	
  væntingar	
  nemenda	
  um	
  að	
  starfa	
  
við	
  náttúruvísindi	
  að	
  meðaltali	
  hærri	
  hér	
  á	
  landi	
  en	
  í	
  hinum	
  OECD	
  ríkjunum.	
  	
  
	
  

2.2 Kennslustundir	
  

Niðurstöður	
  margra	
  rannsókna	
  benda	
  til	
  þess	
  að	
  gæði	
  kennslu	
  í	
  tiltekinni	
  
námsgrein	
   sé	
   lykilþáttur	
   í	
   því	
   hvort	
   nemandi	
   velji	
   að	
   halda	
   áfram	
   námi	
   í	
  
námsgreininni	
  eða	
  í	
  tengdu	
  fagi	
  í	
  áframhaldandi	
  námi.	
  Upplifun	
  nemenda	
  á	
  
kennslustundum	
   í	
   náttúrugreinum	
   er	
   jafnframt	
   áhrifamesta	
   breytan	
   í	
  
viðhorfi	
   nemenda	
   til	
   náttúrugreina.	
   En	
   hvað	
   vekur	
   jákvæða	
   upplifun	
   hjá	
  
nemendum?	
   Rannsóknir	
   sýna	
   að	
   andrúmsloftið	
   í	
   kennslustundum	
   skipti	
  
miklu	
  máli,	
  það	
  er	
  að	
  segja	
  að	
  góður	
  andi	
  ríki	
  á	
  milli	
  nemenda,	
  sem	
  og	
  á	
  milli	
  
kennara	
  og	
  nemenda	
   (Simpson	
  og	
  Oliver,	
   1990;	
   Ebenezer	
  og	
   Zoller,	
   1993;	
  
Haladayana	
  o.fl.,	
  1982).	
  Rannsókn	
  Mayers	
  og	
  Fouts	
  (1992)	
  staðfestir	
  að	
  gott	
  
andrúmsloft	
   í	
   kennslustundum	
   skipti	
  miklu	
  máli	
   þegar	
   kemur	
   að	
   jákvæðu	
  
hugarfari	
  nemenda	
  til	
  náttúrugreina.	
  Einnig	
  fundu	
  þeir	
  út	
  að	
  nemendur	
  eru	
  
jákvæðari	
  ef	
  þeir	
  eru	
  virkjaðir	
  í	
  kennslustundum	
  og	
  ef	
  þeir	
  eru	
  hvattir	
  til	
  að	
  
hjálpast	
   að	
  með	
   efnið.	
   Einnig	
   skiptir	
  máli	
   að	
   kennari	
   sé	
   hvetjandi	
   og	
   noti	
  
fjölbreyttar	
  kennsluaðferðir.	
  

Í	
   rannsókn	
   Almars	
   M.	
   Halldórssonar	
   o.fl.	
   (2010)	
   þar	
   sem	
   teknar	
   eru	
  
saman	
   niðurstöður	
   PISA	
   2006	
   fyrir	
   Ísland	
   og	
   þær	
   bornar	
   saman	
   við	
   ýmsa	
  
bakgrunnsþætti	
   nemenda	
   kemur	
   meðal	
   annars	
   fram	
   að	
   fylgni	
   sé	
   á	
   milli	
  
virkra	
  samskipta	
  nemenda	
  í	
  náttúrugreinatímum	
  og	
  árangurs.	
  Einnig	
  kemur	
  
fram	
  að	
   virk	
   samskipti	
   nemenda	
   í	
   náttúrufræðitímum	
   séu	
  minni	
   hérlendis	
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en	
  í	
  öðrum	
  ríkjum	
  OECD.	
  Hér	
  á	
  landi	
  virðist	
  því	
  kennsluaðferðum	
  frekar	
  vera	
  
beitt,	
  sem	
  síður	
  kalla	
  á	
  samskipti	
  milli	
  nemenda	
  samanborið	
  við	
  önnur	
  OECD	
  
ríki.	
   Í	
   grein	
   Lamb	
   o.fl	
   (2011)	
   kemur	
   fram	
   að	
   viðhorf	
   nemenda	
   til	
  
náttúrugreina	
  er	
  misjafnt	
  eftir	
  því	
  hvernig	
  efnið	
  er	
  kennt	
  og	
  eru	
  nemendur	
  
til	
  að	
  mynda	
  almennt	
  jákvæðari	
  ef	
  kennslan	
  er	
  fjölbreytt	
  og	
  þeir	
  geta	
  tekið	
  
þátt	
   í	
  henni	
  frá	
  fyrstu	
  hendi,	
  til	
  dæmis	
  með	
  því	
  að	
  gera	
  tilraunir.	
  Því	
  miður	
  
er	
   það	
   svo	
   að	
   nemendur	
   í	
   íslenskum	
   skólum	
   fá	
   sjaldnar	
   tækifæri	
   til	
   að	
  
stunda	
   verklegar	
   athuganir	
   í	
   kennslustundum	
   í	
   náttúrugreinum,	
   heldur	
   en	
  
nemendur	
  annarra	
  OECD	
  þjóða.	
  Reyndar	
  er	
  munurinn	
  mjög	
  mikill	
  og	
  er	
  um	
  
að	
   ræða	
  einn	
  mesta	
  mun	
  sem	
  fram	
  kemur	
  á	
  milli	
   Íslands	
  og	
  OECD	
  á	
  þeim	
  
þáttum	
  sem	
  metnir	
  voru	
  í	
  PISA	
  2006.	
  Einnig	
  er	
  svigrúm	
  nemenda	
  til	
  þess	
  að	
  
stunda	
   rannsóknir	
   og	
   athuganir	
   sjálfir	
   mun	
   minna	
   hér	
   á	
   landi	
   en	
   innan	
  
annarra	
  ríkja	
  OECD	
  (Almar	
  M.	
  Halldórsson,	
  2010).	
  Í	
  rannsókn	
  Kristjáns	
  Ketils	
  
Stefánssonar	
   (2006)	
  nefndu	
  nemendur	
   ítrekað	
   að	
   tilraunir	
   væru	
   góð	
  og	
  
skemmtileg	
   leið	
   til	
  að	
   læra	
  náttúrugreinar.	
  Þeim	
  þóttu	
  þær	
  skemmtileg	
  
tilbreyting	
   frá	
   bókunum	
   og	
   fyrirlestrum	
   kennarans.	
   Í	
   rannsókn	
   Hauks	
  
Arasonar	
   (2008)	
   kom	
   fram	
   að	
   mörgum	
   viðmælenda	
   hans	
   sem	
   voru	
  
nemendur	
   af	
   unglingastigi	
   grunnskóla,	
   þætti	
   verkleg	
   kennsla	
   eða	
   tilraunir	
  
vekja	
   áhuga	
   þeirra.	
   Þó	
   voru	
   ekki	
   allir	
   á	
   sama	
   máli	
   og	
   voru	
   sumir	
   þeirrar	
  
skoðunar	
  að	
  þeir	
  lærðu	
  meira	
  af	
  bókunum.	
  

	
  
Tytler	
  (2007)	
  vill	
  meina	
  að	
  náttúrugreinakennsla	
  sé	
  yfirhöfuð	
  stöðnuð	
  og	
  

endurspegli	
   ekki	
   þau	
   vísindi	
   sem	
   gilda	
   í	
   nútímasamfélagi.	
   Einnig	
   er	
   það	
  
skoðun	
  margra	
  að	
  náttúrugreinakennsla	
  þurfi	
  að	
  byggja	
  meira	
  á	
  lausnum	
  á	
  
þeim	
  vandamálum	
  sem	
  að	
  mannkyninu	
  steðja,	
   svo	
  sem	
   loftlagsbreytingar,	
  
vatns-­‐	
   og	
   orkubúskapur,	
  matvælaframleiðsla	
   og	
   fleira	
   (Simon	
   og	
  Osborne,	
  
2010).	
   Samkvæmt	
   PISA	
   2006	
   (Almar	
   M.	
   Halldórsson	
   o.fl,	
   2010)	
   er	
   lítil	
  
áhersla	
   á	
   umhverfismál	
   í	
   náttúrugreinakennslu	
   á	
   Íslandi	
   miðað	
   við	
   önnur	
  
lönd,	
   enda	
   er	
   innsýn	
   inn	
   í	
   og	
   áhyggjur	
   íslenskra	
   nemenda	
   af	
  
umhverfismálum	
   áberandi	
   minni	
   hér	
   á	
   landi	
   en	
   í	
   OECD	
   löndunum.	
  
Stuðningur	
  skóla	
  við	
  náttúrufræðinám	
  er	
  einnig	
  mikilvægur	
  þáttur	
  í	
  að	
  skila	
  
betri	
  árangri	
  nemenda	
  í	
  þeim	
  greinum.	
  Því	
  miður	
  er	
  það	
  svo	
  að	
  í	
  íslenskum	
  
skólum	
   er	
   mun	
   minni	
   virkni	
   sem	
   miðar	
   að	
   því	
   að	
   efla	
   náttúrufræðinám	
  
heldur	
  en	
  að	
  meðaltali	
  í	
  skólum	
  annarra	
  ríkja	
  OECD.	
  	
  

Góður	
   aðbúnaður	
   til	
   kennslu	
   er	
   þáttur	
   sem	
   tengist	
   betra	
   læsi	
   á	
  
náttúrufræði	
   og	
   sá	
   aðbúnaður	
   sem	
   er	
   til	
   staðar	
   hér	
   á	
   landi	
   svipaður	
   og	
   í	
  
samanburðarlöndunum.	
  	
  

Nemendur	
  bekkja	
  sem	
  telja	
  15	
  eða	
   færri	
  náðu	
  marktækt	
  betri	
  árangri	
   í	
  
náttúrufræðilæsi	
  í	
  PISA	
  2006	
  heldur	
  en	
  nemendur	
  í	
  fjölmennari	
  bekkjum,	
  þó	
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kom	
   ekki	
   fram	
  marktækur	
  munur	
  milli	
  meðalstórra	
   og	
  mjög	
   stóra	
   bekkja.	
  
Þess	
   má	
   geta	
   að	
   bekkir	
   eru	
   lang	
   fámennastir	
   á	
   Íslandi	
   miðað	
   við	
   önnur	
  
OECD	
   lönd	
   og	
   voru	
   nemendur	
   15	
   eða	
   færri	
   í	
   um	
   40%	
   bekkja	
   þegar	
  
rannsóknin	
  var	
  gerð.	
  	
  

	
  

2.3 Kennarinn	
  
Kennarinn	
  skiptir	
  lykilmáli	
  þegar	
  kemur	
  að	
  því	
  að	
  vekja	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  

tilteknu	
   efni.	
   Í	
   rannsókn	
   Hendley	
   og	
   fleiri	
   (1995)	
   kom	
   fram	
   að	
   algengasta	
  
ástæðan	
   fyrir	
   því	
   að	
   nemendum	
   annað	
   hvort	
   líkar	
   eða	
   líkar	
   ekki	
   við	
  
náttúrugreinar	
   í	
   skóla	
   er	
   kennarinn.	
   Tíu	
   árum	
   eftir	
   rannsókn	
  Hendley	
   o.fl.	
  
gerði	
   Darby	
   (2005)	
   rannsókn	
   á	
   því	
   hvernig	
   nemendur	
   upplifa	
   kennarann	
  
sinn	
   í	
   náttúrugreinum	
   og	
   hvaða	
   áhrif	
   kennarinn	
   hefur	
   á	
   gengi	
   nemenda.	
  
Niðurstöðurnar	
  voru	
  þær	
  að	
  mikilvægt	
  er	
  að	
  kennarinn	
  hafi	
  áhuga	
  á	
  faginu	
  
og	
   hafi	
   gaman	
   að	
   því	
   að	
   kenna,	
   einnig	
   þarf	
   hann	
   að	
   vera	
   öruggur	
   og	
  
vingjarnlegur	
   við	
   nemendur	
   sína	
   og	
   sýna	
   þeim	
   stuðning.	
   Raunar	
   taldi	
   hún	
  
áhuga,	
   fas	
   og	
   framkomu	
   kennarans	
   jafn	
   mikilvæg	
   atriði	
   og	
   hvernig	
  
kennarinn	
  hagar	
  kennslunni,	
  þ.e.	
  útskýringar	
  hans	
  og	
  umræður.	
  Fleira	
  sem	
  
komið	
   hefur	
   fram	
   í	
   rannsóknum	
   um	
   kennara	
   er	
   að	
   góður	
   kennari	
   er	
  
skilningsríkur	
   og	
   gefur	
   sér	
   tíma	
   til	
   að	
   svara	
   spurningum	
   nemenda,	
   hvort	
  
heldur	
   sem	
   er	
   innan	
   eða	
   utan	
   kennslustunda	
   (Osborne	
   og	
   Dillon,	
   2008;	
  
Tytler	
  o.fl.,	
  2008).	
  Í	
  grein	
  Lamb	
  o.fl.	
  (2011)	
  kemur	
  fram	
  að	
  jákvætt	
  viðhorf	
  til	
  
náttúrugreina	
  megi	
  oft	
  á	
   tíðum	
  rekja	
   til	
  áhrifa	
   frá	
  góðum	
  og	
  áhugasömum	
  
náttúrufræðikennara.	
   Kennarar	
   sem	
   hvetja	
   nemendur	
   til	
   að	
   taka	
   þátt	
   í	
  
kennslustundum,	
   vekja	
   áhuga	
   þeirra	
   og	
   forvitni	
   leiða	
   oft	
   til	
   þess	
   að	
  
nemendur	
  öðlist	
   jákvæðara	
  viðhorf	
   til	
  náttúrugreina.	
  Nemendur	
   finni	
  hvöt	
  
til	
   að	
   rannsaka	
  og	
   spyrja	
   spurninga	
  en	
   slíkar	
  hvatir	
   leiða	
  gjarnan	
   til	
   aukins	
  
áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum.	
  Því	
  miður	
  er	
  það	
  þó	
  svo	
  að	
  nemendum	
  
finnst	
  leiðinlegra	
  í	
  náttúrugreinatímum	
  á	
  unglingastigi	
  en	
  á	
  yngri	
  stigum.	
  

	
  

Woolnough	
   (1994)	
   komst	
   að	
   því	
   í	
   rannsókn	
   sinni	
   um	
   áhuga	
  
framhaldsskólanema	
   á	
   náttúrugreinum	
   að	
   góð	
   kennsla	
   einkenndist	
   af	
  
reyndum	
  og	
  áhugasömum	
  kennurum	
  sem	
  tengdu	
  viðfangsefnið	
  við	
  daglegt	
  
líf	
  nemenda.	
  Kennslan	
  væri	
  vel	
  skipulögð	
  og	
  örvaði	
  áhuga	
  nemendanna.	
  Það	
  
er	
   því	
   ljóst	
   að	
   hvernig	
   kennarinn	
   hagar	
   kennslunni	
   er	
   lykilatriði	
   í	
   því	
   að	
  
kveikja	
   áhuga	
  nemenda	
   á	
   náttúrugreinum.	
   Þar	
   skiptir	
   reynsla	
   og	
   kunnátta	
  
kennara	
   á	
   efninu	
   höfuðmáli.	
   Eins	
   og	
   fram	
   kom	
   hér	
   að	
   ofan	
   eru	
   hluti	
   af	
  
niðurstöðum	
  Darbys	
   (2005)	
  þær,	
  að	
  mikilvægt	
  sé	
  að	
  kennarinn	
  sé	
  öruggur	
  
og	
  hafi	
  áhuga	
  á	
  faginu	
  til	
  að	
  geta	
  vakið	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  efninu.	
  Ein	
  skýring	
  
sem	
   gefin	
   hefur	
   verið	
   á	
   hvers	
   vegna	
   sumum	
   nemendum	
   líkar	
   ekki	
   við	
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náttúrugreinar	
  er	
  sú	
  að	
  kennararnir	
  eru	
  oft	
  ekki	
  menntaðir	
   í	
  þeim	
  fræðum	
  
sem	
   þeir	
   eru	
   að	
   kenna	
   og	
   þá	
   skortir	
   oft	
   sjálfstraust	
   og	
   áhuga	
   á	
   efninu	
  
(Havard	
  1996).	
  

Aukinni	
  menntun	
  kennara	
  fylgir	
  betra	
   læsi	
  nemenda	
  á	
  náttúrufræði,	
  en	
  
niðurstöður	
   Almars	
   M.	
   Halldórssonar	
   o.fl	
   (2010)	
   sýndu	
   að	
   aukið	
   hlutfall	
  
íslenskra	
   kennara	
  með	
   viðeigandi	
   réttindi	
   fylgdi	
   betra	
   læsi.	
   Í	
   rannsókninni	
  
kom	
   einnig	
   fram	
   að	
   hér	
   á	
   landi	
   er	
   skortur	
   á	
   kennurum	
   álíka	
   og	
   það	
   sem	
  
gerist	
   að	
   meðaltali	
   í	
   OECD	
   löndum.	
   Hér	
   á	
   landi	
   er	
   hlutfall	
   kennara	
   með	
  
viðeigandi	
  réttindi	
  að	
  meðaltali	
  svipað	
  og	
  í	
  öðrum	
  OECD	
  löndum	
  (Almar	
  M.	
  
Halldórsson	
  o.fl,	
  2010.	
  	
  

	
  

2.4 Áhugi	
  eftir	
  kynjum	
  

Rannsóknir	
   hafa	
   sýnt	
   að	
   munur	
   á	
   áhuga	
   og	
   getu	
   nemenda	
   í	
  
náttúrugreinum	
  á	
  milli	
  kynja	
  er	
  lítill	
  fyrir	
  10	
  ára	
  aldurinn	
  en	
  eykst	
  upp	
  úr	
  því	
  
(Haworth,	
   Dale	
   og	
   Plomin,	
   2008).	
   Kynjamunur	
   á	
   viðhorfi	
   nemenda	
   til	
  
náttúrugreina	
   er	
   mjög	
   mikill	
   á	
   unglingsárunum	
   og	
   hafa	
   margar	
   erlendar	
  
rannsóknir	
   sýnt	
   fram	
   á	
   að	
   stelpur	
   séu	
   neikvæðari	
   í	
   garð	
   náttúrugreina	
   en	
  
strákar	
   (Gardner,	
   1975;	
   Schibeci,	
   1984;	
   Becker,	
   1989;	
   Weinburgh,	
   1995;	
  
Erickson	
  og	
   Erickson,	
   1984;	
   Francis,	
   2000;	
  Haste,	
   2004;	
  Head,	
   1985;	
   Smail	
  
og	
   Kelly,	
   1984;	
   Whitehead,	
   1996;	
   Bennett,	
   2003).	
   Margar	
   ástæður	
   hafa	
  
verið	
  nefndar	
  sem	
  eiga	
  að	
  valda	
  þessum	
  mun	
  á	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  á	
  milli	
  kynja.	
  Ljóst	
  þykir	
  þó	
  að	
  drengir	
  hafa	
  áhuga	
  á	
  öðrum	
  
hlutum	
   innan	
   náttúruvísindanna	
   en	
   stúlkur.	
   Haste	
   (2004)	
   vill	
   meina	
   að	
  
stelpur	
  og	
  strákar	
  hafi	
  jafn	
  mikinn	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  en	
  kynin	
  einbeiti	
  
sér	
   að	
   ólíkum	
   hlutum	
   innan	
   greinanna.	
   Drengir	
   hafa	
   frekar	
   áhuga	
   á	
  
eldfimum	
   efnum	
   eins	
   og	
   atómsprengjum	
   og	
   hvernig	
   eiturefni	
   virka	
   á	
  
líkamann	
   á	
   meðan	
   stúlkur	
   hafa	
   meiri	
   áhuga	
   á	
   mannlegu	
   hliðinni,	
   t.d.	
  
mannslíkamanum	
  og	
   sjúkdómum	
  og	
   lækningum	
   (Tytler,	
   R.,	
   2014).	
   Haukur	
  
Arason	
   (2008)	
   komst	
   að	
   svipaðri	
   niðurstöðu	
   í	
   rannsókn	
   sinni.	
   Niðurstaða	
  
hans	
   var	
   að	
   almennt	
   hefðu	
   stúlkur	
   meiri	
   áhuga	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
  
náttúruvísindum	
   en	
   piltar.	
   Þó	
   var	
  munur	
   á	
   viðhorfi	
   og	
   áhuga	
   kynjanna	
  
eftir	
  efni.	
  Í	
  rannsókninni	
  voru	
  niðurstöður	
  ROSE	
  listans	
  frá	
  Íslandi	
  meðal	
  
annars	
  notaðar	
  til	
  að	
  flokka	
  nemendur	
  í	
  hópa	
  eftir	
  áhuga	
  á	
  mismunandi	
  
viðfangsefnum	
   innan	
   náttúrugreina.	
   Athyglisvert	
   er	
   að	
   sjá	
  
kynjaskiptinguna	
   í	
   hópunum.	
   Til	
   dæmis	
   falla	
   32%	
   stúlknanna	
   undir	
  
„líffræðiáhugahópinn“	
   en	
   aðeins	
   1%	
   drengjanna.	
   Í	
  
„stjörnufræðiáhugahópinn“	
   fara	
  28%	
  drengjanna	
  og	
  9%	
  stúlknanna	
  og	
   í	
  
„hópinn	
  sem	
  fælist	
  eðlisvísindi“	
  fara	
  30%	
  stúlkna	
  en	
  aðeins	
  1%	
  drengja.	
  



	
  

22	
  

Krogh	
   og	
   Thomsen	
   (2005)	
   bentu	
   á	
   að	
   ein	
   af	
   ástæðunum	
   fyrir	
   því	
   að	
  
stúlkur	
   væru	
   mun	
   fráhverfari	
   náttúruvísindum	
   en	
   drengir	
   væri	
   sú	
   að	
  
námsskráin	
   í	
   náttúrugreinum	
  höfðaði	
   ekki	
  nægilega	
   til	
   áhugasviðs	
   stúlkna.	
  
Aikenhead	
   (2006)	
   er	
   sammála	
   og	
   telur	
   að	
   það	
   þurfi	
   að	
   skerpa	
   betur	
   á	
  
mannlega	
  þættinum	
  í	
  náttúrugreinakennslu.	
  Hann	
  vill	
  tengja	
  hana	
  meira	
  við	
  
það	
   sem	
   snýr	
   að	
   manninum.	
   Þess	
   má	
   geta	
   að	
   munurinn	
   á	
   áhuga	
   á	
   milli	
  
kynja	
   er	
   ekki	
   jafn	
   áberandi	
   á	
  meðal	
   allra	
   náttúrugreina	
   en	
   stelpum	
  virðist	
  
finnast	
  eðlisfræði	
  sérstaklega	
  fráhrindandi.	
  Elwood	
  og	
  Comber	
  (1995)	
  héldu	
  
því	
   fram	
  að	
  stelpur	
  séu	
   jafn	
  góðar,	
  ef	
  ekki	
  betri	
   í	
   líffræði	
  og	
  efnafræði,	
  en	
  
strákar	
  eru	
  þó	
  almennt	
  sterkari	
  í	
  eðlisfræði	
  a.m.k	
  á	
  unglingsárunum.	
  

	
  

Á	
   mynd	
   1	
   má	
   sjá	
   hlutfall	
   nemenda	
   sem	
   útskrifast	
   af	
  
náttúrufræðibrautum	
   framhaldsskóla	
   miðað	
   við	
   aðrar	
   brautir	
   á	
   Íslandi	
   á	
  
árunum	
   1995-­‐2012.	
   Hlutfallslega	
   fleiri	
   drengir	
   útskrifast	
   af	
  
náttúrufræðibraut	
   en	
   allt	
   að	
   50%	
  þeirra	
   drengja	
   sem	
  útskrifast	
   ljúka	
  námi	
  
sínu	
   af	
   náttúrufræðibraut	
   á	
   meðan	
   hlutfallið	
   fer	
   mest	
   upp	
   í	
   35%	
   hjá	
  
stúlkunum.	
   Athyglisvert	
   er	
   að	
   sjá	
   þróunina	
   á	
   tímabilinu	
   sérstaklega	
   hjá	
  
drengjunum.	
  Mikil	
  og	
  hröð	
  aukning	
  er	
  á	
  góðærisárunum	
  frá	
  2003-­‐2007	
  en	
  
svo	
   minnkar	
   hlutfallið	
   umtalsvert.	
   Þróunin	
   er	
   ólík	
   hjá	
   stúlkunum	
   því	
   að	
  
hlutfall	
   þeirra	
   sem	
  útskrifast	
   af	
   náttúrufræðibraut	
   vex	
   svo	
   til	
   jafnt	
  og	
  þétt	
  
yfir	
  tímabilið.	
  	
  

	
  
	
  



	
  

23	
  

Mynd	
  1.	
  Hlutfall	
  nemenda	
  útskrifaðir	
  af	
  náttúrufræðibraut	
  úr	
  framhaldsskólum	
  á	
  
árunum	
  1995-­‐2012.	
  (Hagstofa	
  Íslands,	
  2015)	
  

	
  

Í	
   rannsókn	
   sinni	
   gerðu	
   Harriet	
   Tenebaum	
   og	
   Campbell	
   Leaper	
   (2003)	
  
tilraun	
   til	
   að	
   varpa	
   ljósi	
   á	
   hvers	
   vegna	
   drengir	
   eru	
   líklegri	
   til	
   að	
   skrá	
   sig	
   í	
  
raungreinatengd	
   fög	
   í	
   áframhaldandi	
   nám,	
   en	
   stúlkur.	
   Þau	
   rannsökuðu	
  
málið	
  með	
   því	
   að	
   kanna	
   sjónarhorn	
   og	
   skoðanir	
   foreldra	
   nemenda.	
   Í	
   ljós	
  
kom	
   að	
   foreldrar	
   stúlkna	
   voru	
   líklegri	
   til	
   að	
   halda	
   að	
   raungreinatengd	
   fög	
  
séu	
  of	
  erfið	
  og	
  óáhugaverðar	
  fyrir	
  þær	
  en	
  foreldrar	
  drengja	
  og	
  eru	
  foreldrar	
  
drengja	
   því	
   almennt	
   meira	
   hvetjandi	
   í	
   garð	
   raungreina.	
   Rannsóknin	
   sýndi	
  
jafnframt	
   fram	
   á	
   að	
   trú	
   foreldra	
   er	
   lykilþáttur	
   þegar	
   kemur	
   að	
   áhuga	
   og	
  
sjálfsmati	
  nemenda	
  á	
  stöðu	
  sinni	
  í	
  náttúrugreinum	
  og	
  vali	
  nemenda	
  á	
  grein	
  í	
  
áframhaldandi	
  námi.	
  
	
  
Tengslin	
   á	
   milli	
   viðhorfs	
   nemenda	
   til	
   náttúruvísinda	
   og	
   gengis	
   þeirra	
   í	
  

náttúrugreinum	
  eru	
  einnig	
  nokkuð	
  merkileg,	
  en	
  lítil	
  fylgni	
  virðist	
  vera	
  á	
  milli	
  
þessara	
   tveggja	
   þátta,	
   sérstaklega	
   hjá	
   strákum	
   (Gardner,	
   1975;	
   Schibeci,	
  
1984).	
  Mest	
   eru	
   tengslin	
   hjá	
   stelpum	
   sem	
  eru	
   annað	
   hvort	
  mjög	
   sterkar	
   í	
  
náttúrugreinum	
  eða	
  mjög	
   lélegar.	
  Eins	
  og	
  gefur	
  að	
  skilja	
  þá	
  er	
   fyrrnefndur	
  
hópur	
  mjög	
  jákvæður	
  á	
  meðan	
  sá	
  síðarnefndi	
  er	
  afar	
  neikvæður	
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2.5 Bakgrunnur	
  nemenda	
  

Áhugavert	
   er	
   að	
   skoða	
   áhrif	
   bakgrunns	
   nemenda	
   á	
   viðhorf	
   þeirra	
   til	
  
náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Þar	
  má	
   nefna	
   uppeldisaðstæður,	
   skoðun	
  
foreldra	
   og	
   vina	
   á	
   náttúruvísindum	
   og	
   náttúrugreinum.	
   Jafnframt	
   er	
  
áhugavert	
   að	
   sjá	
   hvort	
   þessir	
   bakgrunnsþættir	
   hafi	
   áhrif	
   á	
   val	
   nemenda	
   á	
  
áframhaldandi	
   námi.	
   Þetta	
   hefur	
   verið	
   töluvert	
   rannsakað	
   og	
   er	
  
mismunandi	
  hversu	
  mikil	
  áhrif	
  bakgrunnur	
  nemenda	
  er	
  talinn	
  hafa	
  á	
  viðhorf	
  
þeirra.	
   Þó	
   hefur	
   það	
   sýnt	
   sig	
   að	
   ýmsir	
   þættir	
   hafi	
   áhrif	
   á	
   val	
   nemenda	
   á	
  
greinum	
   í	
   áframhaldandi	
   námi.	
   Samkvæmt	
   Tytler	
   (2014)	
   eru	
   þær	
  
námsgreinar	
   sem	
   taldar	
   geta	
   veitt	
   betri	
   afkomu	
   vinsælli	
   en	
   aðrar	
   greinar.	
  
Fleira	
   sem	
   talið	
   er	
   hafa	
   áhrif	
   á	
   val	
   nemenda	
   á	
   námsgrein	
   í	
   áframhaldandi	
  
námi	
   er	
   væntingar	
   vina	
   og	
   foreldra	
   einnig	
   hefur	
   það	
   neikvæð	
   áhrif	
   ef	
  
námsgreinin	
  er	
  talin	
  erfið.	
  Fouad	
  o.fl.	
  (2007)	
  gerðu	
  rannsókn	
  á	
  nemendum	
  á	
  
mismunandi	
  skólastigum	
  með	
  það	
  að	
  markmiði	
  að	
  fá	
  fram	
  ástæður	
  fyrir	
  því	
  
hvers	
   vegna	
   nemendur	
   velja	
   áframhaldandi	
   nám	
   í	
   raungreinatengdum	
  
fögum	
  og	
  hvers	
   vegna	
  þeir	
   geri	
   það	
  ekki.	
  Niðurstaðan	
  var	
   sú,	
   að	
  það	
   sem	
  
hindrar	
  nemendur	
  helst	
   í	
   því	
   að	
   velja	
   raungreinatengd	
   fög	
  er	
   að	
  þeir	
   telja	
  
þau	
   of	
   erfið	
   og	
   einnig	
   ef	
   þeir	
   þjást	
   af	
   prófkvíða.	
   Það	
   sem	
   dregur	
   fólk	
  
hinsvegar	
  að	
  því	
  að	
  velja	
  raungreinatengd	
  fög	
   í	
  áframhaldandi	
  námi	
  er	
  t.d.	
  
áhugi	
  á	
  náttúruvísindum,	
  einnig	
  eru	
  þeir	
  sem	
  telja	
  sig	
  sterka	
  í	
  raungreinum	
  
líklegri	
   til	
   að	
   velja	
   skyld	
   fög,	
   væntingar	
   og	
   meðmæli	
   foreldra	
   á	
   þessum	
  
greinum	
  skiptir	
  máli,	
  auk	
  þess	
  telja	
  nemendur	
  sig	
  gjarnan	
  eiga	
  möguleika	
  á	
  
betra	
  starfi	
  og	
  að	
   lokum	
  hafa	
  kennarar	
  áhrif	
  því	
  að	
  stuðningur	
  kennara	
  og	
  
væntingar	
  hans	
   til	
  nemandans	
  hefur	
  áhrif	
   á	
   val	
  nemenda	
  á	
  áframhaldandi	
  
námi.	
  	
  

	
  

Ainley	
  og	
  Ainley	
   (2011)	
  notuðu	
  niðurstöður	
  alþjóðlegrar	
  PISA	
  könnunar	
  
frá	
   árinu	
   2006	
   til	
   að	
   fá	
   vísbendingar	
   um	
   tengsl	
   á	
   milli	
   samfélagsstöðu	
  
nemenda,	
   viðhorfs	
   og	
   þekkingar	
   þeirra	
   á	
   náttúruvísindum	
   og	
   áhuga	
   á	
   að	
  
halda	
  áfram	
  námi	
  í	
  raungreinatengdum	
  fögum.	
  Niðurstaðan	
  var	
  sú	
  að	
  sterk	
  
tengsl	
   eru	
   á	
   milli	
   mats	
   nemenda	
   á	
   gildi	
   náttúruvísinda,	
   almenns	
   áhuga	
  
þeirra	
  á	
  náttúruvísindum	
  og	
  áhuga	
  á	
  að	
  læra	
  náttúrugreinar.	
  Þau	
  telja	
  að	
  val	
  
nemenda	
  á	
  áframhaldandi	
  námi	
  í	
  raungreinum	
  byggi	
  meðal	
  annars	
  á	
  blöndu	
  
af	
   áhuga	
   og	
   færni	
   í	
   greininni.	
   Samkvæmt	
   niðurstöðum	
  þeirra	
   skiptir	
   bæði	
  
reynsla	
  nemenda,	
  viðhorf	
  og	
  áhugi	
  þeirra	
  á	
  náttúruvísindum	
  og	
  geta	
  þeirra	
  í	
  
greininni	
   máli	
   og	
   eru	
   nemendur	
   sem	
   hafa	
   áhuga,	
   færni	
   og	
   reynslu	
   mun	
  
líklegri	
  til	
  að	
  velja	
  áframhaldandi	
  nám	
  í	
  raungreinatengdum	
  fögum.	
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Í	
   grein	
   Lamb	
   o.fl.	
   (2011)	
   kemur	
   fram	
   að	
   rannsóknir	
   hafi	
   sýnt	
   að	
   áhugi	
  
nemenda	
   á	
   náttúruvísindum	
   hafi	
   áhrif	
   á	
   það	
   hvort	
   þeir	
   velji	
   að	
   læra	
  
náttúruvísindafög	
   í	
   áframhaldandi	
   námi.	
   Einnig	
   kemur	
   fram	
   að	
  
utanaðkomandi	
   þættir	
   eins	
   og	
   samfélagið	
   sem	
   nemandinn	
   elst	
   upp	
   í,	
  
fjölskyldan	
  hans	
  og	
  sjálfur	
  skólinn	
  sem	
  hann	
  gengur	
  í,	
  hafi	
  meiri	
  áhrif	
  á	
  gengi	
  
nemenda	
  í	
  skóla	
  heldur	
  en	
  áhugi	
  þeirra	
  á	
  efninu.	
  Það	
  hefur	
  sýnt	
  sig	
  að	
  áhrif	
  
fjölskyldunnar	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   ákveðnu	
   efni	
   er	
   mikilvægur	
   þáttur	
   og	
  
stuðlar	
  að	
  aukinni	
  velgengni	
  í	
  skóla.	
  Fram	
  kemur	
  að	
  þátttaka	
  foreldra	
  í	
  námi	
  
barna	
   sinna	
   í	
   stærðfræði	
   og	
   náttúrugreinum	
   sé	
   í	
   hlutfalli	
   við	
   það	
   hvernig	
  
nemendur	
   standa	
   sig	
   svo	
   í	
   þessum	
   greinum	
   í	
   skóla	
   (Catsambis,	
   1995).	
  
Nemendur	
  eru	
  líklegri	
  til	
  að	
  vera	
  áhugasamari	
  gagnvart	
  náttúrugreinum,	
  ef	
  
foreldrar	
  þeirra	
  taka	
  þátt	
  í	
  menntun	
  þeirra,	
  til	
  dæmis	
  með	
  því	
  að	
  spjalla	
  við	
  
þá	
   um	
   skólann	
   og	
   hvetja	
   þá.	
   Almennt	
   er	
   aðkoma	
   foreldra	
   að	
   námi	
   barna	
  
sinna	
  minni	
  á	
  unglingsárum	
  þeirra	
   (Lamb	
  o.fl.	
  2011)	
  og	
  eins	
  og	
   fram	
  hefur	
  
komið	
  minnkar	
   áhugi	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   töluvert	
   þegar	
   þeir	
   eru	
  
komnir	
  á	
  unglingsár.	
  Hér	
  á	
   landi	
  er	
  þrýstingurinn	
   frá	
   foreldrum	
  á	
  skóla,	
  að	
  
nemendur	
   sýni	
   góðan	
   námsárangur	
   fremur	
   lítill,	
   minni	
   t.d.	
   en	
   í	
   Noregi,	
  
Danmörku	
   og	
   Svíþjóð	
   og	
   mun	
   minni	
   en	
   að	
   meðaltali	
   í	
   OECD-­‐ríkjunum	
  
(Almar	
  M.	
  Halldórsson	
  o.fl.,2010).	
  

 
Niðurstöður	
   rannsóknar	
   sem	
   Maria	
   Adamuti-­‐Trache	
   og	
   Lesley	
   Andres	
  

(2008)	
   gerðu,	
   bentu	
   til	
   að	
   nemendur	
   sem	
   áttu	
   háskólamenntaða	
   foreldra	
  
voru	
   fyrri	
   til	
   að	
   ákveða	
   hvaða	
   greinar	
   þeir	
   hyggðust	
   leggja	
   stund	
   á	
   í	
  
áframhaldandi	
   námi.	
   Niðurstöðurnar	
   bentu	
   einnig	
   til	
   þess	
   að	
   nemendur	
  
sem	
   áttu	
   háskólamenntaða	
   foreldra	
   voru	
   líklegri	
   til	
   að	
   velja	
  
raungreinatengdar	
  greinar	
   í	
  háskóla.	
   Í	
  niðurstöðum	
  PISA	
  2006	
  kemur	
   fram	
  
að	
  menntun	
  móður	
   tengist	
   árangri	
   nemenda	
   í	
   náttúruvísindum	
  þannig	
   að	
  
meiri	
  menntun	
  tengist	
  betri	
  árangri.	
  Menntun	
  föður	
  hefur	
  minni	
  áhrif.	
  Þess	
  
má	
  geta	
  að	
  menntunarstig	
  foreldra	
  þátttakendanna	
  PISA	
  2006	
  er	
  hærra	
  að	
  
meðaltali	
   hér	
   á	
   landi	
   en	
   í	
   hinum	
  OECD	
   ríkjunum.	
   Almennt	
   er	
   einnig	
  mun	
  
hærra	
  hlutfall	
  foreldra	
  með	
  starf	
  sem	
  tengist	
  náttúruvísindum	
  hér	
  á	
  landi	
  en	
  
í	
   öðrum	
  OECD	
   ríkjum	
   (Almar	
  M.	
  Halldórssonar	
   o.fl.,	
   2010).	
   Rannsókn	
   sem	
  
Sarah	
   Blenkinsop	
   og	
   fleiri	
   gerðu	
   (2006)	
   benti	
   á,	
   að	
   ungt	
   fólk	
   treystir	
   best	
  
upplýsingum	
  frá	
  reyndum	
  aðilum	
  þegar	
  þeir	
  velja	
  sér	
  áframhaldandi	
  nám	
  og	
  
starfsferil.	
   Þess	
   vegna	
  mætti	
  ætla	
   að	
   þeir	
   nemendur	
   sem	
  þekkja	
   einhvern	
  
sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  eru	
  líklegri	
  til	
  að	
  hafa	
  áhuga	
  á	
  að	
  starfa	
  á	
  
því	
  sviði	
  í	
  framtíðinni.	
  

Rannsóknir	
   hafa	
   sýnt	
   að	
   viðhorf	
   vina	
  og	
   jafningja	
   til	
   námsgreina	
   skiptir	
  
máli	
   þegar	
   nemendur	
   velja	
   sér	
   fög	
   eða	
   áfanga	
   (Crawley	
   og	
   Coe,	
   1990),	
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(Koballa,	
   1988),	
   (Oliver	
   og	
   Simpson,	
   1988).	
   Það	
  má	
   því	
   ætla	
   að	
   vinir	
   hafi	
  
einhver	
  áhrif	
  á	
  hvaða	
  fög	
  nemendur	
  velja	
  í	
  kjörsviði	
  og	
  vali	
  í	
  framhaldsskóla.	
  

Í	
   bókinni	
   Discourse	
   and	
   social	
   psychology	
   fjölluðu	
   Jonathan	
   Potter	
   og	
  
Margareth	
   Wetherell	
   (1987)	
   um	
   ýmis	
   félagssálfræðileg	
   atriði	
   (e.	
   social	
  
psychology).	
   Þar	
   kom	
  meðal	
   annars	
   fram	
   að	
   greinarmunur	
   skuli	
   gerður	
   á	
  
raunverulegu	
   viðhorfi	
   og	
   hegðun	
   eða	
   tjáðu	
   viðhorfi	
   sem	
  manneskja	
   gefur	
  
upp	
   um	
   ákveðið	
   viðfangsefni.	
   Ekki	
   er	
   víst	
   að	
   nemendum	
   sem	
   líki	
  
raunverulega	
  við	
  náttúrugreinar	
  segi	
  frá	
  því	
  fyrir	
  framan	
  jafningja	
  af	
  því	
  að	
  
það	
  þykir	
  ekki	
  nógu	
  flott.	
  

	
  
	
  

2.6 Rannsóknarspurningar	
  

Þær	
   spurningar	
   sem	
   lagt	
  er	
  upp	
  með	
  að	
   svara	
   í	
  þessu	
  verkefni	
  eru	
  annars	
  
vegar	
   tengdar	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   og	
  
hinsvegar	
  tengdar	
  vali	
  nemenda	
  á	
  braut	
  í	
  framhaldsskóla.	
  Spurningarnar	
  eru	
  
eftirfarandi:	
  
	
  

1.	
   Er	
   munur	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  

	
  
a)	
  Kyni	
  
b)	
  Hvaðan	
  þeir	
  eru,	
  höfuðborgarsvæði,	
  bæ/þorpi	
  eða	
  sveit?	
  	
  
c)	
  Menntun	
  og/eða	
  störfum	
  foreldra	
  
d)	
  Hvort	
  þeir	
  þekki	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  eða	
  	
  	
  	
  
	
  	
  	
  	
  starfað	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  
	
  	
  

Einnig	
  verður	
  skoðað	
  hvort	
  þeir	
  nemendur	
  sem	
  þegar	
  eru	
  ákveðnir	
   í	
  að	
  
velja	
  náttúrufræðibraut	
  hafi	
  almennt	
  meiri	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  en	
  hinir	
  
sem	
  ætla	
  ekki	
  eða	
  hafa	
  ekki	
  valið	
  braut.	
  

	
  	
  
2.	
  Hvers	
  vegna	
  velja	
  nemendur	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut?	
  	
  
Hvaða	
  máli	
  skipta	
  þættir	
  eins	
  og	
  áhugi,	
  framtíðarmöguleikar	
  og	
  áhrif	
  	
  
vina	
  og	
  fjölskyldu?	
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3 Aðferðafræði	
  

Gögnin	
  sem	
  verkefnið	
  byggist	
  á	
  eru	
  annars	
  vegar	
  niðurstöður	
  rafrænnar	
  
spurningakönnunar	
  sem	
  lögð	
  var	
  fyrir	
  úrtak	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  grunnskóla	
  
og	
   hins	
   vegar	
   viðtöl	
   við	
   nokkra	
   nemendur	
   á	
   sama	
   aldri.	
   Í	
   þessum	
   kafla	
   er	
  
fjallað	
  nánar	
  um	
  gögnin	
  sem	
  notuð	
  voru	
  við	
  gerð	
  verkefnisins	
  allt	
  frá	
  öflun	
  
þeirra	
  til	
  greiningar.	
  

3.1 Spurningakönnunin	
  

Rafræn	
   spurningakönnun	
  var	
   lögð	
  var	
   fyrir	
  um	
  það	
  bil	
   360	
  nemendur	
   í	
  
10.	
  bekkjum	
  25	
  grunnskóla	
  víðs	
  vegar	
  um	
  landið.	
  Skólarnir	
  höfðu	
  um	
  fjórar	
  
vikur	
   til	
   að	
   svara,	
   frá	
   10.	
   mars	
   -­‐	
   10.	
   apríl	
   1015.	
   Það	
   tók	
   nemendur	
   að	
  
meðaltali	
   rúmar	
   20	
  mínútur	
   að	
   svara	
   henni	
   í	
   heild	
   sinni.	
   Hún	
   var	
   til	
   þess	
  
gerð	
  að	
  varpa	
  ljósi	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum	
  
og	
   einnig	
   til	
   að	
   fá	
   hugmynd	
   um	
   bakgrunn	
   og	
   framtíðaráform	
   nemenda.	
  
Könnunina	
  í	
  heild	
  sinni	
  má	
  sjá	
  í	
  viðhengi	
  1	
  í	
  lok	
  ritgerðarinnar	
  en	
  vali	
  á	
  úrtaki	
  
og	
  spurningaflokkunum	
  er	
  lýst	
  hér	
  á	
  eftir.	
  

	
  
Spurningakönnunin	
   er	
   að	
   hluta	
   til	
   byggð	
   á	
   spurningum	
   úr	
   ROSE	
  

spurningalistanum	
   sem	
   var	
   lagður	
   fyrir	
   hér	
   á	
   landi	
   árið	
   2003.	
  Niðurstöður	
  
þeirrar	
   rannsóknar	
   er	
   að	
   finna	
   þremur	
   mismunandi	
   greinum.	
   Í	
   fyrsta	
   lagi	
  
B.Ed	
   verkefni	
   Gunnars	
   Hlíðdal	
   Gunnarssonar,	
   Heimis	
   Haraldssonar	
   og	
  
Kristjáns	
   Ketils	
   Stefánssonar	
   (2003)	
   sem	
   ber	
   heitið	
   ROSE	
   rannsóknin	
   á	
  
Íslandi	
  2003:	
  Reynsla	
  unglinga	
  og	
  viðhorf	
  til	
  náttúrufræðikennslu.	
  Í	
  öðru	
  lagi	
  
meistaraverkefni	
  Kristjáns	
  Ketils	
  Stefánssonar	
  (2006)	
  sem	
  heitir	
   I	
   just	
  don't	
  
think	
  it's	
  me	
  -­‐	
  A	
  study	
  on	
  the	
  willingness	
  of	
  Icelandic	
  learners	
  to	
  engage	
  on	
  
science	
  related	
   issues.	
   Í	
  þriðja	
   lagi	
  meistaraverkefni	
  Hauks	
  Arasonar	
  (2008)	
  
sem	
  nefnist	
  Áhugi	
  íslenskra	
  unglinga	
  á	
  náttúrufræðinámi	
  við	
  lok	
  grunnskóla.	
  
Í	
  heild	
  sinni	
  inniheldur	
  ROSE	
  listinn	
  yfir	
  200	
  spurningar	
  en	
  hann	
  var	
  þó	
  ekki	
  
lagður	
  fyrir	
   í	
  heild	
  að	
  þessu	
  sinni	
  heldur	
  eingöngu	
  notaður	
  hluti	
  úr	
  þremur	
  
spurningaflokkum.	
   Þeir	
   eru:	
   það	
   sem	
   ég	
   vil	
   læra	
   um,	
   kennslustundir	
   í	
  
náttúrufræði	
  og	
  viðhorf	
  mín	
  til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni.	
  	
  

Auk	
  þess	
  var	
  fleiri	
  spurningaflokkum	
  bætt	
  við	
  könnunina	
  sem	
  miðuðu	
  að	
  
því	
   að	
   svara	
   rannsóknarspurningunum.	
   Þeir	
   eru:	
   Skóli	
   og	
   bakgrunnur,	
  
náttúrufræðikennarinn,	
   fjölskyldan	
   og	
   framtíðin.	
   Hér	
   að	
   neðan	
   verður	
  
fjallað	
  nánar	
  um	
  spurningaflokkana.	
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3.1.1 Flokkar	
  spurningakönnunarinnar	
  

Skipta	
   má	
   spurningaflokkum	
   könnunarinnar	
   í	
   tvennt	
   eftir	
   tilgangi	
   þeirra.	
  
Annars	
  vegar	
  eru	
  það	
  spurningaflokkar	
  sem	
  gefa	
  vísbendingar	
  um	
  bakgrunn	
  
og	
   framtíðaráform	
   nemenda	
   og	
   hins	
   vegar	
   flokkar	
   sem	
   snúa	
   að	
   áhuga	
   og	
  
viðhorfi	
  nemenda	
  til	
  náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda.	
  

	
  

3.1.1.1 Bakgrunnur	
  og	
  framtíðaráform	
  
Þeir	
  flokkar	
  sem	
  snúa	
  að	
  bakgrunni	
  nemenda	
  innihalda	
  spurningar	
  sem	
  gefa	
  
upplýsingar	
  um	
  kyn,	
  búsetu,	
  menntun	
  og	
  störf	
  foreldra	
  og	
  hvort	
  nemendur	
  
þekki	
   einhvern	
   sem	
   starfar	
   á	
   sviði	
   tækni	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Spurningarnar	
  
um	
   bakgrunn	
   gera	
   höfundi	
   rannsóknar	
   kleift	
   að	
   skipta	
   nemendum	
   í	
   hópa	
  
eftir	
   ýmsum	
   bakgrunnsþáttum.	
   Síðan	
   er	
   hægt	
   að	
   bera	
   niðurstöður	
  
samanburðarhópanna	
  saman	
  og	
  þá	
  sést	
  hvort	
  munur	
  sé	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  
eftir	
  bakgrunni.	
  

Þeir	
   flokkar	
   sem	
   snúa	
   að	
   framtíðaráformum	
   nemenda	
   innihalda	
  
spurningar	
   sem	
   gefa	
   upplýsingar	
   um	
   hvað	
   nemendur	
   ætli	
   sér	
   að	
   gera	
   að	
  
loknum	
  grunnskóla,	
  á	
  hvaða	
  braut	
  þeir	
  ætli	
  í	
  framhaldsskóla,	
  hvað	
  þeir	
  ætli	
  
að	
   starfa	
   í	
   framtíðinni	
   og	
   fleira.	
   Í	
   þessum	
   flokki	
   eru	
   einnig	
   nokkrar	
   opnar	
  
spurningar	
   þar	
   sem	
   nemendur	
   eru	
   beðnir	
   um	
   að	
   rökstyðja	
   svör	
   sín,	
   til	
  
dæmis	
   val	
   þeirra	
   á	
   braut	
   í	
   framhaldsskóla.	
  Með	
   þessum	
   spurningum	
   sem	
  
snúa	
   að	
   framtíðaráformum	
   nemenda	
   fæst	
   betri	
   innsýn	
   inn	
   í	
   það	
   hvað	
  
stjórnar	
  vali	
  þeirra	
  á	
  braut.	
  Auk	
  þess	
  gefa	
  spurningarnar	
  gefa	
  vísbendingar	
  
um	
  ástæðurnar	
  fyrir	
  því	
  vali.	
  Þær	
  gagnast	
  því	
  afar	
  vel	
  þegar	
  kemur	
  að	
  því	
  að	
  
svara	
   spurningunni	
   um	
   hvers	
   vegna	
   nemendur	
   velja	
   að	
   fara	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla	
  sem	
  er	
  ein	
  af	
  rannsóknarspurningunum	
  
sem	
  svara	
  á	
  í	
  þessu	
  verkefni.	
  	
  

	
  

3.1.1.2 Viðhorf	
  og	
  áhugi	
  á	
  náttúrugreinum	
  
	
  

Þessir	
  spurningaflokkar,	
  líkt	
  og	
  nafnið	
  gefur	
  til	
  kynna	
  fjalla	
  um	
  viðhorf	
  og	
  
áhuga	
   nemenda	
   á	
   ýmsu	
   tengdu	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum.	
   Hér	
  
eru	
  nemendur	
  beðnir	
  um	
  að	
  taka	
  afstöðu	
  til	
  hversu	
  sammála	
  eða	
  ósammála	
  
þeir	
  séu	
  ákveðnum	
  fullyrðingum.	
  Nemendur	
  geta	
  valið	
  um	
  fjóra	
  möguleika	
  
frá:	
  „mjög	
  ósammála“	
   til	
  „mjög	
   sammála“	
   eða	
   frá	
  möguleikanum	
  „mikinn	
  
áhuga“	
   til	
  „engan	
  áhuga“.	
   Þessir	
   spurningaflokkar	
  verða	
   taldir	
  upp	
  hér	
  að	
  
neðan	
  og	
  fjallað	
  örlítið	
  um	
  hvern	
  og	
  einn	
  þeirra.	
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Það	
  sem	
  ég	
  vil	
  læra	
  um	
  

Fyrsti	
   spurningaflokkurinn	
   fjallar	
   um	
   hvað	
   innan	
   náttúrugreina	
  
nemendur	
  hafi	
  áhuga	
  á	
  að	
  læra.	
  Í	
  heild	
  sinni	
  innihélt	
  þessi	
  spurningaflokkur	
  
59	
  spurningar	
  en	
  honum	
  var	
  skipt	
  í	
  tvennt	
  svo	
  að	
  nemendur	
  myndu	
  ekki	
  fá	
  
leið	
  á	
  að	
  svara	
  þessum	
  spurningum.	
  Þessi	
  flokkur	
  er	
  fenginn	
  upphaflega	
  úr	
  
ROSE	
  spurningalistanum,	
  þar	
  sem	
  að	
  hann	
  telur	
  108	
  spurningar	
  í	
  heildina.	
  Í	
  
könnuninni	
   sem	
   gerð	
   var	
   fyrir	
   þetta	
   verkefni	
   var	
   töluverðum	
   hluta	
  
spurninganna	
  sleppt,	
  vegna	
  þess	
  að	
  ekki	
  þótti	
  gott	
  að	
  hafa	
  spurningalistann	
  
of	
  langan.	
  

Í	
   spurningakönnuninni	
   var	
   hlutverk	
   þessa	
   spurningaflokks	
   að	
   mæla	
  
hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   nemendur	
   hafa	
   á	
   því	
   að	
   læra	
   atriði	
   tengd	
  
náttúrugreinum.	
  Þegar	
  verið	
  var	
  að	
  skera	
  niður	
  listann	
  eins	
  og	
  hann	
  kemur	
  
fyrir	
   í	
   ROSE	
   þá	
   var	
   leitast	
   við	
   að	
   halda	
   eftir	
   spurningum	
   sem	
   vísa	
   beint	
   í	
  
fræðin	
   og	
   sleppa	
   spurningum	
   sem	
   tengjast	
   náttúrugreinum	
   aðeins	
   óbeint	
  
og	
   einnig	
   var	
   spurningum	
   sleppt	
   sem	
   tengjast	
   íslenskum	
   aðstæðum	
   illa.	
  
Dæmi	
  um	
  spurningar	
  sem	
  sleppt	
  var:	
  

	
  

Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  því	
  að	
  læra	
  um	
  lífrænan	
  landbúnað	
  þar	
  
sem	
  ekki	
  er	
  notað	
  skordýraeitur	
  eða	
  tilbúinn	
  áburður?	
  

	
  
Hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   því	
   að	
   læra	
   um	
   áhættu	
   og	
   kosti	
   við	
  

notkun	
  bætiefna	
  í	
  matvælum?	
  
	
  

Þó	
   eru	
   einhverjar	
   undantekningar	
   á	
   þeirri	
   reglu	
   að	
   spurningarnar	
   vísi	
  
beint	
  í	
  þær	
  náttúrugreinar	
  sem	
  nemendur	
  læra	
  í	
  grunnskóla	
  en	
  yfirleitt	
  var	
  
það	
   tilfellið.	
   Þegar	
   nemendur	
   svöruðu	
   þessum	
   spurningaflokki	
   tóku	
   þau	
  
afstöðu	
  um	
  það	
  hvort	
  þau	
  hefðu	
  „mikinn	
  áhuga“,	
   „áhuga“,	
   „lítinn	
  áhuga“	
  
eða	
  „engan	
  áhuga“.	
  

	
  

	
  Í	
   rauninni	
  má	
  skipta	
   innihaldi	
  þessa	
  spurningaflokks	
   í	
  ellefu	
   flokka	
  eftir	
  
gerð	
  spurninganna.	
  Það	
  eru:	
  

	
  
1.	
  Eðlisfræðispurningar.	
  Dæmi	
  um	
  spurningu	
  af	
  þessum	
  toga:	
  

Hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   að	
   læra	
   um	
   orkusparnað	
   og	
  
hagkvæmari	
  nýtingu	
  orku?	
  
	
  
2.	
  Efnafræðispurningar.	
  Dæmi	
  um	
  spurningu	
  af	
  þessum	
  toga:	
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Hversu	
  mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   að	
   læra	
   um	
   efni,	
   eiginleika	
   þeirra	
   og	
  
hvernig	
  þau	
  hvarfast?	
  
	
  
3.	
  Erfðafræðispurningar.	
  Dæmi	
  um	
  spurningu	
  af	
  þessum	
  toga:	
  

Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  erfðir	
  og	
  hvernig	
  genin	
  hafa	
  
áhrif	
  á	
  þroska	
  okkar?	
  
	
  
4.	
  Jarðfræðispurningar.	
  Dæmi	
  um	
  spurningu	
  af	
  þessum	
  toga:	
  
Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  innri	
  gerð	
  jarðarinnar?	
  
	
  

5.	
  Líffræði	
  spurningar	
  tengdar	
  plöntum.	
  Dæmi	
  um	
  spurningu	
  af	
  þessum	
  
toga:	
  	
  

Hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   að	
   læra	
   um	
   hvernig	
   plöntur	
   vaxa	
   og	
  
fjölga	
  sér?	
  
	
  

6.	
   Líffræði	
   spurningar	
   tengdar	
   manninum.	
   Dæmi	
   um	
   spurningu	
   af	
  
þessum	
  toga:	
  	
  

Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  byggingu	
  mannslíkamans	
  og	
  
hvernig	
  hann	
  starfar?	
  	
  
	
  

7.	
   Stjörnufræðispurningar	
   og	
   spurningar	
   tengdar	
   geimnum.	
   Dæmi	
   um	
  
spurningu	
  af	
  þessum	
  toga:	
  

Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  svarthol,	
  sprengistjörnur	
  og	
  
önnur	
  mikilfengleg	
  fyrirbæri	
  í	
  geimnum?	
  
	
  
8.	
  Tæknispurningar.	
  Dæmi	
  um	
  spurningu	
  af	
  þessum	
  toga:	
  

	
  Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  hvernig	
  farsímar	
  geta	
  sent	
  
og	
  tekið	
  á	
  móti	
  skilaboðum?	
  	
  
	
  
9.	
  Spurningar	
  sem	
  snerta	
  áhrif	
  af	
  völdum	
  mannsins	
  

Hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   að	
   læra	
   um	
   ósonlagið	
   og	
   hvernig	
  
mannkynið	
  getur	
  haft	
  áhrif	
  á	
  það?	
  
	
  

10.	
   Spurningar	
   sem	
   tengjast	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   í	
  
daglegu	
  lífi	
  nemenda	
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Hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   að	
   læra	
   um	
   hreinsiefni	
   og	
   sápur	
   og	
  
hvernig	
  þau	
  virka.	
  
	
  	
  
11.	
  Spurningar	
  um	
  náttúruvísindi	
  almennt	
  

Hversu	
   mikinn	
   áhuga	
   hefur	
   þú	
   á	
   að	
   læra	
   um	
   uppfinningar	
   og	
  
uppgötvanir	
  sem	
  breytt	
  hafa	
  heiminum?	
  
	
  

Vegna	
   þess	
   hve	
   fjölbreyttar	
   spurningarnar	
   eru	
   og	
   ná	
   yfir	
   breitt	
   svið	
   þá	
  
ætti	
   að	
   birtast	
   nokkuð	
   heildstæð	
  mynd	
   af	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   því	
   að	
   læra	
  
mismunandi	
  hluti	
  sem	
  flokkast	
  undir	
  náttúrugreinar	
  og	
  náttúruvísindi	
  þegar	
  
þeir	
  hafa	
  svarað	
  þessum	
  spurningum.	
  

	
  
	
  
Upplifun	
  nemenda	
  af	
  náttúrugreinakennslustundum	
  	
  
	
  
Þessi	
  spurningaflokkur	
  inniheldur	
  26	
  fullyrðingar	
  um	
  upplifun	
  nemenda	
  á	
  

náttúrugreinakennslustundum	
  sem	
  nemendur	
  eiga	
   svo	
  að	
   taka	
  afstöðu	
   til.	
  
14	
  fullyrðinganna	
  eru	
  úr	
  ROSE	
  spurningalistanum	
  og	
  12	
  þeirra	
  var	
  bætt	
  við	
  
aukalega.	
   Í	
   ROSE	
   listanum	
   heitir	
   þessi	
   spurningaflokkur	
   einfaldlega	
  
kennslustundir	
   í	
   náttúrufræði	
   og	
   inniheldur	
   í	
   heild	
   sinni	
   16	
   fullyrðingar.	
  
Þessar	
   tvær	
   sem	
   teknar	
   voru	
   úr	
   listanum	
   eins	
   og	
   hann	
   var	
   settur	
   fram	
   í	
  
ROSE	
  þóttu	
  ekki	
  tengjast	
  þessu	
  verkefni	
  og	
  voru	
  þær	
  þess	
  vegna	
  teknar	
  út.	
  
Fullyrðingarnar	
   sem	
   fengnar	
   eru	
   úr	
   ROSE	
   fjalla	
   allar	
   um	
  
náttúrugreinakennslustundir	
   almennt,	
   hvernig	
  nemendum	
   líkar	
  þær,	
   hvort	
  
þeir	
   telji	
   að	
   þær	
   auki	
   möguleikann	
   á	
   góðu	
   starfi	
   í	
   framtíðinni	
   og	
   svo	
  
framvegis.	
  Þessum	
  12	
  fullyrðingum	
  sem	
  bætt	
  var	
  við	
  þennan	
  flokk	
  fjalla	
  um	
  
innviði	
   kennslustundanna,	
   hvort	
   nemendur	
   séu	
   duglegir	
   að	
   taka	
   þátt	
   í	
  
kennslustundunum,	
  hvort	
  þeir	
  fái	
  að	
  tala	
  saman	
  um	
  efnið,	
  hvort	
  þeir	
  þori	
  að	
  
spyrja	
  kennarann	
  út	
   í	
  efnið	
  og	
  svo	
  framvegis.	
  Þegar	
  nemendur	
  hafa	
  svarað	
  
þessum	
  fullyrðingum	
  þá	
  fást	
  gagnlegar	
  upplýsingar	
  um	
  mismunandi	
  viðhorf	
  
nemenda	
   til	
   náttúrugreinakennslustunda,	
   bæði	
   innviði	
   þeirra	
   og	
   hvernig	
  
þær	
  koma	
  fyrir	
  almennt.	
  

	
  
Þegar	
  nemendur	
   svöruðu	
  þessum	
  spurningaflokki	
   tóku	
  þau	
  afstöðu	
  um	
  

það	
   hvort	
   þau	
   væru	
   „mjög	
   ósammála“,	
   „frekar	
   ósammála“,	
   „frekar	
  
sammála“	
   eða	
   „mjög	
   sammála“	
   fullyrðingunum	
   um	
  
náttúrugreinakennslustundir.	
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Upplifun	
  nemenda	
  af	
  náttúrugreinakennara	
  
	
  

Í	
   þessum	
   spurningaflokki	
   áttu	
   nemendur	
   að	
   taka	
   afstöðu	
   til	
   11	
  
fullyrðinga	
   um	
   náttúrugreinakennarann	
   sinn.	
   Það	
   gerðu	
   þeir	
   með	
   því	
   að	
  
velja	
   hvort	
   þeir	
   væru	
   „mjög	
   ósammála“,	
   „frekar	
   ósammála“,	
   „frekar	
  
sammála“	
   eða	
   „mjög	
   sammála“	
   fullyrðingunum	
   um	
  
náttúrugreinakennarann.	
   Fullyrðingarnar	
   voru	
   aðallega	
   af	
   tvennum	
   toga.	
  
Fjölluðu	
   annarsvegar	
   um	
  persónuleika	
   náttúrufræðikennarans,	
   hvort	
   hann	
  
væri	
   skemmtilegur,	
   vingjarnlegur,	
   áhugasamur,	
  öruggur	
  og	
  hvetjandi.	
  Hins	
  
vegar	
   snúa	
   spurningarnar	
  meira	
   að	
  því	
   hvernig	
  hann	
  hagar	
   kennslunni.	
   Til	
  
dæmis	
  hvort	
  hann	
  útskýri	
  efnið	
  vel,	
  auki	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  efninu,	
  sé	
  góður	
  
kennari,	
   taki	
   því	
   vel	
   ef	
   nemendur	
   spyrja	
   spurninga	
  úr	
   efninu.	
   Einnig	
   hvort	
  
hann	
  noti	
   fjölbreyttar	
  kennsluaðferðir	
  og	
  hvort	
  vinum	
  nemenda	
   líki	
  vel	
  við	
  
hann.	
  

Þegar	
  nemendur	
  hafa	
   svarað	
  þessum	
  spurningaflokki	
  ætti	
   að	
   fást	
  ágæt	
  
innsýn	
   inn	
   í	
   viðhorf	
   nemenda	
   til	
   náttúrufræðikennara	
   síns.	
   Annars	
   vegar	
  
sem	
   persónu	
   og	
   hinsvegar	
   sem	
   kennara.	
   Mikilvægt	
   er	
   að	
   fá	
   fram	
   bæði	
  
sjónarhornin	
   því	
   að	
   eins	
   og	
   rannsóknir	
   hafa	
   bent	
   á	
   að	
   þá	
   er	
   ekki	
   síður	
  
mikilvægt	
  að	
  kennarar	
  séu	
  vingjarnlegir	
  og	
  hvetjandi	
  eins	
  og	
  að	
  þeir	
  kunni	
  
að	
  kenna	
  efnið.	
  Þetta	
  kannast	
  maður	
  jafnframt	
  sjálfur	
  við	
  af	
  eigin	
  reynslu.	
  

	
  
	
  
Viðhorf	
  nemenda	
  til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  
	
  
Þessi	
  fjórði	
  spurningaflokkur	
  í	
  hlutanum	
  um	
  viðhorf	
  og	
  áhuga,	
  fjallar	
  um	
  

viðhorf	
   og	
   áhuga	
   nemenda	
   til	
   náttúruvísinda	
   og	
   tækni.	
   Þessi	
   flokkur	
  
inniheldur	
  16	
  fullyrðingar	
  þar	
  sem	
  nemendur	
  eiga	
  að	
  taka	
  afstöðu	
  um	
  það	
  
hvort	
   þau	
   væru	
   „mjög	
   ósammála“,	
   „frekar	
   ósammála“,	
   „frekar	
   sammála“	
  
eða	
   „mjög	
   sammála“	
   fullyrðingunum	
   um	
   náttúruvísindi	
   og	
   tækni.	
   Flestar	
  
fullyrðinganna	
   í	
   þessum	
   flokki	
   gefa	
   vísbendingar	
   um	
   það	
   hve	
   mikla	
   trú	
  
nemendur	
   hafa	
   á	
   náttúruvísindum	
   almennt,	
   til	
   dæmis	
   er	
   þar	
   að	
   finna	
  
fullyrðingar	
   eins	
   og:	
   „Vísindi	
   og	
   tækni	
   eru	
   mikilvæg	
   fyrir	
   samfélagið“	
   og	
  
„vísindi	
   og	
   tækni	
   gera	
   líf	
   okkar	
   heilbrigðara,	
   auðveldara	
   og	
   þægilegra“.	
  
Einnig	
  er	
  í	
  þessum	
  flokki	
  að	
  finna	
  neikvæðar	
  fullyrðingar	
  eins	
  og	
  „vísindi	
  og	
  
tækni	
   eru	
   orsök	
   umhverfisvandamála“	
   og	
   „það	
   eru	
   fyrst	
   og	
   fremst	
   ríku	
  
þjóðirnar	
  sem	
  njóta	
  góðs	
  af	
  vísindum	
  og	
  tækni.“	
  Þessi	
  spurningaflokkur	
  er	
  í	
  
heild	
  sinni	
  tekinn	
  úr	
  ROSE	
  spurningalistanum	
  og	
  að	
  auki	
  var	
  bætt	
  við	
  einni	
  
spurningu	
  sem	
  hljóðar	
  svo:	
  hafa	
  vinir	
  þínir	
  áhuga	
  á	
  vísindum	
  og	
  tækni.	
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Ástæðan	
  fyrir	
  því	
  að	
  þessi	
  flokkur	
  var	
  hafður	
  með	
  í	
  þessari	
  könnun	
  var	
  að	
  
hann	
   þótti	
   gefa	
   góða	
   yfirsýn	
   yfir	
   viðhorf	
   ungs	
   fólks	
   og	
   trú	
   þeirra	
   á	
  
náttúruvísindum	
   almennt,	
   óháð	
   hvernig	
   þeim	
   líkar	
   við	
   náttúrugreinar	
   í	
  
skóla.	
  	
  

	
  
Forgangsröð	
  námsgreina	
  að	
  mati	
  nemenda	
  

Auk	
  ofangreindra	
  spurningaflokka	
  áttu	
  nemendur	
  einnig	
  að	
  raða	
  fögum	
  
náttúrugreinanna	
  (eðlisfræði,	
  efnafræði,	
  líffræði,	
  jarðfræði	
  og	
  stjörnufræði)	
  
í	
   röð	
  eftir	
  því	
  hversu	
  skemmtilegar	
  og	
  auðveldar	
  þeim	
  þótti	
  þær.	
  Ástæðan	
  
fyrir	
  því	
  er	
  að	
  gott	
  er	
  að	
  bera	
  þessar	
  niðurstöður	
   saman	
  eftir	
  mismunandi	
  
bakgrunnsbreytum	
  hjá	
  nemendum,	
  til	
  dæmis	
  kyni.	
  

	
  

Allir	
  þessir	
   spurningaflokkar	
  hjálpa	
  við	
  að	
   fá	
  heildstæða	
  mynd	
  af	
  áhuga	
  og	
  
viðhorfi	
  nemenda	
   til	
  náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda	
  almennt.	
  Vegna	
  þess	
  
hve	
   spurningaflokkarnir	
   eru	
   fjölbreyttir	
   og	
   ná	
   til	
   ólíkra	
   hluta	
   þá	
   fæst	
   góð	
  
yfirsýn	
  yfir	
  almennan	
  áhuga	
  ungs	
  fólks	
  á	
  þessu	
  efni.	
  

	
  

3.1.2 Úrtakið	
  

Úrtak	
   skólanna	
   var	
   ekki	
   valið	
   handahófskennt	
   heldur	
   var	
   fyrst	
   og	
   fremst	
  
hugsað	
   til	
   þess	
   að	
   fá	
   nemendur	
   með	
   mismunandi	
   bakgrunn	
   til	
   að	
   svara	
  
spurningunum.	
  Þess	
  vegna	
  var	
  brugðið	
  á	
  það	
  ráð	
  að	
  velja	
  skóla	
  úr	
  þremur	
  
mismunandi	
   samfélagsgerðum.	
   Það	
   er	
   að	
   segja,	
   í	
   fyrsta	
   lagi	
   skólar	
   af	
  
höfuðborgarsvæðinu,	
   í	
   öðru	
   lagi	
   skólar	
   í	
   byggðarlögum	
   þar	
   sem	
   fleiri	
   en	
  
2.000	
  manns	
   búa	
   og	
   í	
   þriðja	
   lagi	
   skólar	
   í	
   byggðarlögum	
   þar	
   sem	
   færri	
   en	
  
2.000	
   manns	
   búa.	
   Miðað	
   var	
   við	
   að	
   fá	
   sama	
   fjölda	
   nemenda	
   úr	
   hverri	
  
samfélagsgerð	
  til	
  að	
  taka	
  þátt	
   í	
  könnuninni.	
  Skólarnir	
  sjálfir	
  voru	
  svo	
  valdir	
  
úr	
  úrtaki	
  skóla	
  sem	
  hafði	
  tekið	
  þátt	
  í	
  ROSE-­‐könnuninni	
  árið	
  2003.	
  Það	
  þótti	
  
heppilegt	
   vegna	
  þess	
   að	
   þegar	
   eru	
   til	
   niðurstöður	
   þessarar	
   könnunar	
   sem	
  
hægt	
  er	
  að	
  bera	
  saman	
  við	
  niðurstöðurnar	
  sem	
  fást	
  úr	
  þessari	
  rannsókn.	
  Að	
  
auki	
  voru	
  valdir	
  nokkrir	
  skólar	
  til	
  viðbótar	
  til	
  að	
  fylla	
  upp	
  í	
  fjölda	
  þátttakenda	
  
fyrir	
  samfélagsgerðina	
  þar	
  sem	
  færri	
  en	
  2.000	
  manns	
  búa.	
  Þegar	
  þeir	
  skólar	
  
voru	
  valdir	
  var	
  miðað	
  við	
  að	
  fá	
  sem	
  mesta	
  dreifingu	
  um	
  landið.	
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Mynd	
  2.	
  Þátttakendur	
  í	
  könnuninni.	
  Rauðu	
  punktarnir	
  sýna	
  staðsetningu	
  
skólanna	
  (Landmælingar	
  Íslands,	
  2015)	
  

	
  
Þegar	
  skólarnir	
  höfðu	
  verið	
  valdir	
  var	
  haft	
  samband	
  við	
  skólastjórnendur	
  

og	
  þeir	
  beðnir	
  um	
  að	
  taka	
  afstöðu	
  til	
  þess	
  hvort	
  þeirra	
  skóli	
  gæti	
  tekið	
  þátt	
  í	
  
rannsókninni.	
   Ekki	
   voru	
   allir	
   sem	
   töldu	
   sig	
   geta	
   tekið	
   þátt	
   og	
   var	
   því	
   fleiri	
  
skólum	
  bætt	
  við	
  til	
  að	
  fylla	
  upp	
  í	
  fjölda	
  þátttakenda	
  úr	
  hverri	
  samfélagsgerð.	
  
Áfram	
   var	
  miðað	
   við	
   að	
   hafa	
   sem	
  mesta	
   dreifingu	
   um	
   landið.	
   Þegar	
   næg	
  
þátttaka	
   hafði	
   fengist	
   var	
   haft	
   samband	
   við	
   tengiliði	
   skólanna	
   sem	
  
skólastjórnendur	
   höfðu	
   bent	
   á.	
   Farið	
   var	
   fram	
   á	
   að	
   ein	
   bekkjardeild	
   10.	
  
bekkjar	
   myndi	
   svara	
   í	
   hverjum	
   skóla	
   sem	
   sagt	
   ekki	
   heilu	
   árgangarnir.	
  
Ástæðan	
   fyrir	
   því	
   er	
   sú	
   að	
   árgangarnir	
   eru	
   mun	
   stærri	
   á	
  
höfuðborgarsvæðinu	
  en	
  víða	
  úti	
  á	
   landi	
  og	
  einnig	
  til	
  að	
  valda	
  sem	
  minnstri	
  
truflun	
  á	
   skólastarfi.	
   Ef	
  heilir	
   árgangar	
   skóla	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  hefðu	
  
svarað,	
  þá	
  hefði	
  annað	
  hvort	
  dugað	
  að	
  vera	
  með	
  tvo	
  til	
  þrjá	
  skóla	
  úr	
  þeirri	
  
samfélagsgerð	
  sem	
  ekki	
  þótti	
  næg	
  dreifing,	
  eða	
  þá	
  að	
  mun	
  fleiri	
  gögn	
  hefðu	
  
borist	
   frá	
   höfuðborgarsvæðinu	
   en	
   annars	
   staðar	
   af	
   landinu.	
   Í	
   bréfi	
   til	
  
tengiliða	
  var	
  tekið	
  sérstaklega	
  fram	
  að	
  ekki	
  mætti	
  leggja	
  könnunina	
  fyrir	
  hóp	
  
sem	
   hefði	
   sérstakan	
   áhuga	
   á	
   náttúrugreinum,	
   til	
   dæmis	
   hóp	
   sem	
   er	
   í	
  
náttúruvali	
  eða	
  eitthvað	
  slíkt,	
  enda	
  gæti	
  það	
  skekkt	
  niðurstöðurnar.	
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3.2 Viðtölin	
  

	
  Auk	
  spurningakönnunarinnar	
  voru	
   tekin	
  viðtöl	
  við	
   tíu	
  nemendur	
  úr	
  10.	
  
bekk	
   grunnskóla.	
   Sex	
   þeirra	
   voru	
   úr	
   skóla	
   utan	
   af	
   landi,	
   þar	
   af	
   helmingur	
  
alinn	
   upp	
   í	
   sveit	
   og	
   hinn	
   helmingurinn	
   í	
   þorpi.	
   Hinir	
   fjórir	
   nemendurnir	
  
ganga	
   í	
   skóla	
   á	
   höfuðborgarsvæðinu	
   og	
   eru	
   aldir	
   að	
   mestu	
   upp	
   á	
  
höfuðborgarsvæðinu.	
   Ástæðan	
   fyrir	
   því	
   að	
   tekin	
   eru	
   viðtöl,	
   auk	
   hinna	
  
megindlegu	
  gagna,	
  er	
  sú	
  að	
  þá	
  fæst	
  önnur	
  og	
  oft	
  dýpri	
  sýn	
  á	
  viðfangsefnið	
  
en	
   ef	
   einungis	
   hefði	
   verið	
   stuðst	
   við	
   niðurstöður	
   spurningalista	
  
könnunarnnar.	
   Tilgangurinn	
   var	
   því	
   að	
   grennslast	
   betur	
   fyrir	
   um	
   og	
   fá	
  
ýtarlegri	
  svör	
  um	
  atriði	
   í	
  spurningakönnuninni	
  sem	
  tengja	
  saman	
  bakgrunn	
  
nemenda	
  og	
  viðhorf	
  þeirra	
  og	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum.	
  
Þó	
  svo	
  að	
  ekki	
  sé	
  hægt	
  að	
  alhæfa	
  út	
  frá	
  niðurstöðum	
  viðtalanna	
  yfir	
  á	
  alla	
  
nemendur	
  þá	
  ætti	
  að	
  fást	
  einhver	
  innsýn	
  inn	
  í	
  það,	
  hvers	
  vegna	
  nemendur	
  
velji	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  og	
  hvers	
  vegna	
  ekki	
  og	
  mögulegur	
  munur	
  á	
  
svörum	
  eftir	
  bakgrunnsaðstæðum.	
  

Haft	
  var	
  samband	
  við	
  tengiliði	
  tveggja	
  skóla,	
  annan	
  utan	
  af	
  landi	
  og	
  hinn	
  
af	
  höfuðborgarsvæðinu,	
  og	
  þeir	
  beðnir	
  um	
  að	
  fá	
  sjálfboðaliða	
  til	
  að	
  koma	
  í	
  
viðtal.	
   Skilyrðin	
   voru	
   þau	
   að	
   helmingur	
   nemendanna	
   ætlaði	
   sér	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
   og	
   hinn	
   helmingurinn	
   ekki.	
   Jákvæð	
   svör	
   fengust	
   frá	
  
báðum	
  skólunum.	
  

Í	
   viðtölunum	
   var	
   lagt	
   upp	
  með	
   að	
   hafa	
   andrúmsloftið	
   afslappað	
   til	
   að	
  
viðmælendunum	
   liði	
   vel	
   og	
   auknar	
   líkur	
   væri	
   á	
   því	
   að	
   þeir	
   tjáðu	
   sig	
   af	
  
einlægni.	
  Rætt	
  var	
  við	
  nemendurna	
  í	
  pörum	
  eða	
  hópum.	
  Ástæðan	
  fyrir	
  því	
  
er	
   sú	
   að	
   þá	
   eru	
   þeir	
   öruggari	
   og	
   það	
   myndast	
   meiri	
   og	
   fjölbreyttari	
  
samræður	
  og	
  flæðið	
  í	
  samræðunum	
  verður	
  betra.	
  

	
  

Í	
  skólanum	
  á	
  landsbyggðinni	
  var	
  rætt	
  við	
  þrjá	
  nemendur	
  í	
  einu.	
  Skiptingin	
  
var	
   þannig	
   að	
   rætt	
   var	
   við	
   þá	
  nemendur	
   sem	
  ætluðu	
   á	
  náttúrufræðibraut	
  
alla	
  í	
  einu	
  og	
  síðan	
  vær	
  rætt	
  við	
  hina	
  sem	
  ætluðu	
  ekki	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  
eða	
   höfðu	
   ekki	
   ákveðið	
   sig	
   og	
   voru	
   þeir	
   hafðir	
   saman	
   líka.	
   Í	
   skólanum	
   á	
  
höfuðborgarsvæðinu	
   var	
   þetta	
   haft	
   með	
   svipuðu	
   móti,	
   rætt	
   var	
   við	
   tvo	
  
nemendur	
   í	
  senn	
  og	
  var	
  skiptingin	
  eins	
  og	
  áður,	
  rætt	
  var	
  við	
  þá	
  nemendur	
  
sem	
  ætluðu	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  saman	
  eins	
  og	
  þá	
  sem	
  ætluðu	
  ekki	
  eða	
  eru	
  
óákveðnir.	
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3.2.1 Viðtalsramminn	
  

Viðtalsrammann	
  má	
  sjá	
  í	
  viðauka	
  2.	
  Hann	
  innihélt	
  opnar	
  spurningar	
  sem	
  
skipta	
   mætti	
   í	
   tvo	
   flokka.	
   Annarsvegar	
   um	
   nemandann	
   og	
   hins	
   vegar	
  
upplifun	
   nemandans	
   á	
   náttúrugreinum	
   í	
   skóla.	
   Viðtalsramminn	
   var	
  
hannaður	
   með	
   tilgang	
   rannsóknarinnar	
   í	
   huga	
   og	
   náði	
   yfir	
   það	
   efni	
   sem	
  
fyrirhugað	
   var	
   að	
   skoða	
   með	
   tilliti	
   til	
   rannsóknarspurninganna.	
   Hann	
  
innihélt	
  spurningar	
  sem	
  tengdust	
  rannsóknarspurningunum	
  og	
  var	
  notaður	
  
til	
  stuðnings	
  þegar	
  viðtölin	
  fóru	
  fram.	
  Viðtalsramminn	
  var	
  hafður	
  meðferðis	
  
í	
  viðtölunum	
  sem	
  hjálpartæki	
  til	
  að	
  örugglega	
  allt	
  kæmi	
  fram	
  sem	
  ætlast	
  var	
  
til	
  að	
  fá	
  fram	
  í	
  viðtölunum.	
  

	
  

3.2.1.1 Um	
  nemandann	
  
Umræðuefnin	
   sem	
  snérust	
  um	
  nemandann	
   fjölluðu	
  aðallega	
  um	
  bakgrunn	
  
nemenda	
   svo	
   sem	
   kyn,	
   búsetu	
   og	
   fleira.	
   Val	
   nemenda	
   á	
   braut	
   í	
  
framhaldsskóla	
   og	
   ástæðurnar	
   fyrir	
   því	
   vali.	
   Einnig	
   fjölluðu	
   þessar	
  
spurningar	
  um	
  framtíðaráform	
  nemenda,	
  hvað	
  þeir	
  stefni	
  að	
  því	
  að	
  læra	
  og	
  
starfa	
   í	
   framtíðinni,	
  hvers	
  vegna	
  og	
  hvenær	
  það	
  var	
  ákveðið.	
  Með	
  þessum	
  
spurningum	
  var	
  vonast	
  til	
  þess	
  að	
  ná	
  fram	
  ítarlegri	
  lýsingu	
  á	
  því	
  hvað	
  stýrir	
  
vali	
   nemenda	
   á	
   braut	
   í	
   framhaldsskóla	
   og	
   jafnvel	
   hvort	
   bakgrunnsþættir	
  
hefðu	
  einhver	
  áhrif	
  á	
  þetta	
  val.	
  

	
  
	
  

3.2.1.2 Upplifun	
  á	
  náttúrugreinum	
  í	
  skóla	
  	
  
Spurningarnar	
   sem	
   falla	
   undir	
   þennan	
   flokk	
   snérust	
   um	
   upplifun	
  

nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  í	
  skóla.	
  

Nokkrar	
   spurninganna	
   snéru	
   að	
   náttúrugreinunum	
   sjálfum,	
   hvaða	
   fög	
  
innan	
  náttúrugreina	
  það	
  eru	
  sem	
  nemendum	
  líkar	
  best	
  við	
  og	
  einnig	
  hvaða	
  
fög	
  þeim	
   líkar	
  verst	
  við.	
  Auk	
  þess	
  hverjar	
  greinanna	
  séu	
  erfiðar	
  og	
  hverjar	
  
séu	
  auðveldar.	
  Með	
  þessum	
  spurningum	
  var	
  vonast	
  eftir	
  að	
  fá	
  fram	
  ástæður	
  
fyrir	
   því	
   hvers	
   vegna	
   nemendum	
   líkar	
   eða	
   mislíkar	
   við	
   ákveðin	
   fög	
   innan	
  
náttúrugreina.	
   Einnig	
   hvað	
   nemendum	
   finnst	
   erfitt	
   við	
   náttúrugreinar	
   og	
  
hvað	
  ekki.	
  

Í	
  þessum	
  flokki	
  voru	
  líka	
  spurningar	
  um	
  náttúrugreinakennslustundirnar,	
  
hvernig	
   þær	
   væru	
   uppbyggðar,	
   hvað	
   sé	
   skemmtilegast	
   við	
   þær	
   og	
  
leiðinlegast	
   og	
   hvað	
   nemendur	
   myndu	
   vilja	
   bæta.	
   Einnig	
   var	
   spurt	
   um	
  
náttúrugreinakennarann	
  kosti	
  hans	
  og	
  galla.	
  Þarna	
  var	
  ætlunin	
  að	
  ná	
   fram	
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hvað	
  það	
  er	
  sem	
  lætur	
  nemendur	
   líka	
  eða	
  mislíka	
  við	
   í	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúrugreinakennarann.	
  

Auk	
   þess	
   voru	
   í	
   þessum	
   flokki	
   spurningar	
   um	
   bekkinn,	
   félagana	
   og	
  
bekkjarandann.	
  Ástæðan	
  fyrir	
  þessum	
  spurningum	
  var	
  að	
  fá	
  tilfinningu	
  fyrir	
  
aðstæðum	
   nemendanna	
   og	
   hvort	
   þær	
   móti	
   mögulega	
   viðhorf	
   þeirra	
   að	
  
einhverju	
  leiti.	
  

	
  

3.3 Greining	
  gagna	
  

Í	
  þessum	
  kafla	
  er	
  farið	
  yfir	
  það	
  hvernig	
  gögnin	
  voru	
  greind	
  eftir	
  að	
  búið	
  var	
  
að	
   afla	
   þeirra	
   og	
   hvernig	
   þau	
   voru	
   nýtt	
   til	
   að	
   svara	
  
rannsóknarspurningunum.	
  

	
  

3.3.1 Gögn	
  spurningakönnunar	
  

Þess	
  má	
  geta	
  að	
  ætlunin	
  var	
  ekki	
  að	
  nota	
   flókna	
   tölfræðilega	
  úrvinnslu	
  
við	
   greiningu	
   gagnanna.	
   Ekki	
   voru	
   notuð	
   marktæknipróf,	
   fylgnistuðlar	
   né	
  
önnur	
   formleg	
   tölfræðileg	
   próf.	
   Tilgangurinn	
   með	
   verkefninu	
   var	
   að	
   fá	
  
tilfinningu	
   fyrir	
   tengslum	
  bakgrunnsþátta	
  við	
  áhuga	
  og	
  viðhorf	
  nemenda	
  á	
  
náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum.	
  

	
  

Þegar	
  um	
  það	
  bil	
  helmingur	
  gagna	
  spurningarkönnunarinnar	
  hafði	
  borist	
  
voru	
  þau	
  skoðuð	
  gaumgæfilega.	
  Þá	
  kom	
  í	
  ljós	
  að	
  einhver	
  hluti	
  nemendanna	
  
virtist	
  ekki	
  hafa	
  vandað	
  sig	
  nóg	
  og	
  ekki	
  gefið	
  sér	
   tíma	
  til	
   íhugunar	
  áður	
  en	
  
þeir	
  svöruðu	
  spurningunum.	
  Var	
  þá	
  brugðist	
  við	
  með	
  því	
  að	
  senda	
  póst	
  á	
  þá	
  
tengiliði	
  sem	
  ekki	
  höfðu	
  lagt	
  könnunina	
  fyrir	
  og	
  þeir	
  beðnir	
  um	
  fylgjast	
  með	
  
nemendum	
   sínum	
   og	
   gæta	
   þess	
   að	
   hafa	
   andrúmsloftið	
   afslappað	
   þegar	
  
nemendur	
  svöruðu	
  könnuninni,	
  þannig	
  að	
  þeir	
  væru	
  síður	
  líklegir	
  til	
  að	
  flýta	
  
sér.	
  	
  

Eftir	
  að	
  öll	
  gögnin	
  höfðu	
  borist,	
  var	
  farið	
  yfir	
  þau	
  á	
  ný	
  og	
  þeim	
  gögnum	
  
sem	
  ekki	
   töldust	
  nothæf	
  var	
  hent,	
   í	
  heildina	
  var	
  það	
  um	
  3%.	
  Slík	
  úrvinnsla	
  
kallar	
   töluvert	
   á	
   huglægt	
  mat	
   þess	
   sem	
   fer	
   yfir.	
   Það	
   eru	
   þó	
   einhver	
   atriði	
  
sem	
   gefa	
   vísbendingar	
   um	
   hvort	
   nemendur	
   séu	
   að	
   svara	
   könnuninni	
  
samviskusamlega	
   og	
   verður	
   farið	
   yfir	
   þau	
   hér	
   á	
   eftir.	
   Í	
   fyrsta	
   lagi	
   ef	
   að	
  
nemendur	
   hökuðu	
   alltaf	
   við	
   sama	
   dálkinn	
   þegar	
   þeir	
   svöruðu	
  
fullyrðingunum,	
   gefur	
   það	
   ákveðnar	
   vísbendingar,	
   sérstaklega	
   ef	
   greina	
  
mátti	
  ósamræmi	
  í	
  svörunum.	
  Dæmi	
  um	
  ósamræmi	
  sem	
  kom	
  fram	
  var	
  að	
  ef	
  
nemendur	
  svöruðu	
  fullyrðingunni	
  náttúrufræði	
  er	
  erfitt	
  fag	
  í	
  skólanum,	
  með	
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því	
  að	
  haka	
  við	
  svarið:	
  „mjög	
  sammála”	
  og	
  svöruðu	
  svo	
  fullyrðingunni,	
  mér	
  
finnst	
  frekar	
  auðvelt	
  að	
  læra	
  náttúrufræði,	
  með	
  því	
  að	
  haka	
  aftur	
  við:	
  „mjög	
  
sammála.”	
  Slíkt	
  ósamræmi	
  gefur	
  vísbendingu	
  um	
  að	
  nemandinn	
  sé	
  ekki	
  að	
  
svara	
   könnuninni	
   samviskusamlega	
   og	
   ef	
   mikið	
   er	
   um	
   þetta	
   hjá	
   sama	
  
nemandanum,	
  þá	
  eru	
  líkur	
  á	
  því	
  að	
  hann	
  sé	
  ekki	
  að	
  gefa	
  sér	
  tíma	
  til	
  að	
  lesa	
  
spurningarnar	
  áður	
  en	
  hann	
  svarar.	
  

Í	
  öðru	
  lagi	
  var	
  hægt	
  að	
  skoða	
  hvað	
  það	
  tók	
  hvern	
  nemanda	
  langan	
  tíma	
  
að	
  svara	
  könnuninni	
  í	
  heild	
  og	
  einnig	
  einstaka	
  spurningaflokkum.	
  Það	
  getur	
  
gefið	
  ákveðnar	
  vísbendingar	
  ef	
  nemandi	
  var	
  innan	
  við	
  tíu	
  mínútur	
  að	
  svara	
  
allri	
  könnuninni	
  sem	
  að	
  meðaltali	
  tók	
  nemendur	
  rúmar	
  20	
  mínútur.	
  Í	
  þriðja	
  
lagi	
   fást	
   ákveðnar	
   vísbendingar	
   þegar	
   svör	
   nemendanna	
   við	
   opnu	
  
spurningunum	
  voru	
  skoðuð.	
  Ef	
  augljóst	
  var	
  að	
  nemendur	
  lögðu	
  ekkert	
  upp	
  
úr	
  því	
  að	
  svara	
  þeim	
  og	
  svörin	
  voru	
  ekki	
   í	
  neinu	
  samræmi	
  við	
  spurninguna	
  
heldur	
  bara	
  þvættingur,	
  þá	
  má	
  gera	
  ráð	
  fyrir	
  að	
  nemandinn	
  sé	
  ekki	
  að	
  taka	
  
könnuninni	
   alvarlega.	
   Ef	
   fleiri	
   en	
   eitt	
   ofangreindra	
   atriða	
   mátti	
   finna	
   í	
  
svörum	
  sama	
  nemandans,	
  þá	
  eru	
  auknar	
  líkur	
  á	
  því	
  að	
  nemandinn	
  hafi	
  ekki	
  
svarað	
   könnuninni	
   samviskusamlega	
   og	
   þurfti	
   þá	
   að	
   taka	
   ákvörðun	
   um	
  
hvort	
   eyða	
   þyrfti	
   þeim	
   tilteknu	
   gögnum.	
   Í	
   einhverjum	
   tilfellum	
   var	
   öllum	
  
svörum	
  frá	
  sama	
  nemanda	
  hent.	
  Í	
  sumum	
  tilfellum	
  var	
  augljóst	
  að	
  nemandi	
  
hafði	
   byrjað	
   samviskusamlega	
   að	
   svara	
   könnuninni	
   og	
   lesið	
   spurningarnar	
  
áður	
   en	
   hann	
   svaraði	
   en	
   svo	
   í	
   seinni	
   hlutanum	
   voru	
   svörin	
   orðin	
   mun	
  
einsleitari	
  og	
  nemandinn	
  augljóslega	
  hættur	
  að	
  vanda	
  sig.	
  Í	
  slíkum	
  tilfellum	
  
voru	
   fyrrgreindar	
  aðferðir	
  notaðar	
   til	
  að	
  meta	
  hvort	
  gögnin	
  væru	
  nothæf	
   í	
  
heild	
   sinni.	
   Til	
   dæmis	
   var	
   kíkt	
   á	
   hvort	
   ósamræmi	
   væri	
   í	
   einstaka	
  
spurningaflokkum	
  og	
  hvort	
  að	
  nemendur	
  tækju	
  sér	
  minni	
  tíma	
  til	
  að	
  svara	
  í	
  
seinni	
   hlutanum.	
   Ef	
   augljóst	
   þótti	
   að	
   nemendur	
   vönduðu	
   sig	
   ekki	
   við	
  
ákveðna	
   spurningaflokka,	
   þá	
   var	
   þeim	
   flokki	
   einfaldlega	
   hent,	
   en	
   aðrir	
  
flokkar	
  látnir	
  standa.	
  	
  

Eins	
  og	
  nefnt	
  hefur	
  verið	
  þá	
  er	
  það	
  að	
  hluta	
  til	
  huglægt	
  mat	
  þess	
  sem	
  fer	
  
yfir	
   gögnin	
   hverju	
   skal	
   sleppt.	
   Sumir	
   nemendur	
   eru	
   einfaldlega	
   mjög	
  
áhugalausir	
  um	
  náttúrugreinar	
  og	
  náttúruvísindi	
  og	
  hafa	
  ekki	
  áhuga	
  á	
  neinu	
  
því	
   tengdu.	
   Aðrir	
   eru	
   latir	
   og	
   nenna	
   til	
   dæmis	
   ekki	
   að	
   svara	
   opnu	
  
spurningunum.	
  Því	
  ber	
  að	
  gæta	
  þess	
  að	
  fjarlægja	
  ekki	
  gögn	
  nema	
  að	
  ganga	
  
nokkurn	
  vegin	
  úr	
  skugga	
  um	
  að	
  þau	
  séu	
  í	
  raun	
  gölluð.	
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3.3.1.1 Gögn	
  metin	
  og	
  svörum	
  gefin	
  númer	
  
	
  

Þegar	
  öll	
  gögn	
  höfðu	
  borist	
  og	
  búið	
  var	
  að	
   fjarlægja	
  þau	
  gögn	
  sem	
  töldust	
  
ónothæf	
  var	
  farið	
  í	
  að	
  flokka	
  þau.	
  Þar	
  sem	
  verkefnið	
  snýst	
  að	
  miklu	
  leyti	
  um	
  
að	
   kanna	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   út	
   frá	
  
ýmsum	
   bakgrunnsbreytum,	
   voru	
   svörin	
   við	
   þeim	
   spurningaflokkum	
   sem	
  
sneru	
   að	
   áhuga	
  og	
   viðhorfi	
  metin	
   og	
   gefið	
   númer,	
   svo	
   að	
  hægt	
   væri	
  með	
  
einhverju	
   móti	
   að	
   mæla	
   áhugann.	
   Eins	
   og	
   fyrr	
   sagði	
   þá	
   snerust	
   þeir	
  
spurningaflokkar	
  að	
  mestu	
  um	
  að	
  nemendur	
  áttu	
  að	
  taka	
  afstöðu	
  um	
  ýmsar	
  
fullyrðingar	
  tengdum	
  flokknum.	
  Þegar	
   fullyrðingarnar	
  voru	
  metnar	
  var	
  það	
  
gert	
  þannig	
  að	
  lágmarks	
  áhugi	
  fékk	
  töluna	
  1,	
  lítill	
  áhugi	
  var	
  2,	
  áhugi	
  var	
  3	
  og	
  
mikill	
   áhugi	
   var	
   4.	
   Þetta	
   var	
   gert	
   á	
   sama	
   hátt	
   þar	
   sem	
   nemendur	
   tóku	
  
afstöðu	
   með	
   því	
   hversu	
   sammála	
   eða	
   ósammála	
   þeir	
   væru	
   einhverri	
  
fullyrðingu,	
  sjá	
  töflu	
  2.	
  

	
  

Tafla	
  1.	
  Svör	
  nemenda	
  metin	
  og	
  gefin	
  númer	
  

	
  	
  	
  	
  

Mjög	
  ósammála	
   1	
  

Frekar	
  ósammála	
   2	
  

Frekar	
  sammála	
   3	
  

Mjög	
  sammála	
   4	
  

	
  

	
  

	
  

Þegar	
  búið	
  var	
  að	
  gefa	
  afstöðu	
  nemendanna	
  til	
  fullyrðinganna	
  númer	
  var	
  
loks	
   hægt	
   að	
   mæla	
   áhugann	
   með	
   því	
   að	
   finna	
   meðaltal	
   fyrir	
   hverja	
  
spurningu	
   og	
   síðan	
   fyrir	
   hvern	
   spurningaflokk.	
   Ef	
   nemendur	
   skora	
   að	
  
meðaltali	
  hátt	
   í	
   flokkunum	
  þá	
  þýðir	
  það	
   í	
   flestum	
  tilfellum	
   jákvætt	
  viðhorf	
  
nemenda	
   til	
   þess	
   sem	
   flokkurinn	
   fjallar	
   um.	
   Þetta	
   þýðir	
   það	
   að	
   yfirleitt	
  
þegar	
   nemendur	
   velja	
   að	
   svara	
   fullyrðingu	
   með:	
   „mjög	
   sammála“	
   þá	
   eru	
  
þeir	
   jákvæðir	
   í	
   garð	
   efnisins	
   sem	
   spurt	
   er	
   um.	
   Í	
   sumum	
   spurningaflokkum	
  
hinsvegar,	
  til	
  dæmis	
  spurningaflokknum	
  sem	
  fjallar	
  um	
  upplifun	
  nemenda	
  á	
  
náttúrugreinum	
   í	
   skóla,	
   voru	
   nokkrar	
   spurningarnar	
   þó	
   öfugar	
   ef	
   svo	
   má	
  
segja.	
   Það	
   þýðir	
   það	
   að	
   ef	
   nemandi	
   svaraði	
   fullyrðingu	
  með	
   því	
   að	
   segja:	
  
„mjög	
   sammála“	
   þá	
   var	
   hann	
   í	
   raun	
   neikvæður	
   í	
   garð	
   greinarinnar.	
  Dæmi	
  

Hef	
  engan	
  áhuga	
   1	
  

Hef	
  lítinn	
  áhuga	
   2	
  

Hef	
  áhuga	
   3	
  

Hef	
  mikinn	
  áhuga	
   4	
  

Hér	
   má	
   sjá	
   hvernig	
   svör	
   nemenda	
   voru	
   metin	
   og	
   þeim	
   gefið	
  
númer	
  svo	
  að	
  unnt	
  sé	
  að	
  mæla	
  áhugann.	
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um	
  þetta	
  má	
  sjá	
   í	
   töflu	
  3.	
  Það	
  sem	
  var	
  gert	
   í	
   tilfellum	
  sem	
  þessum	
  var	
  að	
  
gefa	
   svörunum	
   öfug	
   númer,	
   þannig	
   að	
   ef	
   nemandi	
   svaraði	
   neikvæðri	
  
fullyrðingu	
  með:	
  „mjög	
  sammála“,	
  þá	
  fékk	
  mjög	
  sammála	
  númerið	
  einn	
  í	
  því	
  
tilfelli	
  í	
  staðin	
  fyrir	
  4.	
  

	
  

Tafla	
  2.	
  Dæmi	
  um	
  neikvæða	
  og	
  jákvæða	
  fullyðringu	
  

Jákvæðar	
  fullyrðingar	
   Neikvæðar	
  fullyrðingar	
  	
  

	
  

Náttúrufræði	
  er	
  áhugaverð	
   Náttúrufræði	
  er	
  erfitt	
  fag	
  í	
  skólanum	
  

Náttúrufræði	
  er	
  mikilvægt	
  fag	
   Ég	
   vil	
   meiri	
   útskýringar	
   frá	
  
kennaranum	
  í	
  náttúrufræðitímum	
  

	
  

3.3.1.2 Flokkun	
  eftir	
  bakgrunni	
  og	
  framtíðaráformum	
  nemenda	
  
Þegar	
   búið	
   var	
   að	
   flokka	
   gögnin	
   úr	
   viðhorfa	
   og	
   áhugaflokkunum,	
   gefa	
  

öllum	
   svörum	
   númer	
   og	
   reikna	
   út	
   meðaltöl	
   fyrir	
   hvern	
   flokk	
   voru	
   gögnin	
  
flokkuð	
   á	
   ný	
   en	
   nú	
   eftir	
   bakgrunnsbreytum	
   nemenda,	
   t.d.	
   kyni,	
   búsetu,	
  
viðhorfum	
   foreldra	
   og	
   vina,	
   einnig	
   eftir	
   því	
   hvort	
   nemendur	
   ætli	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
   og	
   fleira.	
   Þetta	
   má	
   gera	
   á	
   ýmsan	
   hátt	
   eftir	
   því	
   hvaða	
  
spurningum	
   á	
   að	
   svara.	
   Með	
   því	
   að	
   bera	
   meðaltöl	
   samanburðarhópanna	
  
saman	
   má	
   finna	
   út	
   mun	
   á	
   áhuga	
   nemenda.	
   Þess	
   ber	
   að	
   geta	
   að	
  
samanburðarhóparnir	
   urðu	
   misstórir,	
   minnsti	
   hópurinn	
   reyndist	
   vera	
  
hópurinn	
   sem	
   samanstóð	
   af	
   nemendum	
   sem	
   búa	
   á	
   sveitabæ.	
   Sá	
   hópur	
  
innihélt	
  eingöngu	
  11%	
  af	
  heildarfjölda	
  nemenda.	
  	
  

	
  

3.3.2 Viðtölin	
  

Úrvinnsla	
  viðtalanna	
  fór	
  þannig	
  fram	
  að	
  viðtölin	
  voru	
  afrituð	
  orð	
  fyrir	
  orð	
  og	
  
lesin	
  nokkrum	
  sinnum	
  yfir.	
  Hvort	
   tveggja	
  miðaði	
  að	
  því	
  að	
   finna	
  gögn	
  sem	
  
gefa	
   vísbendingar	
   um	
   svör	
   við	
   rannsóknarspurningunum	
   og	
   einnig	
   til	
   að	
  
finna	
  mögulega	
  samsvörun	
  í	
  svörum	
  nemenda.	
  Svo	
  voru	
  gögnin	
  flokkuð	
  eftir	
  
sameiginlegum	
  efnisflokkum	
  sem	
  komu	
   fram	
   í	
   svörum	
  nemenda	
  og	
  helstu	
  

Hér	
   má	
   sjá	
   dæmi	
   um	
   hvernig	
   fullyrðingarnar	
   voru	
   stundum	
   neikvæðar	
   og	
  
stundum	
  jákvæðar	
  og	
  hvernig	
  sama	
  svarið	
  hefði	
  haft	
  andstæða	
  þýðingu.	
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niðurstöður	
   birtar.	
   Viðtal	
   var	
   tekið	
   við	
   10	
   einstaklinga	
   og	
   er	
   ekki	
   hægt	
   að	
  
alhæfa	
  út	
  frá	
  niðurstöðum	
  viðtalanna.	
  Viðtöl	
  gefa	
  þó	
  ákveðnar	
  vísbendingar	
  
um	
  áhuga	
  og	
  viðhorf	
  nemenda	
  til	
  náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda.	
  Þar	
  svara	
  
nemendur	
   líka	
   með	
   ítarlegri	
   hætti	
   en	
   þegar	
   þeir	
   svara	
   spurningum	
  
könnunarinnar.	
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4 Niðurstöður	
  

Í	
   þessum	
   kafla	
   eru	
   niðurstöður	
   rannsóknarinnar	
   reifaðar	
   með	
   tilliti	
   til	
  
þeirra	
  rannsóknarspurninga	
  sem	
  lagt	
  var	
  upp	
  með	
  að	
  svara.	
  

	
  

4.1 Munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  

Annar	
  megintilgangur	
  þessa	
  verkefnis	
  er	
  eins	
  og	
  áður	
  hefur	
  verið	
  nefnt,	
  að	
  
kanna	
  áhuga	
  og	
   viðhorf	
  nemenda	
   til	
   náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda	
  með	
  
hliðsjón	
   af	
   ýmsum	
   bakgrunnsbreytum.	
   Í	
   þessum	
   kafla	
   má	
   líta	
   helstu	
  
niðurstöður	
  sem	
  fengust	
  þegar	
  gögnin	
  voru	
  krufin.	
  	
  

4.1.1 Kyn	
  

Þegar	
   skoðaður	
   er	
   munur	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
  
náttúruvísindum	
   eftir	
   kynjum	
   eru	
   niðurstöðurnar	
   eins	
   og	
   sjá	
  má	
   í	
   töflu	
   3.	
  
Gildin	
   í	
   töflunni	
   sýna	
  meðaltöl	
   stráka	
   annars	
   vegar	
   og	
   stelpna	
   hinsvegar	
   í	
  
mismunandi	
   spurningaflokkum,	
   samanber	
   töflu	
   1	
   sem	
   sýnir	
   hvernig	
  
fullyrðingum	
  er	
   gefið	
   gildi.	
   Gildið	
   2,5	
   er	
  miðjan	
   sem	
  þýðir	
   að	
   gildi	
   yfir	
   því	
  
þýða	
  jákvætt	
  viðhorf	
  eða	
  mikill	
  áhugi	
  en	
  gildi	
  undir	
  2,5	
  þýða	
  neikvætt	
  gildi	
  
eða	
  lítill	
  áhugi.	
  Samkvæmt	
  þessum	
  niðurstöðum	
  eru	
  strákar	
  almennt	
  örlítið	
  
áhugasamari	
  þegar	
  kemur	
  að	
  atriðum	
  sem	
  þeir	
  myndu	
  vilja	
   læra	
   tengdum	
  
náttúrugreinum,	
   þó	
   að	
   munurinn	
   sé	
   frekar	
   lítill	
   á	
   milli	
   kynja.	
   Strákar	
   eru	
  
jafnframt	
  með	
  jákvæðara	
  viðhorf	
  til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  og	
  er	
  munurinn	
  
töluvert	
   meiri	
   þar.	
   Stelpurnar	
   eru	
   hins	
   vegar	
   örlítið	
   jákvæðari	
   út	
   í	
  
náttúrugreinakennarann	
   sinn	
   þó	
   að	
  munurinn	
   sé	
   ekki	
  mikill	
   og	
   einnig	
   eru	
  
þær	
  jákvæðari	
  í	
  garð	
  náttúrugreina	
  í	
  skóla,	
  þar	
  er	
  munurinn	
  meiri.	
  	
  

	
  

Tafla	
  3.	
  Áhugi	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum	
  eftir	
  kynjum	
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Þegar	
  ROSE	
   listinn	
   var	
   lagður	
   fyrir	
   í	
   heild	
   sinni	
   á	
   Íslandi	
   árið	
  2003	
   voru	
  
niðurstöðurnar	
  úr	
  flokknum	
  „það	
  sem	
  ég	
  myndi	
  vilja	
  læra	
  um“	
  svipaðar	
  og	
  
þær	
   sem	
   fengust	
  úr	
   sama	
   flokk	
   í	
   könnuninni	
   sem	
   lögð	
  var	
   fyrir	
   í	
   tengslum	
  
við	
  þetta	
  verkefni	
  (sjá	
  töflu	
  4).	
  Þess	
  ber	
  þó	
  að	
  geta	
  að	
  einhverjar	
  spurningar	
  
voru	
   teknar	
   úr	
   upprunalega	
   flokknum	
   eins	
   og	
   hann	
   kemur	
   fyrir	
   í	
   ROSE	
  
listanum,	
  áður	
  en	
  könnunin	
  var	
   lögð	
   fyrir	
  að	
  þessu	
  sinni.	
  Þó	
  var	
  meirihluti	
  
spurninganna	
  látinn	
  standa.	
  	
  

	
  

Tafla	
  4.	
  Niðurstöður	
  úr	
  ROSE	
  frá	
  2003.	
  Munur	
  á	
  áhuga	
  á	
  milli	
  kynja.	
  

Stelpur	
   Strákar	
  

2,44	
   2,35	
  

(Gunnar	
   Hlíðdal	
   Gunnarsson,	
   Heimir	
   Haraldsson	
   og	
   Kristján	
   Ketill	
  
Stefánsson,	
  2003)	
  

	
  
Þó	
  að	
   gildin	
   séu	
   svipuð	
   í	
   niðurstöðunum	
  nú	
  og	
  þau	
   voru	
   árið	
   2003,	
   þá	
  

virðist	
  áhugi	
  á	
  milli	
   kynja	
  hafa	
   snúist	
  við.	
  Gildin	
  eru	
  þó	
  nær	
  hvort	
  öðru	
  en	
  
áður	
  og	
  virðist	
  munurinn	
  á	
  áhuga	
  því	
  ekki	
  vera	
  alveg	
  jafn	
  mikill	
  á	
  milli	
  kynja	
  
og	
  raunin	
  var	
  árið	
  2003.	
  Gildi	
  strákanna	
  er	
  töluvert	
  hærra	
  nú	
  heldur	
  en	
  árið	
  
2003,	
  sem	
  bendir	
  til	
  þess	
  að	
  þeir	
  séu	
  almennt	
  áhugasamari	
  og	
  eru	
  þeir	
  nú	
  
komnir	
  upp	
  fyrir	
  stelpurnar,	
  sem	
  eru	
  þó	
  ekki	
  langt	
  undan.	
  

	
  

4.1.1.1 Áhugi	
  á	
  greinum	
  eftir	
  kynjum	
  
Í	
   spurningakönnuninni	
   voru	
   nemendur	
   beðnir	
   um	
   að	
   raða	
  
náttúrugreinunum	
   í	
   röð	
   eftir	
   því	
   hversu	
   erfiðar	
   þeim	
   þykja	
   þær	
   og	
   hins	
  
vegar	
   hversu	
   skemmtilegar.	
   Náttúrugreinarnar	
   sem	
   um	
   ræddi	
   voru:	
  
eðlisfræði,	
   efnafræði,	
   jarðfræði,	
   líffræði	
   og	
   stjörnufræði.	
   Niðurstöðurnar	
  
má	
  sjá	
  í	
  þessum	
  kafla.	
  

Munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  því	
  að	
  læra	
  ákveðin	
  fög	
  innan	
  náttúrugreina	
  er	
  
mismunandi	
   á	
   milli	
   kynja.	
   Þegar	
   nemendur	
   voru	
   beðnir	
   um	
   að	
   velja	
  
auðveldustu	
  greinina	
  var	
  hlutfallið	
  milli	
  greina	
  hjá	
  strákunum	
  nokkuð	
  jafnt,	
  
en	
   fæstum	
  þótti	
   eðlisfræðin	
   auðveldust.	
  Hjá	
   stúlkunum	
  er	
  munurinn	
  mun	
  
meiri	
   á	
   milli	
   greina,	
   en	
   rúmur	
   helmingur	
   stúlknanna	
   taldi	
   líffræði	
  
auðveldustu	
  greinina	
  og	
  fæstar	
  töldu	
  jarðfræði	
  auðveldasta.	
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Mynd	
  3.	
  Auðveldasta	
  náttúrugreinin.	
  Munur	
  á	
  viðhorfi	
  hjá	
  strákum	
  og	
  stelpum.	
  

	
   	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

Þegar	
   nemendur	
   völdu	
   erfiðustu	
   náttúrugreinina	
   var	
   hlutfallið	
   áfram	
  
nokkuð	
   jafnt	
  hjá	
  strákunum	
  þar	
  sem	
  flestir	
   töldu	
  stjörnufræði	
  erfiðasta	
  og	
  
fæstir	
   töldu	
   líffræði	
   erfiðasta.	
   Hlutfallið	
   var	
   örlítið	
   óreglulegra	
   á	
   milli	
  
námsgreina	
   hjá	
   stelpunum,	
   þær	
   töldu	
   flestar	
   að	
   eðlis-­‐	
   og	
   efnafræði	
   væru	
  
erfiðustu	
   fögin	
   og	
   fæstar	
   töldu	
   líffræðina	
   erfiðasta.	
  Mestur	
  munur	
   á	
  milli	
  
kynja	
  tengdist	
  stjörnufræðinni,	
  en	
  9%	
  fleiri	
  stráka	
  töldu	
  hana	
  erfiðari.	
  

	
  

Mynd	
  4.	
  Erfiðasta	
  náttúrugreinin.	
  Munur	
  á	
  viðhorfi	
  hjá	
  strákum	
  og	
  stelpum.	
  

	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
   	
  

Þegar	
  kom	
  að	
  því	
  að	
  velja	
  skemmtilegustu	
  náttúrugreinina	
  var	
  munurinn	
  
mjög	
  mikill	
  eftir	
  kynjum.	
  Eins	
  og	
  áður	
  var	
  hlutfallið	
   jafnara	
  hjá	
   strákunum,	
  
flestir	
  þeirra	
  völdu	
  stjörnufræði	
  og	
  efnafræði	
  sem	
  skemmtilegasta	
  fagið	
  og	
  
langfæstir	
   töldu	
   jarðfræði	
   skemmtilegasta.	
   Hjá	
   stelpunum	
   var	
   rúmur	
  
helmingurinn	
  þeirrar	
  skoðunar	
  að	
  líffræði	
  væri	
  skemmtilegust	
  og	
  voru	
  þær	
  
langfæstar	
  sem	
  völdu	
  jarðfræði	
  og	
  eðlisfræði	
  sem	
  skemmtilegustu	
  fögin.	
  

	
  
	
  
	
  
	
  

Auðveldasta	
  náttúrugreinin	
  
strákar	
  

	
  
Eðlisfræði	
  
Efnafræði	
  
Jarðfræði	
  
Líffræði	
  
Stjörnufræði	
  

ErSiðasta	
  náttúrugreinin	
  
strákar	
  

Eðlisfræði	
  

Efnafræði	
  

Jarðfræði	
  

Líffræði	
  

Stjörnufræði	
  

Auðveldasta	
  náttúrugreinin	
  
Stelpur	
  

Eðlisfræði	
  
Efnafræði	
  
Jarðfræði	
  
Líffræði	
  
Stjörnufræði	
  

ErSiðasta	
  náttúrugreinin	
  
stelpur	
  

Eðlisfræði	
  

Efnafræði	
  

Jarðfræði	
  

Líffræði	
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Mynd	
  5.	
  Skemmtilegasta	
  náttúrugreinin.	
  Munur	
  á	
  áhuga	
  hjá	
  strákum	
  og	
  stelpum.	
  

	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
   	
  
	
  
	
  

Þegar	
  kom	
  að	
  því	
  að	
  velja	
   leiðinlegustu	
  fögin	
  voru	
  bæði	
  kynin	
  sammála	
  
um	
   að	
   jarðfræði	
   væri	
   leiðinlegust.	
   Ekki	
   var	
   mikill	
   munur	
   á	
   milli	
   kynja	
   í	
  
þessari	
  spurningu,	
  það	
  sem	
  helst	
  var	
  ólíkt	
  var	
  að	
  hlutfallslega	
  færri	
  stelpur	
  
telja	
  líffræði	
  leiðinlegasta	
  náttúrugreina.	
  

	
  

Mynd	
  6.	
  Leiðinlegasta	
  náttúrugreinin.	
  Munur	
  á	
  áhuga	
  hjá	
  strákum	
  og	
  stelpum.	
  

	
  
	
   	
  	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

4.1.2 Búseta	
  

Þegar	
   skoðaður	
   er	
   munur	
   á	
   viðhorfi	
   og	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
  
náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum	
  út	
   frá	
  búsetu,	
  má	
  sjá	
  að	
  nemendur	
  af	
  
höfuðborgarsvæðinu	
   eru	
   almennt	
   örlítið	
   jákvæðari	
   og	
  mælast	
   jákvæðari	
   í	
  
öllum	
   flokkum.	
   Nemendur	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   mælast	
   almennt	
  
jákvæðir	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkum,	
   með	
   gildi	
   yfir	
   2,5	
   nema	
   í	
  
spurningaflokknum	
  um	
  viðhorf	
  til	
  náttúrugreina	
  í	
  skóla	
  þar	
  sem	
  gildi	
  þeirra	
  
er	
  þó	
  nánast	
  alveg	
  við	
  miðjuna.	
  Allir	
  hópar	
  mælast	
  jákvæðir	
  í	
  upplifun	
  sinni	
  

Skemmtilegasta	
  
náttúrugreinin	
  

strákar	
  
Eðlisfræði	
  

Efnafræði	
  

Jarðfræði	
  

Líffræði	
  

Stjörnufræði	
  

Skemmtilegasta	
  
náttúrugreinin	
  

Stelpur	
  
Eðlisfræði	
  

Efnafræði	
  

Jarðfræði	
  

Líffræði	
  

Stjörnufræði	
  

Leiðinlegasta	
  náttúrugreinin	
  
Strákar	
  

Eðlisfræði	
  
Efnafræði	
  
Jarðfræði	
  
Líffræði	
  
Stjörnufræði	
  

Leiðinlegasta	
  náttúrugreinin	
  
Stelpur	
  

Eðlisfræði	
  
Efnafræði	
  
Jarðfræði	
  
Líffræði	
  
Stjörnufræði	
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á	
   náttúrugreinum	
   í	
   skóla	
   og	
   viðhorfi	
   sínu	
   til	
   náttúruvísinda	
   og	
   tækni,	
   þó	
  
mælast	
  nemendur	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  alltaf	
  jákvæðastir.	
  Einnig	
  mælast	
  
nemendur	
  með	
   áhuga	
   yfir	
  miðjugildi	
   (2,5)	
   í	
   spurningaflokknum:	
  Ég	
  myndi	
  
vilja	
   læra	
   um.	
   En	
   nemendur	
   utan	
   af	
   landi	
   mælast	
   undir	
   miðjugildinu	
   í	
  
þessum	
   flokki.	
   Sérstaklega	
   mikinn	
   mun	
   má	
   sjá	
   á	
   milli	
   nemenda	
   af	
  
höfuðborgarsvæðinu	
   og	
   utan	
   af	
   landi	
   á	
   niðurstöðum	
   spurninga	
   um	
  
náttúrugreinakennarann	
  þar	
  sem	
  nemendur	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  virðast	
  
vera	
  sérstaklega	
  ánægðir	
  með	
  náttúrugreinakennarann	
  sinn,	
  með	
  gildi	
  hátt	
  
yfir	
  miðju.	
  Varðandi	
  áreiðanleika	
  þessara	
  talan	
  ber	
  þess	
  að	
  geta	
  að	
  hlutfall	
  
nemenda	
  er	
  ólíkt	
  eftir	
  búsetu,	
  þar	
  sem	
  hlutfallslega	
  langfæstir	
  búa	
  í	
  sveit.	
  	
  

	
  

Tafla	
  5.	
  Munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  eftir	
  búsetu	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

Niðurstöður	
   verkefnis	
   þeirra	
   Gunnars	
   Hlíðdals	
   Gunnarssonar,	
   Heimis	
  
Haraldssonar	
   og	
   Kristjáns	
   Ketils	
   Stefánssonar	
   (2003)	
   þar	
   sem	
   þeir	
   lögðu	
  
ROSE	
  verkefnið	
  fyrir	
   í	
  heild	
  sinni,	
  eru	
  svipaðar	
  og	
  þær	
  sem	
  fengust	
  nú.	
  Það	
  
er	
  að	
  segja	
  úr	
  spurningaflokknum:	
  það	
  sem	
  ég	
  myndi	
  vilja	
   læra	
  um.	
  Báðar	
  
niðurstöðurnar	
   sýna	
   að	
   nemendur	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   eru	
   almennt	
  
áhugasamari,	
  sjá	
  töflu	
  6.	
  Niðurstöðurnar	
  sem	
  fengust	
  að	
  þessu	
  sinni,	
  benda	
  
þó	
  til	
  þess	
  að	
  nemendur	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  séu	
  enn	
  jákvæðari	
  en	
  þeir	
  
voru	
  árið	
  2003,	
  þó	
  að	
  niðurstöðurnar	
  séu	
  svipaðar	
  fyrir	
  landsbyggðina.	
  Þess	
  
ber	
   þó	
   að	
   geta	
   að	
   eins	
   og	
   áður	
   sagði	
   þá	
   var	
   nokkrum	
   spurningum	
   sleppt	
  
sem	
  voru	
  með	
  í	
  fyrra	
  skiptið.	
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Tafla	
  6.	
  Niðurstöður	
  frá	
  2003.	
  Munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  eftir	
  búsetu.	
  

Höfuðborgarsvæðið	
   (myndi	
   vilja	
  
læra	
  um)	
  

Alls	
  (myndi	
  vilja	
  læra	
  um)	
  

2,41	
   2,39	
  

	
  (Gunnar	
   Hlíðdal	
   Gunnarsson,	
   Heimir	
   Haraldsson	
   og	
   Kristján	
   Ketill	
  
Stefánsson,	
  2003)	
  
	
  

Eins	
  og	
  sjá	
  má	
  voru	
  nemendur	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  einnig	
  jákvæðari	
  í	
  
garð	
  náttúrugreina	
  heldur	
  en	
  nemendur	
  af	
  landsbyggðinni	
  árið	
  2003.	
  

	
  

4.1.3 Menntun	
  og	
  störf	
  foreldra	
  

Í	
  könnuninni	
  voru	
  nemendur	
  meðal	
  annars	
  beðnir	
  um	
  að	
  segja	
  frá	
  því	
  við	
  
hvað	
   foreldrar	
   þeirra	
   störfuðu.	
   Svörin	
   við	
   þeim	
   spurningum	
   voru	
   flokkuð	
  
þannig,	
   að	
   ef	
   annað	
   foreldri	
   nemanda	
   er	
   í	
   starfi	
   sem	
   krefst	
  
háskólamenntunar,	
   er	
   hann	
   í	
   samanburðarhóp	
  með	
  öðrum	
   slíkum,	
   á	
  móti	
  
þeim	
   sem	
   eiga	
   foreldra	
   sem	
   eru	
   ekki	
   í	
   störfum	
   sem	
   krefjast	
  
háskólamenntunar.	
  Hlutfall	
  þátttakenda	
   í	
  þessum	
  spurningaflokki	
  var	
  82%.	
  
Þegar	
   verið	
   var	
   að	
   fara	
   yfir	
   þessi	
   gögn,	
   voru	
   þeir	
   nemendur	
   sem	
   svöruðu	
  
ekki	
   eða	
   illa,	
   ekki	
   hafðir	
   með,	
   heldur	
   bara	
   þeir	
   sem	
   svöruðu	
  
samviskusamlega.	
  	
  

	
  

Tafla	
  7.	
  Munur	
  á	
  viðhorfi	
  og	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  menntun	
  foreldra	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
	
  

Í	
   töflu	
   7	
   má	
   sjá	
   niðurstöður	
   fyrir	
   mismunandi	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
  
náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum,	
   eftir	
   því	
   hvort	
   foreldri	
   þeirra	
   sé	
  
háskólamenntað.	
   Þeir	
   nemendur	
   sem	
   eiga	
   háskólamenntaða	
   foreldra	
   eru	
  
almennt	
   áhugasamari	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkum.	
   Mestur	
   er	
   munurinn	
   í	
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flokkunum	
   um	
   viðhorf	
   til	
   náttúruvísinda	
   og	
   tækni	
   og	
   viðhorf	
   til	
  
náttúrugreina	
   í	
   skóla.	
   Samkvæmt	
   niðurstöðunum	
   hefur	
  
fjölskyldubakgrunnur	
  nemenda	
  því	
  einhver	
  áhrif	
   á	
  áhuga	
  þeirra	
  og	
  viðhorf	
  
til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni.	
  

	
  

4.1.4 Tengsl	
  við	
  fólk	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  

Hér	
   verður	
   farið	
   yfir	
   mun	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   eftir	
   því	
   hvort	
   þeir	
   þekki	
  
einhvern	
   sem	
   starfar	
   á	
   sviði	
   náttúruvísinda	
   eða	
   tækni.	
   Einungis	
   tæpur	
  
fjórðungur	
   nemenda	
   sagðist	
   þekkja	
   einhvern	
   sem	
   starfar	
   á	
   sviði	
  
náttúruvísinda	
   og	
   tækni.	
   Sá	
   hópur	
   skoraði	
   þó	
   hærra	
   í	
   öllum	
  
spurningaflokkunum	
  og	
  var	
  munurinn	
  mikill	
  í	
  sumum	
  flokkum.	
  Af	
  þeim	
  sem	
  
þekkja	
   einhvern	
   sem	
   starfar	
   á	
   sviði	
   náttúruvísinda	
   og	
   tækni	
   ætlar	
   tæpur	
  
helmingur	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla	
  á	
  meðan	
  restin	
  ætlar	
  á	
  aðra	
  
braut	
  eða	
  er	
  óákveðin.	
  Af	
  þeim	
  sem	
  segjast	
  ekki	
  þekkja	
  neinn	
  sem	
  starfar	
  á	
  
sviði	
  náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda,	
  eru	
  hlutfallslega	
  miklu	
  færri	
  sem	
  eru	
  
ákveðnir	
  í	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  eða	
  rétt	
  um	
  fjórðungur.	
  	
  

	
  

Tafla	
  8.	
  Munur	
  á	
  viðhorfi	
  og	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  því	
  hvort	
  þeir	
  þekki	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  
náttúruvísinda	
  eða	
  tækni	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

Hópurinn	
  sem	
  taldi	
  sig	
  þekkja	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  
og	
  tækni	
  var	
  einnig	
  hærri	
  í	
  öllum	
  spurningaflokkunum	
  sem	
  snúa	
  að	
  viðhorfi	
  
og	
  áhuga.	
  Munurinn	
  á	
  milli	
  hópa	
  var	
  alla	
  jafna	
  mikill	
  á	
  milli	
  þessara	
  hópa	
  og	
  
sérstaklega	
   áberandi	
   í	
   spurningaflokkunum	
   um	
   viðhorf	
   til	
   náttúrugreina	
   í	
  
skóla	
  og	
  „ég	
  myndi	
  vilja	
  læra	
  um“.	
   Í	
  síðarnefnda	
  flokknum	
  var	
  hærra	
  gildið	
  
2,7	
   sem	
   er	
   talsvert	
   fyrir	
   ofan	
   miðjugildið	
   (2,5).	
   Það	
   má	
   því	
   segja	
   að	
  
samkvæmt	
   viðurstöðum	
   könnunarinnar	
   eru	
   þeir	
   nemendur	
   sem	
   þekkja	
  
einhvern	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  fremur	
  áhugasamir	
  um	
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að	
   læra	
   ýmislegt	
   tengt	
   náttúrugreinum.	
   Jafnframt	
   má	
   halda	
   því	
   fram	
   að	
  
samkvæmt	
   sömu	
   niðurstöðum	
   séu	
   þeir	
   sem	
   þekkja	
   engan	
   sem	
   starfar	
   á	
  
sviði	
   náttúruvísinda	
   og	
   tækni	
   	
   fremur	
   neikvæðir	
   um	
   að	
   læra	
   atriði	
   tengd	
  
náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum.	
   Það	
   sama	
   á	
   við	
   um	
   náttúrugreinar	
   í	
  
skóla,	
   Þar	
   eru	
  þeir	
   sem	
  þekkja	
  einhvern	
   sem	
  starfar	
   á	
   sviði	
   náttúruvísinda	
  
eða	
   tækni,	
   töluvert	
   fyrir	
  ofan	
  miðjugildið	
  og	
  því	
   fremur	
   jákvæðir	
   í	
   viðhorfi	
  
sínu	
  til	
  náttúrugreina	
  í	
  skóla.	
  Hinir	
  eru	
  fremur	
  langt	
  fyrir	
  neðan	
  miðjugildið	
  
og	
   teljast	
  því	
   fremur	
  neikvæðir.	
   Í	
  hinum	
  tveimur	
  spurningaflokkunum	
  hafa	
  
báðir	
  hóparnir	
  fremur	
  jákvætt	
  viðhorf,	
  þó	
  eru	
  þeir	
  sem	
  þekkja	
  einhvern	
  sem	
  
starfar	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  enn	
  um	
  jákvæðari	
  en	
  hinir.	
  	
  

	
  

4.1.5 Mat	
  nemenda	
  á	
  eigin	
  frammistöðu	
  

Hér	
  verður	
   farið	
  yfir	
  mismunandi	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
   eftir	
   mati	
   þeirra	
   á	
   eigin	
   frammistöðu.	
   Í	
  
spurningakönnuninni	
   voru	
   nemendur	
   spurðir	
   hvort	
   þeir	
   fengju	
   venjulega	
  
betri,	
   svipaða	
  eða	
  verri	
  einkunn	
   í	
  náttúrugreinum	
  miðað	
  við	
  aðrar	
  greinar.	
  
Niðurstöðurnar	
  má	
  sjá	
  í	
  töflu	
  9.	
  	
  

	
  

Tafla	
  9.	
  Munur	
  á	
  viðhorfi	
  og	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  mati	
  þeirra	
  á	
  eigin	
  frammistöðu	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

Eins	
   og	
   sjá	
   má	
   er	
   gríðarlega	
   mikill	
   munur	
   á	
   milli	
   þessara	
   þriggja	
  
samanburðarhópa,	
   í	
   raun	
   er	
   þetta	
   mesti	
   munur	
   sem	
   mælst	
   hefur	
   á	
   milli	
  
hópa	
  í	
  þessari	
  könnun.	
  Taka	
  verður	
  þó	
  mið	
  af	
  því	
  að	
  hóparnir	
  eru	
  misstórir.	
  
Þeir	
   sem	
   telja	
   sig	
   yfirleitt	
   fá	
   hærri	
   einkunn	
   í	
   náttúrugreinum	
   en	
   öðrum	
  
fögum	
   mælast	
   með	
   mestan	
   áhuga	
   og	
   jákvæðasta	
   viðhorf	
   í	
   öllum	
  
spurningaflokkunum.	
  Þó	
  eru	
  meðaltölin	
  ekkert	
  óvenju	
  há	
  og	
  ekkert	
  endilega	
  
hærri	
   en	
   hjá	
   öðrum	
   hópum	
   sem	
   mælast	
   með	
   mikinn	
   áhuga.	
   Það	
   má	
   þó	
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segja	
  að	
  þessi	
  hópur	
  er	
  sérstaklega	
   jákvæður	
  út	
   í	
  náttúrugreinakennarann.	
  
Þeir	
   sem	
   fá	
   svipaða	
   einkunn	
   í	
   náttúrugreinum	
   og	
   öðrum	
   fögum	
   er	
  
fjölmennasti	
   hópurinn.	
   Þessi	
   hópur	
   er	
   miðlægur	
   í	
   öllum	
  
spurningaflokkunum,	
   en	
   nær	
   hópnum	
   sem	
   telur	
   sig	
   fá	
   hærri	
   einkunn	
   í	
  
náttúrugreinum	
  heldur	
  en	
  hinum.	
  Þriðji	
   hópurinn,	
  nemendur	
   sem	
   telja	
   sig	
  
venjulega	
  fá	
  lægri	
  einkunn	
  í	
  náttúrufræði	
  en	
  öðrum	
  greinum	
  er	
  fámennasti	
  
hópurinn,	
  aðeins	
  13%	
  nemenda.	
  Þessi	
  hópur	
  mælist	
  mjög	
  áhugalaus	
  og	
  með	
  
neikvætt	
   viðhorf	
   til	
   náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Enginn	
   hópur	
   hefur	
  
mælst	
  með	
  jafn	
  dræman	
  áhuga	
  og	
  neikvætt	
  viðhorf,	
  í	
  raun	
  slær	
  þessi	
  öllum	
  
öðrum	
  hópum	
  út	
  í	
  öllum	
  flokkum.	
  	
  

	
  

4.2 Hvers	
  vegna	
  velja	
  nemendur	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  

Hinn	
   megintilgangur	
   verkefnisins,	
   var	
   að	
   varpa	
   ljósi	
   á	
   hvers	
   vegna	
  
nemendur	
  velji	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut.	
  Það	
  var	
  skoðað	
  með	
  hliðsjón	
  af	
  
því	
   hvaða	
  máli	
   þættir	
   eins	
   og	
   áhugi,	
   framtíðarmöguleikar	
   og	
   áhrif	
   vina	
   og	
  
fjölskyldu	
   skipti.	
   Í	
   þessum	
   kafla	
   má	
   líta	
   helstu	
   niðurstöður	
   sem	
   fengust	
  
þegar	
  gögnin	
  voru	
  krufin.	
  	
  

	
  

4.2.1 Hlutfall	
  nemenda	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  

Hér	
   verður	
   farið	
   örstutt	
   yfir	
   hlutfall	
   nemenda	
   ætla	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   í	
  
framhaldsskóla.	
   Í	
   spurningakönnuninni	
   voru	
   nemendur	
   spurðir	
   á	
   hvaða	
  
braut	
  þeir	
  ætluðu	
  í	
  framhaldsskóla.	
  Hér	
  að	
  neðan	
  má	
  sjá	
  hve	
  margir	
  ætla	
  á	
  
náttúrfræðibraut	
  sem	
  hlutfall	
  af	
  öllum	
  þeim	
  sem	
  svöruðu.	
  

	
  
	
  

	
   Ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  

Alls	
   31%	
  

Strákar	
   26%	
  

Stelpur	
   36%	
  

	
  

Eins	
   og	
   sjá	
   má	
   eru	
   hlutfallslega	
   fleiri	
   stelpur	
   ákveðnar	
   í	
   að	
   fara	
   á	
  
náttúrufræðibraut.	
   Þess	
   ber	
   þó	
   að	
   geta	
   að	
   19%	
   nemenda	
   höfðu	
   enn	
   ekki	
  
ákveðið	
   sig,	
   þar	
   af	
   22%	
   stráka	
   og	
   18%	
   stelpna,	
   svo	
   að	
   mögulega	
   hefði	
  
hlutfallið	
  verið	
  örlítið	
  öðruvísi	
  ef	
  allir	
  hefðu	
  þegar	
  gert	
  upp	
  hug	
  sinn.	
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4.2.2 Áhugi	
  

Allir	
   nemendur	
   sem	
   svöruðu	
   könnuninni	
   stefndu	
   á	
   að	
   fara	
   í	
  
framhaldsskóla	
   næsta	
   haust	
   nema	
   einn	
   nemandi	
   sem	
   ætlaði	
   að	
   fara	
   að	
  
vinna.	
   Í	
   þessum	
   kafla	
   verður	
   farið	
   yfir	
   mun	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
  
náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eftir	
   því	
   hvort	
   þeir	
   ætli	
   á	
  
náttúrufræðibraut,	
  aðra	
  braut	
  eða	
  séu	
  ekki	
  ákveðnir.	
  

Eins	
  og	
  sjá	
  má	
  í	
  töflu	
  10,	
  þá	
  hyggst	
  rétt	
  tæpur	
  þriðjungur	
  nemenda	
  fara	
  á	
  
náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla,	
  tæp	
  20%	
  eru	
  ekki	
  ákveðin	
  og	
  helmingur	
  
nemendanna	
   ætla	
   á	
   aðrar	
   brautir.	
   Lítill	
   munur	
   virðist	
   vera	
   á	
   viðhorfi	
   og	
  
áhuga	
   til	
   náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda	
   hjá	
   þeim	
   nemendum	
   sem	
   ætla	
  
ekki	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  og	
  þeirra	
   sem	
  ekki	
  eru	
  búnir	
  að	
  velja	
  braut.	
  Hins	
  
vegar	
  er	
  áberandi	
  munur	
  á	
  svörum	
  þeirra	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  og	
  
hinna	
  tveggja	
  samanburðarhópana.	
  Þeir	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  eru	
  
töluvert	
  jákvæðari	
  út	
  í	
  alla	
  hluta	
  spurningalistans	
  sem	
  snýr	
  að	
  viðhorfum	
  og	
  
áhuga	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum.	
   Mestur	
   munur	
   er	
   á	
   milli	
  
samanburðahópa	
   í	
   spurningaflokknum	
   sem	
   snýr	
   að	
   viðhorfi	
   til	
  
náttúrugreina	
   í	
   skóla.	
  Einnig	
  er	
   töluverður	
  munur	
   í	
  öðrum	
  flokkum.	
  Þessar	
  
niðurstöður	
  gefa	
  ákveðnar	
  vísbendingar	
  um	
  að	
  nemendur	
  sem	
  stefna	
  að	
  því	
  
að	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   eru	
   bæði	
   jákvæðari	
   og	
   áhugasamari	
   í	
   garð	
  
náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda.	
  

	
  
	
  

Tafla	
  10.	
  Munur	
  á	
  viðhorfi	
  og	
  áhuga	
  nemenda	
  eftir	
  því	
  hvort	
  þeir	
  ætli	
  á	
  
náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

Í	
  könnuninni	
  voru	
  nemendur	
  einnig	
  beðnir	
  um	
  að	
  nefna	
  ástæður	
  fyrir	
  því	
  
hvers	
   vegna	
   þeir	
   veldu	
   náttúrufræðibraut	
   og	
   hvers	
   vegna	
   ekki.	
   Margir	
  
nemendanna	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  nefndu	
  að	
  þeir	
  hefðu	
  áhuga	
  á	
  
náttúrufræði	
   eða	
   einhverju	
  því	
   tengdu.	
   Sumir	
   sögðu	
   að	
  náttúrufræði	
   væri	
  
væri	
   skemmtileg	
  og	
   einhverjir	
   að	
  náttúrufræðibraut	
   höfðaði	
   best	
   til	
   sín	
   af	
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þeim	
   brautum	
   sem	
   í	
   boði	
   eru.	
   Margir	
   nefndu	
   stærðfræði,	
   að	
   þeir	
   veldu	
  
brautina	
  af	
  því	
  að	
  á	
  henni	
  væri	
  mest	
  stærðfræði.	
  	
  

Dæmi	
  um	
  svör	
  nemendanna	
  voru:	
  
	
  

„Mér	
   finnst	
   líffræðitengd	
   náttúrufræði	
   mjög	
   áhugaverð	
   og	
   mig	
   langar	
  
mjög	
  mikið	
   til	
  að	
   læra	
  meira	
  um	
  t.d.	
  mannslíkamann	
  og	
  prófa	
  að	
  gera	
  alls	
  
konar	
  tilraunir	
  og	
  svoleiðis.	
  “	
  

	
  

„Því	
  ég	
  hef	
  áhuga	
  á	
  náttúru	
  og	
  vísindum	
  og	
  elska	
  stærðfræði	
  og	
  það	
  er	
  
mikið	
  af	
  því	
  í	
  náttúrufræðibraut.“	
  

	
  

„Vegna	
   þess	
   að	
   það	
   hentar	
  mér	
   vel,	
   ég	
   er	
   góð	
   í	
   stærðfræði	
   og	
   það	
   er	
  
mikil	
  stærðfræði	
  á	
  Náttúrufræðibraut.	
  “	
  

	
  

Þeir	
   sem	
  ekki	
  ætla	
   á	
  náttúrufræðibraut	
   sögðu	
  ástæðuna	
  á	
  hinn	
  bóginn	
  
vera	
  að	
  þeir	
  hefðu	
  ekki	
  áhuga	
  á	
  náttúrufræði	
  eða	
  að	
  þeir	
  hefðu	
  meiri	
  áhuga	
  
á	
  öðrum	
  greinum.	
  Einhverjir	
  sögðu	
  að	
  náttúrufæði	
  væri	
  	
  leiðinleg	
  og	
  nokkrir	
  
nefndu	
   að	
   þeir	
   væru	
   ekki	
   nógu	
   góðir	
   í	
   náttúrufræði.	
   Sumir	
   sögðu	
   að	
  
náttúrufræðibraut	
  væri	
  of	
  erfið	
  og	
  það	
  fylgdi	
  henni	
  of	
  mikil	
  heimavinna.	
  Svo	
  
voru	
   nokkrir	
   sem	
   vildu	
   ekki	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   út	
   af	
   því	
   að	
   á	
   henni	
  
væri	
   of	
   mikil	
   stærðfræði.	
   Dæmi	
   um	
   svör	
   þeirra	
   sem	
   ætla	
   ekki	
   á	
  
náttúrufræðibraut:	
  

„	
  Mig	
  langar	
  ekki	
  sérstaklega	
  til	
  að	
  vinna	
  við	
  náttúrufræðitengd	
  störf,	
  	
  
áhugi	
  er	
  ekki	
  nógu	
  mikill.“	
  
	
  
„	
  Ég	
  ætla	
  ekki	
  á	
  þessa	
  braut	
  (náttúrufræðibraut)	
  því	
  að	
  hún	
  er	
  ekki	
  innan	
  	
  
míns	
  áhugasviðs.“	
  
	
  
„	
  Mér	
  finnst	
  náttúrufræði	
  leiðinleg	
  og	
  óspennandi.	
  “	
  
	
  
„	
  Því	
  ég	
  vill	
  ekki	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  því	
  það	
  er	
  virkilega	
  leiðinlegt!!“	
  
	
  
„	
  Það	
  er	
  of	
  mikil	
  stærðfræði	
  á	
  henni“	
  
	
  
„Ég	
  ætla	
  ekki	
  á	
  náttúrufræði	
  útaf	
  því	
  að	
  ég	
  er	
  ekki	
  nógu	
  góð	
  í	
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stærðfræði.“	
  
	
  
„Mér	
  finnst	
  erfitt	
  og	
  leiðinlegt	
  í	
  náttúrufræði“	
  
	
  
„Vegna	
  þess	
  að	
  það	
  er	
  of	
  mikil	
  heimavinna	
  og	
  lærdómur	
  á	
  	
  
náttúrufræðibraut“	
  
	
  
„Því	
  mér	
  finnst	
  ég	
  ekki	
  það	
  góð	
  í	
  náttúrufræði“	
  
	
  
„Vegna	
  þess	
  að	
  ég	
  er	
  ekki	
  góður	
  í	
  náttúrufræði	
  og	
  er	
  betri	
  í	
  örðu“	
  
	
  
	
  
Í	
  viðtölunum	
  voru	
  mjög	
  skiptar	
  skoðanir	
  á	
  milli	
  nemenda	
  á	
  því	
  hvort	
  þeir	
  

teldu	
   að	
   áhugi	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   skipti	
   einhverju	
  máli	
   þegar	
   að	
  
nemendur	
  veldu	
  sér	
  braut	
   í	
   framhaldsskóla.	
  Sumir	
   töldu	
  svo	
  vera,	
  en	
  aðrir	
  
alls	
   ekki.	
   Áhugi	
   virðist	
   samt	
   skipta	
  máli	
   í	
   einhverjum	
   tilfellum,	
   að	
  minnsta	
  
kosti	
   ef	
   nemendur	
   eru	
   ekki	
   alveg	
   með	
   fastmótaða	
   hugmynd	
   um	
  
framtíðarstarf.	
   Einn	
   nemandi	
   sem	
   rætt	
   var	
   við	
   var	
   ekki	
   búinn	
   að	
   velja	
   sér	
  
braut	
  í	
  framhaldsskóla,	
  en	
  vissi	
  þó	
  um	
  það	
  bil	
  hvert	
  hann	
  vildi	
  stefna:	
  „mig	
  
langar	
   að	
   gera	
   eitthvað	
   með	
   tölvur	
   af	
   því	
   að	
   það	
   er	
   áhugamál	
   mitt.	
   En	
  
annars	
  er	
  ég	
  ekki	
  viss.“	
  Annar	
  nemandi	
  sem	
  rætt	
  var	
  við	
  taldi	
  áhuga	
  skipta	
  
höfuðmáli	
   þegar	
   nemendur	
   veldu	
   sér	
   braut:	
   „ég	
   held	
   að	
   það	
   sé	
   bara	
  
áhuginn	
   á	
   því	
   sviði,	
   eða	
   þú	
   veist	
   hversu	
  mikið	
  maður	
   hefur	
   áhuga	
   og	
   vill	
  
læra	
   meira	
   þá	
   fer	
   maður	
   lengra	
   og	
   áfram	
   í	
   þessu.“	
   Annar	
   nemandi	
   vissi	
  
alveg	
   af	
   hverju	
   hann	
  ætlaði	
   ekki	
   að	
   velja	
   náttúrufræðibraut:	
   „Já	
   ég	
   hrífst	
  
ekkert	
   svakalega	
   mikið	
   af	
   náttúrufræði.	
   Þú	
   veist	
   mér	
   finnst	
   það	
   alveg	
  
áhugavert	
  en	
  það	
  er	
  eitthvað	
  sem	
  ég	
  myndi	
  ekki	
  gera	
  þegar	
  ég	
  verð	
  stór.	
  “	
  

	
  

4.2.2.1 Að	
  vekja	
  áhuga	
  nemenda	
  á	
  efninu	
  
Í	
   viðtölunum	
   var	
   rætt	
   um	
   upplifun	
   nemenda	
   á	
  
náttúrugreinakennslustundum	
   og	
   náttúrugreinakennara.	
   Nemendurnir	
   í	
  
báðum	
   skólum,	
   höfðu	
   svipaða	
   skoðun	
   á	
   náttúrugreinakennslunni	
   og	
  
mögulegum	
  úrbótum.	
  Þeir	
  voru	
  nokkuð	
  jákvæðir	
  en	
  í	
  báðum	
  skólum	
  töluðu	
  
þeir	
   um	
   að	
   kennslan	
   mætti	
   vera	
   skipulagðari	
   og	
   fjölbreyttari.	
   Í	
   báðum	
  
skólum	
   byggist	
   kennslan	
   að	
   töluverðu	
   leiti	
   upp	
   á	
   hópastarfi	
   og	
   vinna	
  
nemendur	
  því	
  töluvert	
  saman.	
  Sumir	
  voru	
  hrifnir	
  af	
  því,	
  sögðust	
  læra	
  af	
  því,	
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það	
  er	
  að	
  segja	
  „þegar	
  maður	
  er	
  ekki	
  að	
  herma	
  eftir	
  hinum.“	
  Eins	
  og	
  einn	
  
nemandinn	
  sagði.	
  	
  

Í	
   öðrum	
   skólanum	
   heyrði	
   maður	
   á	
   nemendunum	
   að	
   þeir	
   voru	
   orðnir	
  
þreyttir	
  á	
  hópastarfinu,	
  þeir	
  töluðu	
  allir	
  um	
  að	
  þeir	
  væru	
  búnir	
  að	
  fá	
  nóg	
  af	
  
hópavinnu,	
  eða	
  eins	
  og	
  einn	
   sagði:	
   „mér	
   finnst	
  ótrúlega	
  kósí	
  bara	
  að	
  vera	
  
bara	
  með	
   bókina	
   og	
   lesa	
   kaflann	
   alveg	
   í	
   gegn	
   og	
   læra	
   efnið	
   vel	
   og	
   svara	
  
spurningum	
   í	
   því	
   og	
   það	
   hjálpar	
   rosalega	
  mikið,	
   til	
   dæmis	
   í	
   prófinu	
   þegar	
  
maður	
   er	
   búinn	
   að	
   svara	
   spurningum.“	
   Annar	
   sagði:	
   „ég	
   er	
   bara	
   meira	
  
sjálfstæð	
  þannig	
  að	
  mér	
  finnst	
  skemmtilegra	
  að	
  vinna	
  ein	
  og	
  fara	
   í	
  próf	
  og	
  
hafa	
  þetta	
  hefðbundna.“	
  	
  

Í	
   báðum	
   skólum	
  nefndu	
  nemendur	
   að	
  þeir	
   söknuðu	
  þess	
   að	
   kennarinn	
  
kæmi	
  með	
  innlagnir	
  um	
  efnið,	
  þegar	
  nemendur	
  voru	
  spurðir	
  að	
  hverju	
  þeir	
  
vildu	
   breyta	
   í	
   náttúrugreinatímunum,	
   sagði	
   til	
   dæmis	
   einn	
   að	
   hann	
   vildi:	
  
„bæta	
   kennsluaðferðirnar,	
   gera	
   meiri	
   svona	
   innlagnir	
   og	
   útskýringar“	
   og	
  
annar	
  sagði:	
  „kannski	
  aðeins	
  meiri	
  innlögn,	
  að	
  kenna	
  efnið.“	
  Þegar	
  spurt	
  var	
  
út	
   í	
   það	
   skemmtilegasta	
   við	
   náttúrugreinatímana	
   fóru	
   tveir	
   nemendur	
   að	
  
rifja	
  upp	
  þegar	
  þau	
  voru	
  að	
  læra	
  stjörnufræði	
  fyrir	
  áramót,	
  hvað	
  þeim	
  hefði	
  
þótt	
  það	
  skemmtilegt.	
  Þegar	
  þeir	
  voru	
  spurðir	
  nánar	
  út	
  í	
  hvað	
  hafi	
  verið	
  svo	
  
skemmtilegt	
   þá	
   sögðu	
   þeir	
   að	
   þetta	
   hefði	
   verið	
   bara	
   svona	
   „venjuleg	
  
kennsla,	
   bækur	
   og	
   próf	
   og	
   bara	
   hefðbundið.“	
   Einnig	
   sögðu	
   þeir:	
   „og	
  
kennarinn	
   var	
   að	
   tala..	
   og	
   það	
   var	
   umræða	
   og	
   þetta	
   var	
   alveg	
   svona	
  
sýnikennsla.“	
   En	
   eins	
   og	
   rannsóknir	
   hafa	
   sýnt	
   að	
   þá	
   skiptir	
  miklu	
  máli	
   að	
  
kennsla	
  sé	
  fjölbreytt	
  ef	
  hún	
  á	
  að	
  ýta	
  undir	
  áhuga	
  hjá	
  nemendum.	
  

Sumir	
   nemendurnir	
   sem	
   rætt	
   var	
   við,	
   töluðu	
   um	
   að	
   það	
   mætti	
   leggja	
  
meira	
  upp	
  úr	
  því	
  að	
  gera	
  efnið	
  áhugaverðara.	
  Einn	
  sagði:	
  „ef	
  þú	
  hefur	
  áhuga	
  
á	
  efninu	
  þá	
  náttúrulega	
  áttu	
  auðveldara	
  með	
  að	
  læra	
  það,	
  þá	
  læriru	
  meira,	
  
villt	
   vita	
  meira.“	
  Þegar	
  þeir	
   voru	
   inntir	
  eftir	
  mögulegum	
   leiðum	
  til	
   að	
  gera	
  
náttúrugreinarnar	
  áhugaverðari	
  og	
  aðgengilegri,	
   voru	
  allir	
   sammála	
  um	
  að	
  
tilraunir	
  væru	
  ein	
   leið.	
  En	
  þeir	
   tóku	
  það	
  þó	
   fram	
  að	
  ekki	
  væri	
  nóg	
  að	
  gera	
  
bara	
  tilraunir	
  heldur	
  þyrfti	
  kennarinn	
  að	
  útskýra	
  þær	
  vel	
  bæði	
  tilgang	
  þeirra	
  
og	
  hvernig	
  þær	
  tengdust	
  efninu.	
  Einn	
  nemandi	
  sem	
  ekki	
  var	
  nógu	
  ánægður	
  
með	
  það	
  hvernig	
  þessu	
  atriði	
   var	
   fylgt	
  eftir	
   í	
   sínum	
  skóla	
   sagði:	
   „stundum	
  
gerum	
   við	
   tilraunir	
   sem	
   eru	
   ekki	
   útskýrðar	
   af	
   hverju	
   við	
   erum	
   að	
   gera,	
  
þannig	
   að	
   við	
   gerum	
   tilraunir	
   bara	
   til	
   að	
   gera	
   tilraunir.“	
   Annar	
   nemandi	
  
komst	
   svo	
   að	
   orði:	
   „tilraunir	
   geta	
   svolítið	
   vakið	
   áhuga	
   ef	
   þær	
   eru	
   rétt	
  
framkvæmdar	
   og	
   útskýrðar.“	
   Einhverjir	
   nemendur	
   vildu	
   bæta	
  
náttúrugreinakennsluna	
   með	
   því	
   að	
   útskýra	
   betur	
   tilgang	
   efnisins	
   fyrir	
  
nemendum,	
  það	
  er	
  að	
  segja	
  hvers	
  vegna	
  þau	
  þurfi	
  að	
  læra	
  það	
  sem	
  verið	
  er	
  
að	
  kenna:	
  „það	
  þarf	
  kannski	
  að	
  vekja	
  bara	
  áhuga	
  hjá	
  sem	
  flestum.	
  Með	
  því	
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að	
  útskýra	
  til	
  hvers	
  þetta	
  er	
  notað.	
  Hvers	
  vegna	
  þetta	
  er	
  notað.“	
  Eða	
  eins	
  og	
  
nemandi	
  einn	
  komst	
  að	
  orði:	
  „þú	
  veist	
  ekki	
  af	
  hverju	
  þú	
  þarft	
  að	
  læra	
  þetta	
  
eða	
   hvað	
   þetta	
   gagnast	
   þér	
   í	
   lífinu	
   eða	
   neitt.	
   Ég	
   held	
   að	
   það	
   sé	
   ekkert	
  
brjálæðislega	
  skemmtilegt.“	
  Fleiri	
  leiðir	
  sem	
  nefndar	
  voru	
  til	
  að	
  vekja	
  áhuga	
  
á	
  efninu,	
  var	
  að	
  horfa	
  á	
  myndbönd	
  eða	
  eins	
  og	
  einn	
  nemandi	
   sagði:	
   „mér	
  
finnst	
  mjög	
  gaman	
  að	
  horfa	
  á	
  heimildarmyndir	
   sama	
  hvað	
  þær	
  eru	
  um	
  og	
  
þú	
  veist	
  þá	
  finnst	
  mér	
  ég	
  læra	
  ótrúlega	
  mikið	
  bara	
  með	
  því	
  að	
  horfa	
  og	
  þú	
  
veist	
   búa	
   til	
   síðan	
  umræðu	
  um	
  það	
  á	
   eftir	
   og	
  bara	
   já	
   að	
   gera	
  meiri	
   svona	
  
einstaklingsvinnu...	
   Eins	
   og	
   þegar	
   við	
   horfðum	
   á	
   matinn	
   fara	
   í	
   gegnum	
  
meltingarkerfið	
   [...]	
   Sáum	
   bara	
   myndavél	
   sem	
   fór	
   svona	
   live	
   í	
   gegn	
   um	
  
mannslíkamann.“	
  

	
  
Einhverjir	
   töluðu	
   um	
   að	
   þeir	
   fyndu	
   mun	
   á	
   kennslunni,	
   eftir	
   því	
   hvort	
  

náttúrugreinakennarinn	
   hefði	
   sjálfur	
   áhuga	
   á	
   efninu.	
   Einn	
   nemandi	
   sagði:	
  
„ég	
  lærði	
  til	
  dæmis	
  efnafræði	
  rosalega	
  vel	
  því	
  að	
  kennarinn	
  hefur	
  til	
  dæmis	
  
rosalegan	
   áhuga	
   á	
   því	
   og	
   þá	
   finnur	
   maður	
   fyrir	
   því	
   að	
   hún	
   hefur	
   svona	
  
passion	
   fyrir	
   því.“	
   En	
   eins	
   og	
   fram	
   hefur	
   komið	
   í	
   ýmsum	
   rannsóknum	
   þá	
  
skiptir	
  áhugi	
  kennarans	
  á	
  efninu	
  miklu	
  máli	
  þegar	
  kemur	
  að	
  því	
  að	
  kveikja	
  
áhuga	
  hjá	
  nemendum.	
  

Einn	
   nemandi	
   sem	
   rætt	
   var	
   við,	
   nefndi	
   þá	
   lausn	
   að	
   til	
   að	
   vekja	
   áhuga	
  
nemenda	
   á	
   efninu	
   væri	
   gott	
   að	
   tengja	
   efnið	
   við	
   eitthvað,	
   þegar	
   hann	
   var	
  
spurður	
   nánar	
   út	
   í	
   það	
   nefndi	
   hann	
   eftirfarandi	
   dæmi:	
   „eins	
   og	
   með	
  
einhverja	
  efnafræði	
  að	
  þá	
  væri	
  hægt	
  að	
  taka	
  fyrir	
  eitthvert	
  efni	
  og	
  vera	
  að	
  
vinna	
  með	
  það	
  og	
   rannsaka	
   í	
   einhverjum	
   tilraunum	
   í	
   staðinn	
   fyrir	
   að	
   vera	
  
bara	
  með	
  bókina.	
  Eins	
  og	
   í	
   líffræði,	
  ef	
  það	
  er	
  eitthvað	
  dýr	
  sem	
  verið	
  er	
  að	
  
skoða,	
  eins	
  og	
  kannski	
  plöntur,	
  af	
  hverju	
  er	
  þá	
  ekki	
  bara	
  farið	
  út	
  og	
  verið	
  að	
  
skoða	
  einhverjar	
  plöntur	
  eins	
  og	
  kannski	
  á	
  vorin.“	
  Þarna	
  er	
  nemandinn	
  að	
  
ýja	
   að	
   því	
   að	
   sniðugt	
   væri	
   að	
   tengja	
   efni	
   náttúrugreinanna	
   meira	
   við	
  
raunveruleikann	
  og	
  daglegt	
  líf.	
  	
  

	
  

4.2.3 Áhrif	
  foreldra	
  og	
  vina	
  

Spurt	
  var	
  út	
  í	
  áhrif	
  foreldra	
  og	
  vina	
  bæði	
  í	
  spurningalistanum	
  og	
  í	
  viðtalinu.	
  
Farið	
  verður	
  yfir	
  helstu	
  niðurstöður	
  þessara	
  þátta	
  hér	
  í	
  þessum	
  kafla.	
  

	
  

4.2.3.1 Áhrif	
  foreldra	
  
Í	
   spurningakönnuninni	
   voru	
   nemendur	
   spurðir	
   að	
   því	
   hvort	
   foreldrar	
  

þeirra	
   hefðu	
   skoðun	
   á	
   því	
   á	
   hvað	
   braut	
   þeir	
   færu	
   í	
   framhaldsskóla.	
   Töldu	
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54%	
  nemendanna	
  foreldra	
  sína	
  hafa	
  skoðun	
  á	
  því	
  á	
  hvaða	
  braut	
  þeir	
  myndu	
  
velja	
   sér,	
   á	
   móti	
   46%	
   sem	
   töldu	
   svo	
   ekki	
   vera.	
   Nemendur	
   voru	
   auk	
   þess	
  
beðnir	
   um	
  að	
  bregðast	
   við	
   fullyrðingunni:	
   „ég	
  ætla	
   að	
   velja	
   þá	
   braut	
   sem	
  
foreldrum	
   mínum	
   líst	
   best	
   á	
   að	
   ég	
   velji.“	
   Eins	
   og	
   gefur	
   að	
   skilja,	
   svaraði	
  
enginn	
  af	
  þeim	
  sem	
  áður	
  höfðu	
  sagt	
  að	
  foreldrar	
  sínir	
  hefðu	
  ekki	
  skoðun	
  á	
  
brautarvali	
  þeirra,	
  þessari	
  fullyrðingu	
  játandi.	
  Af	
  hinum	
  sem	
  sögðu	
  foreldra	
  
sína	
   hafa	
   skoðun	
   voru	
   eingöngu	
   11%	
   sem	
   ætluðu	
   að	
   velja	
   þá	
   braut	
   sem	
  
foreldrunum	
  líst	
  best	
  á	
  og	
  af	
  þeim	
  voru	
  38%	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut.	
  
Ef	
   horft	
   er	
   á	
   þennan	
   hóp	
   í	
   stærra	
   samhengi	
   þá	
   má	
   segja	
   að	
   2,3%	
  
nemendanna	
   sem	
   svöruðu	
   könnuninni	
   ætli	
   að	
   velja	
   þá	
   braut	
   sem	
  
foreldrarnir	
  vilja	
  að	
  þau	
  velji.	
  Samkvæmt	
  þessu	
  er	
  áhrif	
  foreldra	
  líklega	
  ekki	
  
stór	
  þáttur	
  í	
  vali	
  nemenda	
  á	
  braut	
  í	
  framhaldsskóla.	
  

Svipaða	
   ályktun	
   má	
   draga	
   úr	
   viðtölunum	
   sem	
   tekin	
   voru	
   við	
   nokkra	
  
nemendur	
  eins	
  og	
  áður	
  hefur	
  verið	
  greint	
  frá.	
  Þeir	
  nemendur	
  sem	
  rætt	
  var	
  
við	
  voru	
  flestir	
  á	
  því	
  að	
  foreldrar	
  þeirra	
  hefðu	
  skoðun	
  á	
  framtíðaráformum	
  
þeirra	
   þó	
   að	
   þeir	
   væru	
   ekki	
   beint	
   að	
   skipta	
   sér	
  mikið	
   af	
   því.	
   Sjálfsagt	
   eru	
  
nemendur	
  mis	
  ánægðir	
  með	
  skoðanir	
  foreldra	
  sinna,	
  en	
  sökum	
  ungs	
  aldurs	
  
þá	
  veitir	
  örugglega	
  ekki	
  af	
  örlitlum	
  stuðningi,	
  eða	
  eins	
  og	
  einn	
  viðmælenda	
  
minna	
   komst	
   að	
   orði:	
   „þau	
   hafa	
   alveg	
   skoðun	
   og	
   ég	
   vil	
   alveg	
   að	
   þau	
   hafi	
  
skoðun	
  af	
  því	
  að	
  annars	
  væri	
  ég	
  bara	
  ein	
  og	
  ég	
  myndi	
  ekki	
  vita	
  hvert	
  ég	
  vildi	
  
fara.“	
  	
  

Annar	
   nemandi	
   komst	
   svo	
   að	
   orði	
   um	
   skoðanir	
   foreldra	
   almennt:	
   „ég	
  
held	
  að	
  það	
  sé	
  almennara	
  að	
  þau	
  bara	
  svona	
  horfi	
  á	
  það	
  sem	
  maður	
  hefur	
  
áhuga	
  á,	
  horfi	
  á	
  svona	
  okkar	
  skoðanir	
  á	
  þessu	
  og	
  okkar	
  framtíðarplönum	
  og	
  
móti	
   sínar	
   skoðanir	
   svolítið	
   út	
   frá	
   því.“	
   Einhverjir	
   foreldrar	
   virðast	
   einnig	
  
hafa	
  skoðun	
  á	
  því	
  hvaða	
  braut	
  börn	
  þeirra	
  velja	
   í	
   framhaldsskóla	
  en	
  skipta	
  
sér	
   þó	
   alla	
   jafna	
   lítið	
   af	
   því.	
   Einn	
   sagði	
   „mamma	
   sagði,	
   að	
   það	
   væri	
  
ábyggilega	
   léttast	
   fyrir	
   mig,	
   eða	
   svona	
   best	
   fyrir	
   mig	
   að	
   fara	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
  af	
  því	
  að	
  ég	
  er	
  svo	
  góð	
  í	
  stærðfræði.	
  En	
  henni	
  væri	
  samt	
  
alveg	
   sama	
   þótt	
   að	
   ég	
  myndi	
   fara	
   á	
   eitthvað	
   annað.	
   Það	
   er	
   bara	
  mitt	
   að	
  
velja.“	
   Annar	
   nemandi	
   sagði:	
   „þau	
   hafa	
   svo	
   sem	
   (skoðun)..	
   þau	
   bara	
   hafa	
  
engin	
   áhrif	
   á	
  það	
  hvað	
  ég	
   vel.“	
   Einhverjir	
   foreldrar	
   virðast	
  þó	
   leggja	
  þetta	
  
alfarið	
   í	
   hendur	
   barna	
   sinna,	
   að	
   minnsta	
   kosti	
   samkvæmt	
   einum	
  
viðmælandanum	
  sem	
  sagði	
  foreldra	
  sína:	
  „bara	
  vilja	
  að	
  ég	
  velji	
  það	
  sem	
  mig	
  
langar“	
  og	
  voru	
  nokkrir	
  aðrir	
  sem	
  svöruðu	
  í	
  svipuðum	
  dúr.	
  	
  

	
  

4.2.3.2 Áhrif	
  vina	
  
Í	
  spurningakönnuninni	
  voru	
  nemendur	
  spurðir	
  að	
  því	
  hvort	
  það	
  skipti	
  þá	
  

máli,	
  hvaða	
  braut	
  vinir	
  þeirra	
  veldu	
  í	
  framhaldsskóla.	
  Meirihlutinn	
  eða	
  75%	
  



	
  

57	
  

sagði	
   það	
   ekki	
   skipta	
   neinu	
   máli,	
   18%	
   voru	
   ekki	
   vissir	
   og	
   aðeins	
   7%	
  
nemendanna	
   sögðust	
   vera	
   líklegri	
   til	
   að	
   velja	
   það	
   sama	
   og	
   vinirnir.	
  
Niðurstöðurnar	
   ásamt	
   hlutfalli	
   valdra	
   brauta	
   innan	
   þessa	
   þriggja	
   hópa	
  má	
  
sjá	
  í	
  töflu	
  11.	
  

	
  

Tafla	
  11.	
  Val	
  nemenda	
  á	
  braut	
  eftir	
  því	
  hvort	
  val	
  vina	
  þeirra	
  á	
  braut	
  hafi	
  áhrif	
  á	
  þá	
  

	
  

Eins	
  og	
  sjá	
  má	
  eru	
  langflestir	
  staðráðnir	
  í	
  því,	
  að	
  það	
  skipti	
  þá	
  engu	
  máli	
  
hvað	
  braut	
  vinir	
  þeirra	
  velji	
  í	
  framhaldsskóla.	
  	
  

	
  

Í	
  viðtölunum	
  voru	
  nemendurnir	
  þó	
  almennt	
  þeirrar	
  skoðunar	
  að	
  vinir	
  og	
  
félagar	
  hefðu	
  meiri	
  áhrif	
  á	
  val	
  nemenda	
  á	
  braut	
  en	
   foreldrar	
  þeirra.	
  Sumir	
  
viðmælendanna	
   töldu	
  meira	
   að	
   segja	
   val	
   vina	
   á	
   braut	
   skipta	
   umtalsverðu	
  
máli	
   en	
   töluðu	
  þó	
  um	
  það	
   fyrir	
  hönd	
  annarra	
  nemenda.	
   Einn	
   taldi	
   að	
  það	
  
færi	
   svolítið	
   eftir	
   félagsstöðu	
   nemenda	
   og	
   sagði:	
   „það	
   er	
   svona	
   sennilega	
  
þeir	
   sem	
   ekki	
   eru	
   sérlega	
   sterkir	
   í	
   félagslífi	
   sem	
   velja	
   frekar	
   að	
   fara	
   með	
  
sínum	
  vinum	
  því	
  þeir	
  kannski	
  eiga	
  ekki	
  marga	
  vini	
  og	
  elta	
  þá	
  kannski	
  frekar.“	
  
Annar	
  nemandi	
  var	
  á	
  því	
  að	
  val	
  vina	
  hans	
  á	
  braut	
   skipti	
  hann	
  sjálfan	
  engu	
  
máli:	
  „ég	
  vel	
  ekki	
  braut	
  eftir	
  því	
  sem	
  að	
  vinir	
  mínir	
  velja.	
  Ég	
  er	
  ekki	
  að	
  gera	
  
það	
  bara	
  til	
  að	
  vera	
  með	
  vinum	
  mínum	
  en	
  það	
  er	
  örugglega	
  einhverjir	
  sem	
  
eru	
  að	
  fara	
  á	
  sömu	
  braut	
  og	
  ég.“	
  Aðrir	
  voru	
  ekki	
  jafn	
  vissir	
  eins	
  og	
  einn	
  sem	
  
sagði:	
   „kannski	
  er	
  eitthvað	
   fólk	
   sem	
  vill	
  bara	
  elta	
  vini	
   sína	
  alveg	
  en	
  ekkert	
  
allir.“	
   Það	
   kom	
   þó	
   ekki	
   fram	
   í	
   samræðunum	
   við	
   nemendurna	
   að	
   einhver	
  
þeirra	
  veldi	
  sér	
  braut	
  eftir	
  því	
  hvað	
  vinir	
  hans	
  gerðu.	
  

	
  



	
  

58	
  

4.2.4 Framtíðarmöguleikar	
  

Í	
  spurningakönnuninni	
  voru	
  þeir	
  nemendur	
  sem	
  ætluðu	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  
spurðir	
  að	
  því	
  hvers	
  vegna	
  þeir	
  veldu	
  að	
   fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  og	
  hinir	
  
sem	
  ætluðu	
  ekki	
  voru	
  spurðir	
  að	
  ástæðum	
  fyrir	
  því	
  hvers	
  vegna	
  þeir	
  ætluðu	
  
ekki.	
  

Margir	
   af	
   þeim	
   sem	
   hyggjast	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   nefndu	
  
möguleikana,	
   að	
   náttúrufræðibraut	
   byði	
   upp	
   á	
   mesta	
   möguleika	
   í	
  
framtíðinni,	
   eða	
   héldi	
   flestum	
  möguleikum	
   opnum.	
  Margir	
   nefndu	
   líka	
   að	
  
náttúrufræðibraut	
   væri	
   góður	
   grunnur	
   bæði	
   fyrir	
   framtíðina	
   og	
   frekara	
  
nám.	
   Einhverjir	
   nefndu	
   að	
   náttúrufræðibraut	
   væri	
   nytsamleg	
   og	
   góð	
  
menntun	
  og	
   sumir	
   sögðu	
  að	
  hinar	
  brautirnar	
   væru	
  ekki	
   nógu	
  góðar.	
  Aðrir	
  
nefndu	
   að	
   þeir	
   væru	
   slakir	
   í	
   tungumálum	
   eða	
   þætti	
   félagsgreinar	
  
leiðinlegar.	
  Margir	
  nefndu	
  að	
  hægt	
  væri	
  að	
  komast	
  í	
  hvað	
  sem	
  er	
  í	
  háskóla	
  
eftir	
   útskrift	
   af	
   náttúrufræðibraut.	
  Mjög	
  margir	
   sem	
  þegar	
  höfðu	
   valið	
   sér	
  
framtíðar	
   starfsvettvang	
   völdu	
   náttúrufræðibraut	
   af	
   því	
   að	
   hún	
   var	
   besta	
  
leiðin	
  í	
  áttina	
  að	
  þeim	
  vettvangi,	
  dæmi	
  um	
  svör	
  nemenda	
  í	
  þá	
  átt	
  voru:	
  	
  

	
  

„Ég	
   ætla	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   vegna	
   þess	
   að	
   ég	
   ætla	
   að	
   stefna	
   á	
  
hjúkrunarfræðina	
  til	
  þess	
  að	
  verða	
  ljósmóðir.“	
  

	
  

„Vegna	
  þess	
  að	
  ég	
   stefni	
   á	
  að	
   fara	
   í	
   læknanám	
  og	
  náttúrufræðin	
  hefur	
  
besta	
  undirbúninginn	
  fyrir	
  læknanámið.“	
  

	
  
	
  

Þeir	
   sem	
   ekki	
   voru	
   búnir	
   að	
   ákveða	
   hvað	
   þeir	
   vildu	
   gera	
   í	
   framtíðinni	
  
sögðust	
   margir	
   hverjir	
   hafa	
   valið	
   náttúrufræðibraut	
   af	
   því	
   að	
   hún	
   væri	
  
bestur	
  undirbúningur	
  fyrir	
  svo	
  margt	
  og	
  héldi	
  „öllum	
  möguleikum	
  opnum.“	
  
Dæmi	
  um	
  svör	
  nemenda	
  af	
  svipuðum	
  toga	
  eru:	
  	
  

	
  

„Ég	
  hef	
   enga	
  hugmynd	
  um	
  hvað	
  ég	
  ætla	
   að	
   gera	
   í	
   lífinu	
  og	
   ég	
  held	
   að	
  
náttúrufræðifræðibraut	
  sé	
  best	
  fyrir	
  allt	
  svo	
  að	
  ég	
  þurfi	
  ekki	
  að	
  fara	
  aftur	
   í	
  
framhaldsskóla.“	
  

	
  

„Náttúrufræði	
  er	
  góður	
  grunnur	
  fyrir	
  nánast	
  allar	
  aðrar	
  starfsgreinar,	
  og	
  
sérstaklega	
  góður	
  grunnur	
  fyrir	
  það	
  sem	
  ég	
  kem	
  (vonandi)	
  til	
  með	
  að	
  gera	
  í	
  
framtíðinni.“	
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„Ég	
   er	
   ekki	
   búinn	
   að	
   ákveða	
   hvað	
   ég	
   vill	
   gera	
   í	
   framtíðinni	
   og	
   er	
   því	
  
náttúrufræðibraut	
  besti	
  kosturinn	
  því	
  hún	
  undirbýr	
  mig	
  fyrir	
  svo	
  margt.“	
  

	
  
Af	
  þeim	
  sem	
  völdu	
  aðra	
  braut	
  en	
  náttúrufræðibraut,	
  voru	
  margir	
  búnir	
  

að	
   velja	
   sér	
   starfsvettvang	
   sem	
   kallaði	
   ekki	
   á	
   stúdentspróf	
   af	
  
náttúrufræðibraut.	
  Dæmi	
  um	
  svör	
  þessara	
  nemenda	
  eru:	
  

	
  
„Ef	
  ég	
  fer	
  ekki	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  ætla	
  ég	
  á	
  viðskipta	
  og	
  hagfræðibraut	
  

til	
  þess	
  að	
  læra	
  að	
  reka	
  fyrirtæki.“	
  
	
  

„Ég	
   ætla	
   á	
   listabraut	
   og	
   tæknibraut	
   til	
   að	
   komast	
   inn	
   í	
  
Margmiðlunarskólann	
  eftir	
  stúdentsprófið.“	
  

	
  
„Vegna	
  þess	
  að	
  ég	
  ætla	
  á	
  listabraut,	
  hef	
  miklu	
  meira	
  erindi	
  þar.“	
  
	
  
	
  
	
  

Það	
   er	
   því	
   ljóst	
   að	
   nokkuð	
   stór	
   hluti	
   nemenda	
   telur	
   náttúrufræðibraut	
  
besta	
   grunninn	
   fyrir	
   framtíðina,	
   frekara	
   nám	
   og	
   til	
   að	
   halda	
   sem	
   flestum	
  
möguleikum	
   opnum.	
   Í	
   samtölum	
  mínum	
   við	
   nemendur	
   kom	
   þetta	
   einnig	
  
sterkt	
   fram.	
   Þar	
   kom	
   sú	
   skoðun	
   nemenda	
   nokkrum	
   sinnum	
   fram,	
   að	
  
náttúrufræðibraut	
   væri	
   góður	
   almennur	
   grunnur	
   fyrir	
   áframhaldandi	
  nám.	
  
Margir	
   virðast	
   ekki	
   vera	
   búnir	
   að	
   ákveða	
   hvað	
   þeir	
   hyggist	
   gera	
   að	
  
framhaldsskóla	
  loknum	
  og	
  velja	
  náttúrufræðibraut	
  af	
  því	
  að	
  telja	
  hana	
  besta	
  
grunninn.	
  Einn	
  nemandi	
  sem	
  rætt	
  var	
  við	
  sagðist	
  ekki	
  vera	
  búinn	
  að	
  ákveða	
  
hvað	
   hann	
  ætli	
   að	
   gera	
   í	
   framtíðinni	
   og	
   sagðist	
   hafa	
   lengi	
   velt	
   fyrir	
   sér	
   á	
  
hvaða	
   braut	
   hann	
   ætlaði	
   í	
   framhaldsskóla.	
   Að	
   lokum	
   hafi	
   hann	
   valið	
  
náttúrufræðibraut	
   af	
   því	
   að	
   hann	
   taldi	
   að	
   það	
   væri	
   „góður	
   almennur	
  
grunnur	
  fyrir	
  frekara	
  nám“,	
  annar	
  sagði:	
  „það	
  er	
  eiginlega	
  svolítið	
  almennur	
  
grunnur“	
   (að	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut).	
   Einn	
   nemandi	
   talaði	
   um	
   „að	
   loka	
  
ekki	
   á	
  möguleikana“	
  og	
  annar	
  nemandi	
   sem	
  ég	
   ræddi	
   við	
   sagði	
  það	
  vera	
  
„voða	
  glatað	
  að	
  þurfa	
  að	
  fara	
  aftur	
  í	
  framhaldsskóla	
  ef	
  maður	
  ætlaði	
  síðan	
  
að	
  vera	
   læknir	
  eða	
  eitthvað	
  ef	
  ég	
  myndi	
   til	
   dæmis	
   fara	
  á	
   félagsfræðibraut	
  
eða	
  eitthvað,	
  glatað	
  að	
  þurfa	
  að	
   fara	
  aftur.“	
  Þegar	
  nemendur	
  voru	
  spurðir	
  
út	
   í	
   hvaða	
   braut	
   þeir	
   héldu	
   að	
   krakkarnir	
   í	
   bekknum	
   ætluðu	
   almennt	
   að	
  
velja	
   í	
   framhaldsskóla	
   hélt	
   meirihlutinn	
   að	
   flestir	
   ætluðu	
   á	
  
náttúrufræðibraut.	
   Þegar	
   nemendur	
   voru	
   spurðir	
   nánar	
   út	
   í	
   það	
   töluðu	
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flestir	
   um	
   möguleikana,	
   einn	
   sagði:	
   „ég	
   held	
   að	
   margir	
   haldi	
   að	
  
náttúrufræðibraut	
   sé	
   rosalega	
   góð	
   svona	
   almenn	
   braut	
   að	
   fara	
   á	
   þegar	
  
maður	
  er	
  ekki	
  alveg	
  viss	
  á	
  hvaða	
  braut	
  maður	
  vill	
  fara	
  á,	
  eða	
  já	
  hvað	
  maður	
  
vill	
  gera	
   í	
   framtíðinni.“	
  Þá	
  bætti	
  hinn	
  viðmælandinn	
  við	
  „	
   já	
  svo	
  hef	
  ég	
   líka	
  
heyrt	
   um	
   marga	
   sem	
   segja	
   að	
   þú	
   veist	
   að	
   maður	
   eigi	
   bara	
   að	
   fara	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
   af	
   því	
   að	
   þá	
   ertu	
   þú	
   veist	
   þá	
   er	
   allt	
   opið“,	
   svipaðar	
  
skoðanir	
   komu	
   fram	
   í	
   fleiri	
   viðtölum.	
   Einnig	
   töluðu	
   einhverjir	
   um	
   að	
   þeir	
  
fyndu	
   fyrir	
   þrýstingi	
   úr	
   ýmsum	
  áttum,	
   einn	
   viðmælendanna	
   sagði:	
   „já	
  það	
  
eru	
   rosa	
   margir	
   sem	
   segja	
   það	
   hreint	
   út	
   bara	
   það	
   er	
   betra	
   að	
   fara	
   á	
  
náttúrufræðibraut.“	
  

Þegar	
  nemendur	
  hafa	
  ákveðna	
  stefnu	
  og	
  vita	
  hvað	
  þeir	
  vilja	
   leggja	
   fyrir	
  
sig	
   í	
   framtíðinni	
  þá	
  virðist	
  auðveldara	
   fyrir	
  þá	
  að	
  velja	
  braut.	
  Nemendurnir	
  
sem	
  rætt	
  var	
  við	
  voru	
  einmitt	
  þeirrar	
  skoðunar,	
  að	
  veigamesti	
  hlutinn	
  af	
  því	
  
að	
   velja	
   braut,	
   væri	
   hvað	
  menn	
  ætluðu	
   að	
   gera	
   í	
   framtíðinni.	
   Eða	
   eins	
   og	
  
einn	
   sagði:	
   „ég	
   held	
   að	
   það	
   sé	
   hægt	
   að	
   segja	
   að	
   flestir	
   hafi	
   einhver	
  
framtíðaráform	
  um	
  það	
  hvað	
  þeir	
  ætli	
  að	
  gera	
  í	
  framtíðinni...	
  ...þannig	
  að	
  ég	
  
held	
  að	
  veigamesti	
  hlutinn	
  sé	
  sem	
  sagt	
  hvað	
  þeir	
  ætli	
  að	
  gera	
  í	
  framtíðinni.“	
  
Þegar	
   nemendur	
   voru	
   spurðir	
   að	
   því	
   hverju	
   þeir	
   væru	
   að	
   leita	
   eftir	
   þegar	
  
þeir	
  veldu	
  sér	
  braut,	
  sagði	
  einn	
  til	
  dæmis:	
  „bara	
  svona	
  grunninum	
  fyrir	
  því	
  
sem	
   ég	
   ætla	
   að	
   verða“	
   og	
   hinir	
   tóku	
   undir.	
   Þegar	
   sömu	
   nemendur	
   voru	
  
spurðir	
   af	
   því	
   hvers	
   vegna	
  þeir	
   teldu	
  almennt	
   að	
   jafnaldrar	
  þeirra	
  og	
   vinir	
  
myndu	
  velja	
  að	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  sagði	
  einn:	
  „þau	
  segja	
  bara	
  að	
  
það	
  sé	
  mesti	
  grunnurinn	
  fyrir	
  allt.“	
  Einn	
  af	
  nemendunum	
  sem	
  rætt	
  var	
  við	
  
sagðist	
   hafa	
   kynnt	
   sér	
   brautirnar	
   vel	
   og	
   sagðist	
   fyrst	
   hafa	
   ætlað	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
  en	
  hætt	
  við	
  eftir	
  að	
  hafa	
  kynnt	
  sér	
  málin	
  betur	
  og	
  ætlar	
  
nú	
   á	
   félagsfræðibraut.	
   Hann	
   sagði	
   jafnframt:	
   „félagsfræðibraut	
   er	
   mikið	
  
meira	
   svona	
   grunnur	
   bæði	
   fyrir	
   kennara	
   og	
   leikskólakennara.“	
   Þessi	
   sami	
  
nemandi	
   taldi	
   að	
   aðrir	
   nemendur	
   í	
   hans	
   sporum	
   kynntu	
   sér	
   brautirnar	
  
almennt	
  ekki	
   nóg	
  og	
   treystu	
  því	
   bara	
   að	
  náttúrufræðibraut	
   væri	
   best:	
   „ég	
  
held	
   að	
   það	
   séu	
   ekki	
   alveg	
   allir	
   sem	
   kynna	
   sér	
   brautirnar.	
   Segi	
   bara	
   að	
  
náttúrufræðibrautin	
   sé	
   best	
   og...	
   ég	
   held	
   reyndar	
   að	
   það	
   sé	
   mjög	
   góð	
  
braut.“	
  	
  

	
  
	
  

4.2.5 Niðurstöður	
  teknar	
  saman	
  

Í	
   þessum	
   kafla	
   verða	
   helstu	
   niðurstöður	
   könnunarinnar	
   teknar	
   saman	
   og	
  
skoðaðar	
  í	
  samhengi.	
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Tafla	
  11.	
  Niðurstöður	
  teknar	
  saman.	
  Hér	
  má	
  sjá	
  allar	
  niðurstöður	
  teknar	
  saman	
  í	
  
eina	
  töflu.	
  	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

Samanburðarhóparnir	
   eru	
   lengst	
   til	
   vinstri	
   í	
   töflunni	
  og	
  upplýsingar	
  um	
  
hlutfall	
   nemenda	
   í	
   hverjum	
   hóp	
   má	
   finna	
   lengst	
   til	
   hægri.	
  
Samanburðarhóparnir	
   eru	
   aðgreindir	
   með	
   litum.	
   Meðaltal	
   gilda	
   allra	
  
samanburðarhópa	
  fyrir	
  hvern	
  spurningaflokk	
  var	
  reiknað	
  út.	
  Allir	
  dálkar	
  sem	
  
eru	
   fölgulir	
   innihalda	
   gildi	
   sem	
   eru	
   lægri	
   en	
   meðaltalið	
   fyrir	
  
spurningaflokkinn	
   í	
   heild.	
   Skærgulir	
   dálkar	
   innihalda	
   lægsta	
   gildið	
   í	
  
spurningaflokknum.	
  Fölrauðir	
  dálkar	
  hafa	
  að	
  geyma	
  tölur	
  sem	
  eru	
  hærri	
  en	
  
meðaltal	
   gilda	
   spurningaflokksins	
   og	
   skærrauðu	
   dálkarnir	
   innihalda	
   hæsta	
  
gildið	
   í	
   hverjum	
   flokk.	
   Þau	
   gildi	
   sem	
   ekki	
   hafa	
   litaðan	
   bakgrunn	
   eru	
   nær	
  
meðaltalinu	
  en	
  því	
  sem	
  nemur	
  ±0,02.	
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4.3 Aðrar	
  niðurstöður	
  

Hér	
  verður	
   farið	
  yfir	
   aðrar	
  athyglisverðar	
  niðurstöður	
   sem	
   fram	
  komu	
   í	
  
viðtölunum.	
  Búið	
  er	
  að	
   fara	
  yfir	
  þau	
   sameiginlegu	
  þemu	
  sem	
   finna	
  mátti	
   í	
  
samræðum	
   nemenda	
   og	
   voru	
   þau	
   sett	
   í	
   viðeigandi	
   kafla	
   hér	
   í	
  
niðurstöðunum	
  að	
  ofan.	
   Í	
  þessum	
  kafla	
  verður	
   farið	
  yfir	
  það	
   sem	
  var	
  ólíkt	
  
með	
  svörum	
  nemenda	
  eftir	
  bakgrunni.	
  
	
  
Eini	
  merkjanlegi	
  munurinn	
  sem	
  finna	
  mátti	
  á	
  milli	
   svara	
  hjá	
  nemendum	
  

sem	
  tekin	
  voru	
  viðtöl	
  við	
  eftir	
  því	
  úr	
  hvorum	
  skólanum	
  þeir	
  komu,	
  var	
  sá	
  að	
  
í	
  skólanum	
  utan	
  af	
  landi	
  voru	
  langflestir	
  nemendur	
  í	
  árganginum	
  að	
  velja	
  sér	
  
braut	
   í	
   sama	
  skólanum.	
   Í	
   skólanum	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  hinsvegar	
  hafa	
  
nemendur	
  meira	
  svigrúm	
  til	
  að	
  velja	
  sér	
  skóla.	
  Einn	
  nemandi	
  sem	
  ég	
  ræddi	
  
við	
   stefnir	
   á	
   að	
   verða	
   viðskipta-­‐	
   eða	
  hagfræðingur.	
  Hann	
   sagði:	
   „það	
   væri	
  
langauðveldast	
  fyrir	
  mig	
  að	
  fara	
  bara	
  á	
  viðskiptabraut	
  í	
  Versló,	
  en	
  mig	
  langar	
  
bara	
   í	
   MR.“	
   Þegar	
   nemendurnir	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   voru	
   spurðir	
   út	
   í	
  
það	
  hvað	
  þeir	
  héldu	
  að	
  vinir	
  þeirra	
  og	
  krakkarnir	
  í	
  bekknum	
  ætluðu	
  að	
  gera	
  
þá	
  töluðu	
  þeir	
  alltaf	
  um	
  skólana	
  frekar	
  en	
  brautir	
  ólíkt	
  nemendunum	
  utan	
  af	
  
landi.	
   Þeir	
   töluðu	
   um	
   staðalímyndir	
   og	
   að	
   fólk	
   veldi	
   sér	
   svolítið	
   skóla	
   og	
  
braut	
  eftir	
  því	
  eða	
  eins	
  og	
  einn	
  sagði:	
  „af	
  því	
  að	
  það	
  er	
  svolítil	
  staðalímynd	
  
held	
  ég,	
  ef	
  þú	
  ferð	
  í	
  MR	
  þá	
  ertu	
  eiginlega	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  bara.	
  
Ég	
  hef	
  heyrt	
  einhverja	
  segja	
  að	
  málabrautin	
  þar	
  sé	
  bara	
  tossabraut	
  og	
  hérna	
  
líka	
  eins	
  og	
  þú	
  veist	
  Versló	
  er	
  bara	
  snobb	
  skóli	
  svo	
  svona	
  MS	
  partýskóli	
  og	
  
MH	
  partý	
  krakkar,	
  MR	
  allir	
  í	
  ullarpeysum	
  að	
  læra	
  allan	
  daginn	
  og	
  eitthvað.“	
  Í	
  
samtali	
  við	
  annan	
  nemanda	
  kom	
  svolítið	
  fram	
  sem	
  styður	
  þetta:	
  „Þetta	
  leit	
  
alveg	
   rosalega	
   vel	
   út	
   en	
   ég	
   veit	
   ekki	
   hvort	
   Versló	
   sé	
   staðurinn	
   fyrir	
   mig	
  
félagslega.“	
  	
  

	
  Einnig	
   kom	
   fram	
   að	
   nemendur	
   velji	
   stundum	
   skóla	
   eftir	
   því	
   hvað	
   þeir	
  
ætli	
  að	
  gera	
  í	
  framtíðinni:	
  „ef	
  þú	
  ferð	
  í	
  Versló	
  þá	
  er	
  mest	
  svona	
  ef	
  þú	
  ætlar	
  
að	
   verða	
   hagfræðingur	
   eða	
   viðskiptafræðingur	
   eða	
   eitthvað	
   svoleiðis,	
   en	
  
það	
  er	
  náttúrulega	
  komin	
  þessi	
   lista	
  og	
  nýsköpunarbraut	
  núna.“	
  Það	
  getur	
  
því	
   verið	
  ólíkt	
  umhverfi	
   fyrir	
  þá	
   sem	
  eru	
  að	
  velja	
  braut	
  eftir	
  því	
  hvort	
  þeir	
  
séu	
   aldir	
   upp	
   úti	
   á	
   landi	
   eða	
   á	
   höfuðborgarsvæðinu.
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5 Umræða	
  

Margt	
   athyglisvert	
   kom	
   fram	
   þegar	
   niðurstöður	
   þessarar	
   rannsóknar	
  
voru	
  skoðaðar.	
  

Þegar	
   skoðaður	
   var	
   munur	
   á	
   viðhorfi	
   og	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
  
náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum	
  kom	
   í	
   ljós	
   að	
  hann	
  er	
  ekki	
   ýkja	
  mikill.	
  
Stelpur	
   eru	
   jákvæðari	
   í	
   garð	
   náttúrugreina	
   í	
   skóla	
   og	
   eru	
   yfir	
   meðaltali	
  
samanburðahópanna	
   í	
   þeim	
   spurningaflokki	
   (sjá	
   töflu	
   11).	
   Strákarnir	
   eru	
  
hins	
   vegar	
   ekki	
   langt	
   undan	
   og	
   eru	
   alveg	
   við	
  meðaltalið.	
  Mesti	
  munurinn	
  
milli	
  kynja	
  er	
   í	
   flokknum	
  um	
  viðhorf	
   til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  en	
  þar	
  eru	
  
strákar	
   mun	
   jákvæðari	
   og	
   yfir	
   meðaltali	
   samanburðarhópanna	
   á	
   meðan	
  
stelpurnar	
  ná	
  ekki	
  meðaltalinu.	
  Strákar	
  á	
  þessum	
  aldri	
  virðast	
  því	
  vera	
  með	
  
almennt	
   jákvæðara	
  viðhorf	
   til	
  náttúruvísinda	
  og	
   tækni	
  en	
   jafnaldrar	
  þeirra	
  
af	
  gagnstæðu	
  kyni.	
  Ef	
  viðhorf	
  til	
  einstakra	
  greina	
  var	
  skoðað	
  þá	
  er	
  munurinn	
  
á	
  viðhorfi	
  á	
  milli	
  kynja	
  töluverður.	
  Mest	
  áberandi	
  er	
  hversu	
  hrifnar	
  stelpur	
  
eru	
   af	
   líffræði	
   samanborið	
   við	
   stráka.	
   Stelpur	
   telja	
   líffræðina	
   bæði	
   mun	
  
skemmtilegri	
   og	
   auðveldari	
   í	
   samanburði	
   við	
   aðrar	
   náttúrugreinar	
   en	
  
strákarnir.	
   Auk	
   þess	
   eru	
   strákarnir	
   hrifnari	
   af	
   eðlisfræði	
   en	
   stelpur,	
   þeim	
  
þykir	
   hún	
   bæði	
   skemmtilegri	
   og	
   auðveldari.	
   Minnstur	
   munur	
   var	
   á	
   áliti	
  
kynjanna	
   á	
   jarðfræði.	
   Þessar	
   niðurstöður	
   koma	
   heim	
   og	
   saman	
   við	
  
niðurstöður	
   margra	
   rannsókna.	
   Til	
   dæmis	
   vildi	
   Haste	
   (2004)	
   meina	
   að	
  
stelpur	
  og	
  strákar	
  hefðu	
  álíka	
  mikinn	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  en	
  að	
  kynin	
  
einbeiti	
   sér	
   að	
  ólíkum	
  hlutum	
   innan	
  greinanna.	
   Elwood	
  og	
  Comber	
   (1995)	
  
sögðu	
   muninn	
   á	
   áhuga	
   á	
   milli	
   kynja	
   	
   ekki	
   jafn	
   áberandi	
   á	
   meðal	
   allra	
  
náttúrugreina	
  heldur	
  væru	
  stelpur	
  mun	
  hrifnari	
  af	
  líffræði	
  en	
  strákar	
  og	
  að	
  
þær	
  væru	
  sérstaklega	
  fráhverfar	
  eðlisfræði.	
  Þetta	
  passar	
  ágætlega	
  við	
  þær	
  
niðurstöður	
   sem	
   fengust	
   úr	
   könnuninni.	
   Einnig	
   rímar	
   þetta	
   vel	
   við	
  
niðurstöður	
  Hauks	
  Arasonar	
  (2008)	
  þar	
  sem	
  hann	
  skipti	
  nemendum	
  í	
  hópa	
  
eftir	
   áhuga	
   á	
   mismunandi	
   viðfangsefnum	
   innan	
   náttúrugreina.	
  
Kynjaskiptingin	
   í	
   hópunum	
   var	
   afar	
   mismunandi,	
   til	
   dæmis	
   voru	
   32%	
  
stúlknanna	
   í	
   „líffræðiáhugahópnum“	
   en	
   aðeins	
   1%	
   drengjanna.	
   Í	
  
„hópnum	
  sem	
  fælist	
  eðlisvísindi“	
   fara	
  30%	
  stúlkna	
  en	
  aðeins	
  1%	
  drengja.	
  
Munurinn	
   á	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   yfir	
  
höfuð	
   er	
   ekki	
   svo	
   ólíkur	
   eftir	
   kynjum	
   en	
   álit	
   nemenda	
   á	
   fögum	
   innan	
  
náttúrugreina	
  er	
  mjög	
  ólíkur	
  eftir	
  kynjum.	
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Þegar	
   hlutfall	
   þeirra	
   sem	
   ætla	
   að	
   velja	
   náttúrufræðibraut	
   í	
  
framhaldsskóla	
  er	
   skoðað	
  eftir	
   kynjum,	
  þá	
  kom	
   í	
   ljós	
  að	
  af	
  þeim	
  sem	
  hafa	
  
ákveðið	
  sig	
  eru	
  hlutfallslega	
  fleiri	
  stelpur	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  eða	
  
40%	
   fleiri	
   stelpur	
   en	
   strákar.	
   Hlutfall	
   stúlknanna	
   passar	
   ágætlega	
   við	
   þá	
  
þróun	
   sem	
   hefur	
   átt	
   sér	
   stað	
   hjá	
   kvenkyns	
   útskriftarnemum	
   úr	
  
framhaldsskólum	
   undanfarin	
   ár,	
   en	
   eins	
   og	
   mynd	
   1	
   sýnir	
   hefur	
   hlutfall	
  
stúlkna	
   sem	
   útskrifast	
   af	
   náttúrufræðibraut	
   aukist	
   nokkuð	
   jafnt	
   frá	
   árinu	
  
1995.	
   Af	
   þeim	
   kvenmönnum	
   sem	
   útskrifuðust	
   árið	
   2012	
   útskrifuðust	
  
tæplega	
  35%	
  þeirra	
  af	
  náttúrufræðibraut	
  en	
  eins	
  og	
  fram	
  kom	
  þá	
  ætla	
  36%	
  
stúlknanna	
  sem	
  svöruðu	
  könnuninni	
  á	
  náttúrufræðibraut.	
  Eins	
  og	
  áður	
  sagði	
  
eru	
  40%	
  færri	
  strákar	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut.	
  Samkvæmt	
  mynd	
  1	
  er	
  
allt	
   að	
   helmingur	
   þeirra	
   karlkyns	
   nemenda	
   sem	
   útskrifast	
   af	
  
stúdentsbrautum	
   að	
   ljúka	
   námi	
   af	
   náttúrufræðibraut.	
   Þó	
   fer	
   hlutfallið	
  
minnkandi	
   og	
  mældist	
   44%	
   árið	
   2012.	
   Það	
   sem	
   getur	
   skýrt	
   þennan	
  mikla	
  
mun	
  á	
  hlutfalli	
  drengja	
  sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  og	
  hlutfalli	
  þeirra	
  sem	
  
útskrifast	
  af	
  náttúrufræðibraut	
  í	
  gegnum	
  árin	
  er	
  að	
  vera	
  má	
  að	
  fleiri	
  drengir	
  
velji	
   að	
   fara	
   í	
   iðnnám	
   en	
   stúlkur.	
   Iðnnámsbrautir	
   flokkast	
   ekki	
   til	
  
stúdentsbrauta	
   og	
   því	
   getur	
   verið	
   að	
   hlutfall	
   þeirra	
   sem	
   útskrifast	
   af	
  
náttúrufræðibraut	
  miðað	
  við	
  aðrar	
  stúdentsbrautir	
  sé	
  mun	
  hærra	
  heldur	
  en	
  
hlutfall	
  þeirra	
   sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut.	
  Auk	
  þess	
  má	
  vera	
  að	
  aðsókn	
  
stráka	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  sé	
  að	
  dragast	
  saman,	
  það	
  má	
  vel	
  vera	
  enda	
  sýndi	
  
mynd	
  1	
  að	
  hlutfall	
  stráka	
  sem	
  útskrifast	
  af	
  náttúrufræðibraut	
  hefur	
  dregist	
  
saman	
   frá	
   árinu	
   2008.	
   Ef	
   heildin	
   er	
   skoðuð	
   þá	
   ætla	
   um	
   31%	
   nemenda	
   á	
  
náttúrufræðibraut,	
  hlutfallið	
  er	
  í	
  þokkalegu	
  samræmi	
  við	
  mynd	
  1,	
  þó	
  örlítið	
  
færri	
  sem	
  ætla	
  sér	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  en	
  við	
  hefði	
  mátt	
  búast.	
  Samkvæmt	
  
mynd	
   1	
   voru	
   	
   38%	
   af	
   þeim	
   sem	
   útskrifuðust	
   árið	
   af	
   stúdentsbrautum	
   úr	
  
framhaldsskóla	
   árið	
   2012	
   að	
   útskrifast	
   af	
   náttúrufræðibraut,	
   og	
   hafði	
  
hlutfallið	
   farið	
   lítillega	
   lækkandi	
   frá	
   2010.	
   Því	
  má	
   vera	
   að	
   þróunin	
   sé	
   í	
   þá	
  
áttina	
  að	
  hlutfall	
  sem	
  velja	
  og	
  útskrifast	
  af	
  náttúrufræðibraut	
  fari	
  fækkandi	
  
en	
  þó	
  er	
  ekkert	
   í	
  niðurstöðum	
  þessarar	
   rannsóknar	
  sem	
  bendir	
   til	
  þess	
  og	
  
því	
  ekki	
  hægt	
  að	
  fullyrða	
  neitt	
  um	
  það.	
  

	
  

Af	
   þeim	
   sem	
   svöruðu	
   spurningalistanum	
   hafði	
   um	
   þriðjungur	
   það	
   að	
  
markmiði	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla.	
  Áberandi	
  munur	
  var	
  
á	
  upplifun	
  nemenda	
  á	
  náttúrugreinatímum	
  eftir	
  því	
  hvort	
  þeir	
  ætluðu	
  sér	
  á	
  
náttúrufræðibraut	
   eða	
   á	
   aðra	
   braut	
   í	
   framhaldsskóla	
   og	
   var	
   fyrrnefndi	
  
hópurinn	
   mun	
   jákvæðari	
   fyrir	
   náttúrugreinatímum.	
   Viðhorf	
   og	
   áhugi	
  
nemenda	
   sem	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  mældist	
   vel	
   yfir	
  meðallagi	
   í	
  öllum	
  
spurningaflokkunum	
   og	
   var	
   þessi	
   hópur	
   nemenda	
  með	
   jákvæðast	
   viðhorf	
  
allra	
  til	
  flokkanna:	
  náttúrugreinar	
  í	
  skóla	
  og	
  vísindi	
  og	
  tækni.	
  Þetta	
  jákvæða	
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viðhorf	
   þeirra	
   nemenda	
   sem	
   ætla	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   til	
  
náttúrugreinakennslustunda	
   styður	
   það	
   sem	
   rannsóknir	
   hafa	
   sýnt,	
   að	
  
upplifun	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinatímum	
   er	
  mikilvægur	
   þáttur	
   í	
   því	
   hvort	
  
nemendur	
   velji	
   sér	
   raungreinatengd	
   fög	
   í	
   áframhaldandi	
  námi.	
  Rannsóknir	
  
hafa	
  einnig	
  sýnt	
  fram	
  á	
  að	
  gæði	
  kennslu	
  í	
  tiltekinni	
  námsgrein	
  sé	
  lykilþáttur	
  í	
  
því	
  hvort	
  nemandi	
  velji	
   að	
  halda	
  áfram	
  námi	
   í	
  námsgreininni	
  eða	
   í	
   tengdu	
  
fagi	
  í	
  áframhaldandi	
  námi	
  (Simon	
  og	
  Osborne,	
  2010).	
  

Í	
   könnuninni	
   voru	
   nemendur	
   spurðir	
   að	
   því	
   hvers	
   vegna	
   þeir	
   velji	
  
náttúrufræðibraut	
   og	
   hvers	
   vegna	
   ekki.	
   Svörum	
   þeirra	
   sem	
   ætla	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
  má	
  í	
  raun	
  skipta	
  í	
  þrjá	
  flokka.	
  Í	
  fyrsta	
  lagi	
  voru	
  nemendur	
  
sem	
  búnir	
   voru	
   að	
   ákveða	
   við	
   hvað	
   þeir	
  ætli	
   starfa	
   í	
   framtíðinni	
   og	
   völdu	
  
náttúrufræðibraut	
   vegna	
   þess	
   að	
   hún	
   var	
   besti	
   undirbúningurinn	
   fyrir	
  
framtíðarstarfið.	
  Í	
  öðru	
  lagi	
  voru	
  það	
  nemendur	
  sem	
  sögðust	
  ekki	
  vera	
  búnir	
  
að	
  ákveða	
  hvað	
  þeir	
  ætli	
  að	
  taka	
  sér	
  fyrir	
  hendur	
  að	
  framhaldsskóla	
  loknum.	
  
Margir	
   þeirra	
   bentu	
   á	
   að	
   náttúrufræðibraut	
   væri	
   besti	
   grunnurinn	
   fyrir	
  
frekara	
  nám	
  og	
  útskrift	
  af	
  henni	
  héldi	
  flestum	
  möguleikum	
  opnum.	
  Í	
  þriðja	
  
lagi	
  sögðust	
  margir	
  ætla	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  vegna	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  
og	
   stærðfræði.	
   Hlutfall	
   nemenda	
   sem	
   svöruðu	
   var	
   nokkuð	
   jafnt	
   á	
   milli	
  
flokkanna.	
  Út	
   frá	
  þessari	
   greiningu	
  má	
   segja	
   að	
  meginástæður	
   fyrir	
   því	
   að	
  
nemendur	
  velji	
  náttúrufræðibraut	
  séu	
  af	
  þrennum	
  toga.	
  Þessar	
  niðurstöður	
  
styðja	
   niðurstöður	
   rannsóknar	
   sem	
   Fouad	
   o.fl.	
   (2007)	
   gerðu	
   á	
   því	
   hvers	
  
vegna	
  fólk	
  velur	
  raungreinatengd	
  fög	
  í	
  áframhaldandi	
  námi.	
  Þar	
  kemur	
  fram	
  
að	
  það	
  sem	
  dregur	
  fólk	
  að	
  því	
  að	
  velja	
  raungreinatengd	
  fög	
  í	
  áframhaldandi	
  
námi	
  er	
  meðal	
  annars	
  áhugi	
  á	
  náttúruvísindum,	
  einnig	
  eru	
  þeir	
  sem	
  telja	
  sig	
  
sterka	
  í	
  raungreinum	
  líklegri	
  til	
  að	
  velja	
  skyld	
  fög.	
  Auk	
  þess	
  telja	
  nemendur	
  
sig	
   gjarnan	
   eiga	
   möguleika	
   á	
   betra	
   starfi	
   í	
   framtíðinni	
   ef	
   þeir	
   velja	
  
raungreinar.	
  Jafnramt	
  sýndu	
  niðurstöður	
  rannsóknar	
  þeirra	
  Ainley	
  og	
  Ainley	
  
(2011)	
   að	
   aðalástæðan	
   fyrir	
   því	
   að	
   nemendur	
   velja	
   raungreinar	
   í	
  
áframhaldandi	
   námi	
   sé	
   meðal	
   annars	
   viðhorf	
   og	
   áhugi	
   þeirra	
   á	
  
náttúruvísindum	
   og	
   geta	
   þeirra	
   í	
   náttúrugreinum.	
   Að	
   þeir	
   nemendur	
   sem	
  	
  
hefðu	
  áhuga,	
  færni	
  og	
  reynslu	
  væru	
  mun	
  líklegri	
  til	
  að	
  velja	
  áframhaldandi	
  
nám	
  í	
  raungreinatengdum	
  fögum.	
  	
  

Ástæðum	
   þeirra	
   sem	
   ætla	
   ekki	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   má	
   skipta	
   í	
   fjóra	
  
flokka.	
  Í	
  fyrsta	
  lagi	
  eru	
  svör	
  nemenda	
  sem	
  eru	
  búnir	
  að	
  ákveða	
  við	
  hvað	
  þeir	
  
vilji	
   starfa	
   í	
   framtíðinni	
   og	
   völdu	
   aðra	
   braut	
   sem	
   hentar	
   betur	
   þeim	
  
áformum.	
  Í	
  öðru	
  lagi	
  er	
  það	
  áhugaleysi,	
  margir	
  nemendur	
  töluðu	
  um	
  að	
  þeir	
  
hefðu	
  ekki	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum,	
  eða	
  að	
  þeir	
  hefðu	
  meiri	
  áhuga	
  á	
  öðrum	
  
fögum.	
  Í	
  þriðja	
   lagi	
  nefndu	
  nemendur	
  að	
  náttúrugreinar	
  væru	
  leiðinlegar.	
   Í	
  
fjórða	
  lagi	
  nefndu	
  nemendur	
  að	
  ástæðan	
  væri	
  að	
  náttúrufræðibraut	
  væri	
  of	
  
erfið	
  eða	
  að	
  of	
  mikil	
  stærðfræði	
  væri	
  á	
  henni.	
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Munurinn	
  á	
  svörunum	
  er	
  því	
  töluverður.	
  Fyrst	
  má	
  nefna	
  að	
  af	
  þeim	
  sem	
  
völdu	
  aðrar	
  brautir	
  en	
  náttúrufræðibraut	
  talaði	
  enginn	
  þeirra	
  sem	
  ekki	
  hafði	
  
valið	
  sér	
  framtíðarstarf	
  um	
  að	
  sú	
  braut	
  væri	
  besti	
  almenni	
  grunnurinn	
  né	
  að	
  
sú	
   braut	
   myndi	
   halda	
   fleiri	
   möguleikum	
   opnum.	
   Það	
   er	
   því	
   ljóst	
   að	
  
nemendur	
   líta	
   almennt	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   sem	
   góðan	
   almennan	
   grunn	
  
fyrir	
  frekara	
  nám.	
  Í	
  öðru	
  lagi	
  er	
  áberandi	
  hversu	
  skiptar	
  skoðanir	
  nemenda	
  á	
  
stærðfræði	
  eru.	
  Nokkrir	
  sem	
  völdu	
  náttúrufræðibraut	
  sögðu	
  ástæðuna	
  vera	
  
að	
  nóg	
  af	
   stærðfræði	
   væri	
   á	
  brautinni.	
   Þeir	
   sem	
  völdu	
  aðra	
  braut	
   sögðust	
  
sumir	
  gera	
  það	
  vegna	
  þess	
  að	
  of	
  mikil	
  stærðfræði	
  væri	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  
eða	
   af	
   því	
   að	
   þeir	
   væru	
   ekki	
   nógu	
   góðir	
   í	
   stærðfræði.	
   Af	
   þeim	
   sem	
   völdu	
  
aðra	
   braut	
   en	
   náttúrufræðibraut	
   sögðu	
   sumir	
   ástæðuna	
   vera	
   að	
  
náttúrugreinar	
   væru	
   erfiðar	
   og	
   leiðinlegar.	
   Enginn	
   sem	
   valdi	
  
náttúrufræðibraut	
   sagði	
   ástæðuna	
   vera	
   að	
   greinar	
   innan	
   hinna	
   brautanna	
  
væru	
  svo	
  erfiðar	
  eða	
  leiðinlegar.	
  Reyndar	
  sagði	
  einn	
  nemandi	
  að	
  hann	
  væri	
  
ekki	
  góður	
  í	
  tungumálum	
  og	
  því	
  væri	
  náttúrufræðibraut	
  góður	
  kostur.	
  Þetta	
  
styður	
  það	
  sem	
  fram	
  kom	
  í	
  grein	
  Christidou	
  (2011)	
  að	
  nemendur	
  telja	
  nám	
  í	
  
raungreinum	
   erfitt.	
   En	
   rannsókn	
   Charnley	
   (2008)	
   sýndi	
   svart	
   á	
   hvítu	
   að	
  
nemendur	
   fá	
  að	
  meðaltali	
   lægri	
  einkunnir	
   í	
  náttúrugreinum	
  og	
  stærðfræði	
  
en	
   í	
   samfélagsgreinum.	
   Svo	
   að	
   nemendur	
   hafa	
   að	
   einhverju	
   leiti	
   rétt	
   fyrir	
  
sér.	
   Einnig	
   styður	
   þetta	
   niðurstöður	
   rannsóknar	
   sem	
   Fouad	
   o.fl.	
   (2007)	
  
gerðu	
  og	
  voru	
  á	
  þá	
   leið	
  að	
  það	
  sem	
  hindrar	
  nemendur	
  helst	
   í	
  því	
  að	
  velja	
  
raungreinatengd	
   fög	
  er	
  að	
  þeir	
   telja	
  þau	
  of	
  erfið	
  og	
  einnig	
  ef	
  þeir	
  þjást	
  af	
  
prófkvíða.	
  

	
  
Það	
   sköpuðust	
   mjög	
   áhugaverðar	
   umræður	
   á	
   milli	
   nemenda	
   í	
  

viðtölunum.	
   Það	
   var	
  mjög	
   athyglisvert	
   þegar	
   einn	
   benti	
   á	
   að	
   bæta	
  mætti	
  
náttúrugreinakennslu	
  með	
  því	
  að	
  tengja	
  hana	
  meira	
  við	
  það	
  sem	
  nemendur	
  
þekkja.	
  Þetta	
  er	
  mjög	
  góð	
  ábending	
   í	
   ljósi	
  þess	
  að	
  rannsóknir	
  hafa	
  sýnt	
  að	
  
það	
  sem	
  oft	
  á	
  tíðum	
  vantar	
  í	
  náttúrugreinakennslu	
  er	
  að	
  tengja	
  hana	
  betur	
  
við	
  daglegt	
   líf	
  og	
   reynslu	
  nemenda.	
  Christidou	
   (2011)	
   segir	
  meðal	
  annars	
   í	
  
grein	
   sinni	
   að	
   það	
   sem	
   oft	
   fari	
   úrskeiðis	
   í	
   að	
   vekja	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
  
náttúrugreinum	
   sé	
   að	
   efnið	
   sé	
   ekki	
   tengt	
   daglegu	
   lífi	
   nemenda	
   með	
  
nægilega	
  skýrum	
  hætti.	
  Auk	
  þess	
  sem	
  tenging	
  náttúrugreina	
  við	
  daglegt	
   líf	
  
nemenda	
   er	
   talið	
   vekja	
   áhuga	
   þeirra	
   á	
   efninu,	
   hafa	
   rannsóknir	
   sýnt	
   að	
  
tenging	
   náttúrufræðihugtaka	
   við	
   daglegt	
   líf	
   nemenda	
   tengist	
   bættu	
  
náttúrufræðilæsi.	
   Það	
  má	
   því	
   segja	
   að	
   nemandinn	
   sem	
   lét	
   þessi	
   orð	
   falla	
  
hafi	
  hitt	
  naglann	
  á	
  höfuðið.	
  Einnig	
  kom	
  oft	
  fram	
  í	
  viðtölunum	
  að	
  nemendur	
  
vildu	
  gera	
  meira	
  af	
  tilraunum	
  í	
  tengslum	
  við	
  námsefnið	
  í	
  náttúrugreinum.	
  Þó	
  
að	
  allir	
  hafi	
  þeir	
  verið	
   jákvæðir	
  út	
   í	
  verklega	
  kennslu	
  þá	
  kom	
  skýrt	
  fram	
  að	
  
hún	
   þyrfti	
   að	
   tengjast	
   námsefninu	
   og	
   að	
   mikilvægt	
   væri	
   að	
   nemendur	
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áttuðu	
   sig	
   á	
   þeirri	
   tengingu.	
   Í	
   samræðum	
   Kristjáns	
   Ketils	
   Stefánssonar	
  
(2006)	
  við	
  nemendur	
  á	
  sama	
  aldri	
  í	
  tengslum	
  við	
  rannsókn	
  hans,	
  kom	
  svipað	
  
í	
   ljós,	
   nemendur	
   vildu	
   bæta	
   kennsluna	
   með	
   því	
   að	
   auka	
   þátt	
   verklegrar	
  
kennslu	
   í	
  náttúrugreinum.	
   Í	
   rannsókn	
  Hauks	
  Arasonar	
   (2008)	
  kom	
   fram	
  að	
  
þeir	
   nemendur	
   sem	
   hann	
   talaði	
   við	
   voru	
   alla	
   jafna	
   þeirrar	
   skoðunar	
   að	
  
verkleg	
  kennsla	
  ýtti	
  undir	
  áhuga	
  hjá	
  þeim.	
  Þó	
  voru	
  örlítið	
  skiptar	
  skoðanir	
  á	
  
þessu	
  efni,	
  einn	
  nemandi	
  taldi	
  sig	
  læra	
  meira	
  á	
  því	
  að	
  lesa	
  bækur.	
  Að	
  mínu	
  
mati	
  skiptir	
  miklu	
  máli	
  að	
  tilraunir	
  séu	
  þannig	
  að	
  þær	
  styðji	
  efnið	
  sem	
  verið	
  
er	
  að	
  kenna.	
  Þannig	
  að	
  nemendur	
  tengi	
  verklegu	
  æfinguna	
  við	
  námsefnið.	
  Í	
  
PISA	
  2006	
  kom	
  fram	
  að	
  nemendur	
   í	
   íslenskum	
  skólum	
  fá	
  sjaldnar	
  tækifæri	
  
til	
   að	
   gera	
   tilraunir	
   í	
   náttúrugreinakennslustundum	
   en	
   nemendur	
   annarra	
  
OECD	
   ríkja	
   (Almar	
  M.	
  Halldórsson	
  o.fl.,	
   2010).	
  Hver	
   sem	
  ástæðan	
  er	
  þá	
  er	
  
ljóst	
   að	
   nauðsynlegt	
   er	
   að	
   skoða	
   hvort	
   unnt	
   sé	
   að	
   auka	
   þátt	
   tilrauna	
   í	
  
kennslustundum,	
  þó	
  ekki	
  væri	
  nema	
  til	
  að	
  gera	
  kennsluna	
  fjölbreyttari.	
  

Í	
  einum	
  flokki	
   spurningakönnunarinnar	
  var	
  eingöngu	
  spurt	
  út	
   í	
  upplifun	
  
nemenda	
   á	
   náttúrugreinakennaranum.	
   Kom	
   sá	
   flokkur	
   almennt	
   vel	
   út	
   en	
  
nemendur	
  voru	
  alla	
   jafna	
   jákvæðir	
  út	
   í	
  náttúrugreinakennarann	
  sinn,	
  enda	
  
voru	
  gildi	
  þessa	
   spurningaflokks	
  hæst	
  á	
  meðal	
  allra	
   samanburðahópa.	
  Það	
  
sem	
   eftirtektaverðast	
   var	
   við	
   niðurstöður	
   þessa	
   flokks	
   var	
   að	
   töluverður	
  
munur	
   er	
   á	
   upplifun	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinakennara	
   eftir	
   búsetu.	
  
Nemendur	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   eru	
   töluvert	
   jákvæðari	
   út	
   í	
  
náttúrugreinakennarann	
   sinn	
   en	
   nemendur	
   utan	
   af	
   landi.	
   Ýmsar	
   ástæður	
  
geta	
   valdið	
   þessum	
   mun,	
   en	
   ein	
   þeirra	
   gæti	
   verið	
   sú	
   að	
   skortur	
   er	
   á	
  
menntuðum	
   náttúrugreinakennurum,	
   sérstaklega	
   á	
   landsbyggðinni.	
  
Rannsóknir	
   hafa	
   sýnt	
   að	
   til	
   að	
   kveikja	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum,	
  
skiptir	
   reynsla	
   og	
   kunnátta	
   kennara	
   á	
   efninu	
   höfuðmáli.	
   Óvinsældir	
  
náttúrugreina	
  á	
  meðal	
  ungs	
  fólks	
  hafa	
  því	
  stundum	
  verið	
  útskýrðar	
  með	
  því	
  
að	
   kennarar	
   eru	
  oft	
   ekki	
  menntaðir	
   í	
   þeim	
   fræðum	
   sem	
  þeir	
   kenna	
  og	
  þá	
  
skortir	
  oft	
  sjálfstraust	
  og	
  áhuga	
  á	
  efninu	
  (Havard	
  1996).	
  Auk	
  þess	
  að	
  reynsla	
  
og	
   þekking	
   kennara	
   hjálpar	
   til	
   við	
   að	
   auka	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   efninu,	
   hafa	
  
rannsóknir	
   sýnt	
   að	
   aukinni	
  menntun	
   kennara	
   fylgir	
   betra	
   læsi	
   nemenda	
   á	
  
náttúrufræði	
  en	
  niðurstöður	
  PISA	
  2006	
  sýndu	
  að	
  aukið	
  hlutfall	
  kennara	
  með	
  
viðeigandi	
  réttindi	
  fylgdi	
  betra	
  læsi	
  (Almar	
  M.	
  Halldórsson	
  o.fl,	
  2010).	
  	
  

	
   Í	
   þeim	
   hópi	
   sem	
   líkaði	
   almennt	
   verst	
   við	
   náttúrugreinakennarann	
  
sinn	
  voru	
  nemendur	
  sem	
  telja	
  sig	
  venjulega	
  fá	
  verri	
  einkunn	
  í	
  náttúrufræði	
  
en	
   öðrum	
   námsgreinum.	
   Var	
   þessi	
   hópur	
   með	
   áberandi	
   lægsta	
   gildið	
   í	
  
viðhorfi	
  sínu	
  til	
  náttúrugreinakennara.	
  Þessi	
  hópur	
  var	
  reyndar	
  með	
  lægsta	
  
gildið	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkum	
   og	
   má	
   því	
   draga	
   þá	
   ályktun	
   að	
   um	
  mjög	
  
óáhugasaman	
  hóp	
  nemenda	
  sé	
  að	
   ræða.	
  Hverjar	
   sem	
  ástæðurnar	
   fyrir	
  því	
  
eru,	
  þá	
  héldu	
  Hendley	
  og	
  fleiri	
  (1995)	
  því	
  fram	
  að	
  algengasta	
  ástæðan	
  fyrir	
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því	
  að	
  nemendum	
  annað	
  hvort	
  líkar	
  eða	
  líkar	
  ekki	
  við	
  náttúrugreinar	
  í	
  skóla	
  
sé	
  kennarinn.	
  Sá	
  hópur	
  nemenda	
  sem	
  hafði	
  hæstu	
  gildin	
  í	
  viðhorfum	
  sínum	
  
til	
  náttúrugreina	
  í	
  skóla	
  var	
  einnig	
  með	
  gildi	
  vel	
  yfir	
  meðallagi	
  í	
  flokknum	
  um	
  
náttúrugreinakennara.	
  Raunar	
  var	
  ágætt	
  samræmi	
  á	
  milli	
  gilda	
  þeirra	
  flokka	
  
sem	
   segja	
   til	
   um	
   viðhorf	
   nemenda	
   til	
   náttúrugreina	
   annarsvegar	
   og	
  
náttúrugreinakennara	
   hinsvegar.	
   Því	
  má	
   færa	
   fyrir	
   því	
   rök	
   að	
   tengsl	
   séu	
   á	
  
milli	
   þess	
   að	
   líka	
   við	
   náttúrugreinakennara	
   og	
   náttúrugreina	
   í	
   skóla.	
   Hins	
  
vegar	
   tel	
   ég	
   ekki	
   alfarið	
   hægt	
   að	
   skrifa	
   það	
   að	
   nemendum	
   mislíki	
   við	
  
náttúrugreinar	
   alfarið	
   á	
   kennarann	
   þó	
   að	
   vissulega	
   sé	
   möguleiki	
   á	
  
einhverjum	
  tengslum	
  þar	
  á	
  milli.	
  

	
  
Athyglisvert	
  var	
  að	
  sjá	
  hvað	
  þeir	
  sem	
  þekkja	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  

náttúruvísinda	
  og	
  tækni	
  hafa	
  mun	
  jákvæðara	
  viðhorf	
  út	
  í	
  náttúrugreinar	
  og	
  
náttúruvísindi	
   almennt	
   heldur	
   en	
   þeir	
   sem	
   þekkja	
   engan.	
   Þessi	
   hópur	
  
nemenda	
   hefur	
   gildi	
   vel	
   yfir	
   meðaltali	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkum	
   og	
   er	
   sá	
  
hópur	
   sem	
  hefur	
   hæst	
   gildi	
   allra	
   í	
   spurningaflokknum:	
   ég	
  myndi	
   vilja	
   læra	
  
um.	
  Það	
  má	
  því	
  segja	
  að	
  um	
  mjög	
  áhugasaman	
  hóp	
  nemenda	
  sé	
  að	
  ræða.	
  
Einnig	
   ætlaði	
   umtalsvert	
   hærra	
   hlutfall	
   þessara	
   nemenda	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
   heldur	
   en	
   þeirra	
   sem	
  þekkja	
   engan.	
   Þessar	
   niðurstöður	
  
styðja	
   vel	
   fullyrðingu	
   sem	
  kom	
   fram	
   í	
   niðurstöðum	
   rannsóknar	
   sem	
  Sarah	
  
Blenkinsop	
   og	
   fleiri	
   gerðu	
   (2006)	
   og	
   segir	
   að	
   ungt	
   fólk	
   treysti	
   best	
  
upplýsingum	
   frá	
   reyndum	
   aðilum	
   þegar	
   það	
   velur	
   sér	
   áframhaldandi	
   nám	
  
og	
  starfsferil.	
  	
  

Eins	
   og	
   áður	
   var	
   greint	
   frá	
   hefur	
   það	
   sýnt	
   sig	
   að	
   áhrif	
   fjölskyldunnar	
   á	
  
áhuga	
  nemenda	
  á	
  ákveðnu	
  efni	
  er	
  mikilvægur	
  þáttur	
  og	
  stuðlar	
  að	
  aukinni	
  
velgengni	
   í	
   skóla.	
  Niðurstöður	
   könnunarinnar	
   sýndu	
   að	
  munurinn	
   á	
   áhuga	
  
nemenda	
   sem	
   eiga	
   háskólamenntað	
   foreldri	
   og	
   þeirra	
   sem	
   eiga	
   ekki	
  
háskólamenntað	
   foreldri	
   var	
   töluverður.	
   Hópurinn	
   sem	
   samanstendur	
   af	
  
nemendum	
   þar	
   sem	
   að	
   minnsta	
   kosti	
   annað	
   foreldri	
   er	
   háskólamenntað	
  
hefur	
  gildi	
  sem	
  eru	
  yfir	
  meðaltali	
   í	
  öllum	
  spurningaflokkum.	
  Hinn	
  hópurinn	
  
hinsvegar	
  þar	
  sem	
  hvorugt	
  foreldri	
  er	
  háskólamenntað	
  er	
  með	
  gildi	
  sem	
  er	
  
undir	
   meðaltali	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkum	
   nema	
   um	
  
náttúrugreinakennarann,	
   þar	
   er	
   gildið	
   alveg	
   við	
  meðaltal.	
   Rannsóknir	
   hafa	
  
sýnt	
   að	
   nemendur	
   sem	
   eiga	
   háskólamenntaða	
   foreldra	
   eru	
   fyrri	
   til	
   að	
  
ákveða	
  hvaða	
  greinar	
  þeir	
  hyggjast	
  leggja	
  stund	
  á	
  í	
  áframhaldandi	
  námi,	
  auk	
  
þess	
  sem	
  þessir	
  nemendur	
  eru	
  	
  líklegri	
  til	
  að	
  velja	
  raungreinatengdar	
  greinar	
  
í	
   háskóla	
   (Maria	
   Adamuti-­‐Trache	
   og	
   Lesley	
   Andres,	
   2008).	
   Þessar	
  
niðurstöður	
   passa	
   vel	
   við	
   niðurtöður	
   þessarar	
   rannsóknar	
   sem	
   sýna	
   að	
  
þessir	
  nemendur	
  eru	
  mun	
  áhugasamari.	
  Niðurstöður	
  PISA	
  2006	
  benda	
  á	
  að	
  
menntun	
  móður	
  tengist	
  árangri	
  nemenda	
  í	
  náttúruvísindum	
  þannig	
  að	
  meiri	
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menntun	
   tengist	
   betri	
   árangri,	
   það	
   styður	
   einnig	
   fyrrgreindar	
   niðurstöður	
  
(Almar	
  M.	
  Halldórsson	
  o.fl,	
  2010).	
  

Eftir	
   niðurstöðunum	
   að	
   dæma	
   hafa	
   vinir	
   minni	
   áhrif	
   á	
   val	
   nemenda	
   á	
  
braut	
  en	
  foreldrar.	
  Meirihluti	
  nemendanna	
  eða	
  75%	
  var	
  sannfærður	
  um	
  að	
  
vinir	
   þeirra	
   hefðu	
   engin	
   áhrif	
   á	
   val	
   þeirra	
   á	
   braut.	
   Einungis	
   7%	
   nemenda	
  
töldu	
  að	
  þeir	
  væru	
   líklegri	
   til	
  að	
  velja	
  sömu	
  braut	
  og	
  vinirnir	
  og	
  af	
  þeim	
  er	
  
yfir	
   helmingur	
   ekki	
   búinn	
   að	
   ákveða	
   á	
   hvaða	
   braut	
   þeir	
  ætla.	
   Þegar	
   þetta	
  
bar	
   á	
   góma	
   í	
   viðtölunum	
   töldu	
   sumir	
   viðmælendur	
   að	
   áhrif	
   vina	
   á	
   val	
  
nemenda	
  á	
  braut	
  væru	
  töluverð.	
  Þessir	
  viðmælendurnir	
  vildu	
  þó	
  ekki	
  meina	
  
að	
  það	
  hefði	
   áhrif	
   á	
   þá	
   sjálfa,	
   heldur	
   töluðu	
   fyrir	
   hönd	
   annarra	
  nemenda.	
  
Það	
   er	
   því	
   líklega	
   svo	
   að	
   áhrif	
   vina	
   á	
   val	
   nemenda	
   á	
   braut	
   séu	
   ekki	
  
umtalsverð.	
  Að	
  minnsta	
  kosti	
  eru	
  nemendur	
  ekki	
  meðvitaðir	
  um	
  áhrif	
  vina	
  
sinna	
   á	
   val	
   þeirra	
   á	
   braut	
   og	
   því	
   erfitt	
   að	
  meta	
   nákvæmlega	
   hversu	
  mikil	
  
áhrifin	
  eru.	
  

	
  
	
  

5.1 Rannsóknarspurningum	
  svarað	
  

Hér	
  verður	
  gerð	
  tilraun	
  til	
  að	
  svara	
  þeim	
  spurningum	
  í	
  stuttu	
  máli	
  sem	
  lagt	
  
var	
  upp	
  með	
  að	
  fá	
  svar	
  við	
  í	
  þessari	
  ritgerð.	
  
	
  

5.1.1 Er	
  munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  kyni	
  

Munurinn	
   á	
   viðhorfi	
   og	
   áhuga	
   nemenda	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
  
náttúruvísindum	
   var	
   ekki	
   ýkja	
  mikill	
   eftir	
   kynjum.	
   Stelpur	
   eru	
   þó	
   almennt	
  
jákvæðari	
   í	
   garð	
   náttúrugreina	
   í	
   skóla	
   og	
   eru	
   yfir	
   meðaltali	
   annarra	
  
samanburðahópa	
  í	
  þeim	
  spurningaflokki.	
  Strákarnir	
  eru	
  hins	
  vegar	
  ekki	
  langt	
  
undan	
  og	
  eru	
  alveg	
  við	
  meðaltalið.	
  Mestur	
  munur	
  sem	
  mældist	
  á	
  milli	
  kynja	
  
var	
   í	
   flokknum	
   um	
   viðhorf	
   nemenda	
   til	
   vísinda	
   og	
   tækni	
   þar	
   sem	
   strákar	
  
mældust	
  með	
  jákvæðara	
  viðhorf	
  í	
  þessum	
  flokki.	
  	
  

Þegar	
  skoðaður	
  var	
  munur	
  á	
  einstaka	
  námsgreinum	
  innan	
  náttúrugreina	
  
eftir	
  kynjum	
  kom	
  í	
  ljós	
  að	
  þar	
  hafa	
  kynin	
  ólíkar	
  skoðanir.	
  Stelpur	
  eru	
  hrifnari	
  
af	
   líffræði,	
   hlutfallslega	
   mun	
   fleiri	
   stelpum	
   þykir	
   hún	
   bæði	
   auðveldari	
   og	
  
skemmtilegri	
  en	
  strákum.	
  Strákum	
  finnst	
  aftur	
  á	
  móti	
  eðlisfræðin	
  vera	
  bæði	
  
léttari	
  og	
  skemmtilegri	
  en	
  stelpunum.	
  Minnstur	
  var	
  munurinn	
  á	
  skoðunum	
  
kynjanna	
  á	
  jarðfræði,	
  sem	
  er	
  ekki	
  mjög	
  vinsæl	
  hjá	
  hvorugu	
  kyni.	
  	
  

Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   þessarar	
   rannsóknar	
   er	
   munur	
   á	
   áhuga	
  
nemenda	
   í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eftir	
   kyni	
   ekki	
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ýkja	
  mikill.	
  Stelpur	
  mælast	
  þó	
  jákvæðari	
  í	
  viðhorfum	
  sínum	
  til	
  náttúrugreina	
  
í	
  skóla,	
  en	
  strákar	
  mælast	
  jákvæðari	
  í	
  viðhorfum	
  til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni.	
  
Töluverður	
  munur	
   var	
   á	
   viðhorfum	
   kynja	
   til	
   faga	
   innan	
   náttúrugreina	
   þar	
  
sem	
  stelpur	
  hafa	
  mun	
  meira	
  dálæti	
  á	
   líffræði	
  og	
  strákar	
  hafa	
  meira	
  gaman	
  
af	
  eðlisfræði	
  en	
  stelpurnar.	
  

	
  

5.1.2 Er	
  munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  því	
  hvaðan	
  þeir	
  eru,	
  
höfuðborgarsvæði,	
  bæ/þorpi	
  eða	
  sveit?	
  	
  

Nemendum	
  var	
  skipt	
   í	
  þrjá	
  hópa	
  eftir	
  búsetu,	
  hóparnir	
  voru:	
  nemendur	
  úr	
  
sveit,	
   nemendur	
   úr	
   þorpi	
   eða	
   bæ	
   utan	
   af	
   landi	
   og	
   nemendur	
   af	
  
höfuðborgarsvæðinu.	
  

Nemendur	
  af	
  höfuðborgarsvæðinu	
  sýndu	
  almennt	
   jákvæðasta	
  viðhorfið	
  og	
  
mestan	
   áhuga	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkum	
   og	
   voru	
   yfir	
   meðaltali	
   miðað	
   við	
  
aðra	
   samanburðarhópa	
   í	
   öllum	
   spurningaflokkunum.	
   Nemendur	
   sem	
  
búsettir	
   eru	
   í	
   þorpi	
   eða	
   bæ	
   úti	
   á	
   landi	
  mældust	
  með	
  minnstan	
   áhuga	
   og	
  
neikvæðasta	
  viðhorfið	
  og	
  voru	
  undir	
  meðaltali	
  annarra	
  samanburðarhópa	
  í	
  
öllum	
  flokkum.	
  Hópurinn	
  sem	
  var	
  á	
  milli	
  hinna,	
  nemendur	
  sem	
  búsettir	
  eru	
  í	
  
sveit	
  mældist	
  með	
  viðhorf	
  og	
  áhuga	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  náttúruvísindum	
  
yfir	
  meðaltali	
  annarra	
  samanburðarhópa.	
  Sá	
  hópur	
  innihélt	
  þó	
  hlutfallslega	
  
fáa	
   nemendur,	
   eða	
   aðeins	
   11%	
   af	
   heildinni,	
   svo	
   að	
   þeim	
   niðurstöðum	
  
verður	
  að	
  taka	
  með	
  fyrirvara.	
  Sé	
  nemendum	
  skipt	
  í	
  tvo	
  flokka,	
  annarsvegar	
  
nemendur	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   og	
   hins	
   vegar	
   nemendur	
   utan	
   af	
   landi,	
  
mælast	
   nemendur	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   eftir	
   sem	
   áður	
  með	
   jákvæðara	
  
viðhorf	
   og	
   meiri	
   áhuga	
   í	
   öllum	
   flokkum.	
   Þessi	
   hópur	
   mældist	
   einnig	
   með	
  
jákvæðast	
  viðhorf	
  allra	
  samanburðarhópa	
  til	
  náttúrugreinakennarans.	
  

Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   þessarar	
   rannsóknar	
   er	
   munur	
   á	
   áhuga	
  
nemenda	
   í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eftir	
   kyni	
   ekki	
  
ýkja	
   mikill.	
   Nemendur	
   af	
   höfuðborgarsvæðinu	
   mældust	
   áhugasamari	
   og	
  
jákvæðari	
   í	
   viðhorfum	
   sínum	
   til	
   náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Þessi	
  
hópur	
   nemenda	
   mældist	
   sérstaklega	
   jákvæður	
   í	
   viðhorfum	
   sínum	
   til	
  
náttúrugreinakennara.	
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5.1.3 Er	
  munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  menntun	
  og/eða	
  störfum	
  foreldra	
  

Í	
  spurningakönnuninni	
  voru	
  nemendur	
  spurðir	
  að	
  því	
  við	
  hvað	
  foreldrar	
  
þeirra	
   störfuðu	
   og	
   voru	
   svörin	
   flokkuð	
   eftir	
   því	
   hvort	
   störfin	
   krefðust	
  
háskólamenntunar.	
   Því	
   fellur	
   menntun	
   og	
   störf	
   foreldra	
   undir	
   sama	
   hatt	
  
enda	
  tengjast	
  þessir	
  tveir	
  hlutir	
  yfirleitt	
  sterklega.	
  

Niðurstöður	
   könnunarinnar	
   leiddu	
   í	
   ljós	
   að	
   nemendur	
   sem	
   eiga	
   að	
  
minnsta	
   kosti	
   eitt	
   háskólamenntað	
   foreldri	
   eru	
   almennt	
   áhugasamari	
   og	
  
jákvæðari	
   í	
   viðhorfum	
   sínum	
   til	
   náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Þessi	
  
hópur	
   nemenda	
   mældist	
   jákvæðari	
   í	
   öllum	
   spurningaflokknum	
   og	
   yfir	
  
meðaltali	
   allra	
   samanburðarhópa.	
   Hópurinn	
   þar	
   sem	
   hvorugt	
   foreldri	
   er	
  
háskólamenntað,	
  mældist	
  undir	
  meðaltali	
  í	
  öllum	
  flokkum	
  nema	
  í	
  viðhorfi	
  til	
  
náttúrugreinakennara.	
   Mestur	
   var	
   munurinn	
   á	
   milli	
   þessara	
   tveggja	
  
samanburðarhópa	
   í	
   flokkunum	
   sem	
  mælir	
   viðhorf	
   til	
   náttúrugreina	
   í	
   skóla	
  
og	
  til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni.	
  	
  

Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   þessarar	
   rannsóknar	
   er	
   munur	
   á	
   áhuga	
  
nemenda	
   í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eftir	
   menntun	
  
og/eða	
  störfum	
  foreldra.	
  Þeir	
  sem	
  eiga	
  að	
  minnsta	
  kosti	
  eitt	
  foreldri	
  sem	
  er	
  
háskólamenntað	
   eru	
   áhugasamari	
   og	
   jákvæðari	
   í	
   garð	
   náttúruvísinda	
   og	
  
tækni.	
  

	
  

5.1.4 Er	
  munur	
  á	
  áhuga	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  
náttúruvísindum	
  eftir	
  því	
  hvort	
  þeir	
  þekki	
  einhvern	
  sem	
  
starfar	
  eða	
  hefur	
  starfað	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda	
  

Niðurstöður	
  þessa	
  hluta	
  könnunarinnar	
  var	
  á	
  þá	
  leið	
  að	
  þeir	
  sem	
  þekkja	
  
einhvern	
   sem	
   starfar	
   eða	
   hefur	
   starfað	
   á	
   sviði	
   náttúruvísinda	
   eru	
   mun	
  
áhugasamari	
   og	
   hafa	
   mun	
   jákvæðara	
   viðhorf	
   til	
   náttúrugreina	
   og	
  
náttúruvísinda	
  en	
  þeir	
  sem	
  telja	
  sig	
  ekki	
  þekkja	
  neinn	
  á	
  því	
  sviði.	
  Þessi	
  hópur	
  
hefur	
  gildi	
  sem	
  eru	
  vel	
  yfir	
  meðaltali	
  allra	
  samanburðarhópa	
  og	
  er	
  jafnframt	
  
sá	
  hópur	
  sem	
  hefur	
  hæsta	
  gildið	
  af	
  öllum	
  í	
  spurningaflokknum:	
  það	
  sem	
  ég	
  
myndi	
   vilja	
   læra	
   um.	
   Jafnframt	
   ætla	
   hlutfallslega	
   fleiri	
   úr	
   þeim	
   hópi	
   sem	
  
þekkja	
   einhvern	
   sem	
   starfar	
   á	
   sviði	
   náttúruvísinda	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   en	
  
úr	
  samanburðarhópnum.	
  

Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   þessarar	
   rannsóknar	
   er	
   munur	
   á	
   áhuga	
  
nemenda	
   í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eftir	
   því	
   hvort	
  
þeir	
  þekki	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  eða	
  hefur	
  starfað	
  á	
  sviði	
  náttúruvísinda.	
  Þeir	
  
sem	
  þekkja	
  einhvern	
  eru	
  mun	
  áhugasamari	
  og	
  jákvæðari	
  í	
  viðhorfum	
  sínum	
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til	
  náttúrugreina	
  og	
  náttúruvísinda.	
  Þessi	
  hópur	
  er	
  sérstaklega	
  áhugasamur	
  
og	
  mældist	
  með	
   hæsta	
   gildi	
   allra	
   samanburðarhópa	
   í	
   spurningaflokknum:	
  
það	
  sem	
  ég	
  mundi	
  vilja	
  læra	
  um.	
  

	
  

5.1.5 Hafa	
  þeir	
  nemendur	
  sem	
  eru	
  ákveðnir	
  í	
  að	
  velja	
  
náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla	
  meiri	
  áhuga	
  á	
  
náttúrugreinum	
  en	
  hinir?	
  

Þeir	
   sem	
   ætla	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   mældust	
   bæði	
   áhugasamari	
   og	
  
jákvæðari	
   út	
   í	
   alla	
   flokka	
   spurningalistans	
   heldur	
   en	
   þeir	
   sem	
   ekki	
  ætla	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
   eða	
   hafa	
   ekki	
   ákveðið	
   sig.	
   Munurinn	
   á	
   milli	
   þessara	
  
samanburðarhópa	
   er	
   mestur	
   í	
   spurningaflokknum	
   sem	
   snýr	
   að	
  
náttúrugreinum	
  í	
  skóla	
  og	
  viðhorfa	
  til	
  náttúruvísinda	
  og	
  tækni,	
  en	
  sá	
  hópur	
  
sem	
   ætlar	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   mældist	
   sérstaklega	
   jákvæður	
   í	
   þessum	
  
flokkum.	
   Í	
   könnuninni	
   voru	
  nemendur	
  einnig	
   spurðir	
  að	
  ástæðum	
   fyrir	
  því	
  
hvers	
   vegna	
   þeir	
  ætluðu	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   og	
   hvers	
   vegna	
   ekki,	
  margir	
  
nefndu	
   áhuga	
  og	
   áhugaleysi	
   sem	
  ástæðuna	
   fyrir	
   því	
   að	
   velja	
   og	
   velja	
   ekki	
  
náttúrufræðibraut.	
  

Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   þessarar	
   rannsóknar	
   er	
   munur	
   á	
   áhuga	
  
nemenda	
   í	
   10.	
   bekk	
   á	
   náttúrugreinum	
   og	
   náttúruvísindum	
   eftir	
   því	
   hvort	
  
þeir	
   hyggist	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   eða	
   ekki.	
   Þeir	
   sem	
   ætla	
   á	
  
náttúrufræðibraut	
  eru	
  mun	
  áhugasamari	
  og	
  jákvæðari	
  í	
  viðhorfum	
  sínum	
  til	
  
náttúrugreina	
   og	
   náttúruvísinda.	
   Þessi	
   hópur	
   hefur	
   sérstaklega	
   jákvætt	
  
viðhorf	
   og	
   mældist	
   með	
   hæsta	
   gildi	
   allra	
   samanburðarhópa	
   í	
  
spurningaflokkunum	
  um	
  náttúrugreinar	
  í	
  skóla	
  og	
  viðhorf	
  til	
  náttúruvísinda	
  
og	
  tækni.	
  Einnig	
  nefndu	
  sumir	
  nemendur	
  áhuga	
  þegar	
  þeir	
  voru	
  spurðir	
  að	
  
því	
  hvers	
  vegna	
  þeir	
  veldu	
  náttúrufræðibraut.	
  	
  

	
  

5.1.6 Hvers	
  vegna	
  velja	
  nemendur	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut?	
  
Hvaða	
  máli	
  skipta	
  þættir	
  eins	
  og	
  áhugi,	
  framtíðarmöguleikar	
  
og	
  áhrif	
  vina	
  og	
  fjölskyldu	
  

Ástæðurnar	
   fyrir	
   því	
   að	
   nemendur	
   velji	
   náttúrufræðibraut	
   eru	
   eflaust	
  
fjölmargar	
   en	
   samkvæmt	
   niðurstöðum	
   þessa	
   verkefnis	
   eru	
   ástæðurnar	
  
einkum	
  af	
  þrennum	
  toga	
  og	
  verður	
  skýrt	
  frá	
  þeim	
  hér	
  að	
  neðan.	
  Samkvæmt	
  
niðurstöðum	
  rannsóknarinnar	
  eru	
  þetta	
  algengustu	
  ástæðurnar	
  fyrir	
  því	
  að	
  
nemendur	
   velja	
   að	
   fara	
   á	
   náttúrufræðibraut	
   og	
   voru	
  þessar	
   ástæður	
   álíka	
  
algengar	
  á	
  meðal	
  nemenda.	
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5.1.6.1 Áhugi	
  
Í	
   fyrsta	
   lagi	
  má	
   nefna	
   áhuga,	
   eins	
   og	
   fram	
   kemur	
   í	
   kaflanum	
   hér	
   að	
   ofan	
  
(kafla	
  5.1.5)	
  þá	
  eru	
  þeir	
   sem	
  velja	
  náttúrufræðibraut	
  mun	
  áhugasamari	
  og	
  
hafa	
   jákvæðara	
   viðhorf	
   til	
   náttúruvísinda	
   og	
   tækni	
   en	
   hinir	
   sem	
   eru	
   ekki	
  
ákveðnir	
  eða	
  ætla	
  á	
  aðra	
  braut.	
  Einnig	
  nefna	
  margir	
  nemendur	
  áhuga	
  sem	
  
ástæðu	
  fyrir	
  því	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  á	
  meðan	
  annar	
  hluti	
  nemenda	
  
nefnir	
   áhugaleysi	
   á	
   náttúrugreinum	
   sem	
   ástæðu	
   fyrir	
   því	
   að	
   fara	
   ekki	
   á	
  
náttúrufræðibraut.	
  

Samkvæmt	
  niðurstöðum	
  rannsóknarinnar	
  er	
  því	
  áhugi	
  á	
  náttúrugreinum	
  
og	
   hlutum	
   þeim	
   tengdum	
   ein	
   af	
   ástæðunum	
   fyrir	
   því	
   að	
   nemendur	
   velja	
  
náttúrufræðibraut.	
  

	
  

5.1.6.2 Framtíðarstörf	
  
Önnur	
  algeng	
  ástæða	
   fyrir	
  því	
   að	
  nemendur	
  velja	
  náttúrufræðibraut	
  er	
  

að	
  þeir	
  eru	
  búnir	
  að	
  ákveða	
  við	
  hvað	
  þeir	
  ætla	
  að	
  starfa	
  í	
  framtíðinni	
  og	
  er	
  
náttúrufræðibraut	
   sú	
   braut	
   sem	
   hentar	
   best	
   sem	
   undirbúningur	
   fyrir	
  
framtíðarstarfið.	
  Þessi	
  ástæða	
  var	
  jafnframt	
  oft	
  á	
  tíðum	
  nefnd	
  sem	
  ástæðan	
  
fyrir	
  því	
  að	
  velja	
  ekki	
  náttúrufræðibraut.	
  Nemendur	
  voru	
  þá	
  búnir	
  að	
  velja	
  
framtíðarstarfsvettvang	
   sem	
   aðrar	
   brautir	
   hentuðu	
   betur	
   til	
   undirbúnings	
  
en	
  náttúrufræðibraut.	
  

Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   rannsóknarinnar	
   eru	
   því	
   fyrirhuguð	
  
framtíðarstörf	
   ein	
   af	
   ástæðunum	
   fyrir	
   því	
   að	
   nemendur	
   velja	
  
náttúrufræðibraut.	
  

	
  
	
  

5.1.6.3 Möguleikar	
  og	
  góður	
  grunnur	
  
Algeng	
  ástæða	
   sem	
  nefnd	
   var	
   fyrir	
   því	
   að	
   velja	
  náttúrufræðibraut	
  og	
   kom	
  
bæði	
   fram	
   í	
   könnuninni	
   og	
   viðtölunum,	
   voru	
   möguleikarnir	
   sem	
  
náttúrufræðibraut	
   myndi	
   bjóða	
   uppá.	
   Margir	
   nemendur	
   nefndu	
   að	
  
náttúrufræðibraut	
  væri	
  góður	
  grunnur	
  fyrir	
  hvaða	
  áframhaldandi	
  nám	
  sem	
  
er	
  og	
  héldi	
  fleiri	
  möguleikum	
  opnum	
  en	
  aðrar	
  brautir.	
  Þess	
  má	
  geta	
  að	
  með	
  
einni	
   undantekningu	
   var	
   enginn	
   sem	
   valdi	
   aðrar	
   brautir	
   en	
  
náttúrufræðibraut	
   vegna	
  þess	
   að	
  það	
   væri	
   svo	
   góður	
   grunnur	
   eða	
   að	
  það	
  
héldi	
  fleiri	
  möguleikum	
  opnum.	
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Samkvæmt	
   niðurstöðum	
   rannsóknarinnar	
   eru	
   því	
   möguleikarnir	
   sem	
  
náttúrufræðibraut	
   býður	
   uppá	
   og	
   trú	
   nemenda	
   á	
   því	
   að	
   hún	
   sé	
   góður	
  
grunnur	
  ein	
  af	
  ástæðunum	
  fyrir	
  því	
  að	
  nemendur	
  velja	
  náttúrufræðibraut.	
  

	
  
	
  

5.1.6.4 Áhrif	
  vina	
  og	
  fjölskyldu	
  
	
  

Í	
   spurningakönnuninni	
   voru	
   nemendur	
   spurðir	
   að	
   því	
   hvort	
   vinir	
   þeirra	
  
hefðu	
   áhrif	
   á	
   það	
   hvaða	
   braut	
   þeir	
   myndu	
   velja	
   í	
   framhaldsskóla.	
   75%	
  
nemendanna	
   svöruðu	
   því	
   neitandi	
   og	
   einungis	
   7%	
   töldu	
   sig	
   líklegri	
   til	
   að	
  
velja	
   sömu	
   braut	
   og	
   vinirnir.	
   Restin	
   var	
   ekki	
   viss	
   hvort	
   vinir	
   þeirra	
   hefðu	
  
áhrif.	
  

	
  
Nemendur	
   voru	
   jafnframt	
   spurðir	
   að	
   því	
   hvort	
   foreldrar	
   þeirra	
   hefðu	
  

skoðun	
   á	
   því	
   á	
   hvaða	
  braut	
   þeir	
   færu	
   í	
   framhaldsskóla.	
   54%	
  nemendanna	
  
töldu	
   foreldra	
   sína	
  hafa	
   skoðun.	
  Þegar	
  nemendur	
   voru	
  beðnir	
   um	
  að	
   taka	
  
afstöðu	
   til	
   fullyrðingarinnar:	
   ég	
   ætla	
   að	
   velja	
   þá	
   braut	
   sem	
   foreldrum	
  
mínum	
  líst	
  best	
  á,	
  voru	
  aðeins	
  11%	
  nemendanna	
  sem	
  sögðust	
  ætla	
  að	
  fara	
  
eftir	
   skoðun	
   foreldra	
   sinna.	
   Í	
   viðtölunum	
  bar	
  þetta	
  einnig	
  á	
   góma	
  og	
  voru	
  
flestir	
  viðmælendurnir	
   sammála	
  um	
  að	
   foreldrar	
  hefðu	
  skoðun,	
  en	
  að	
  þeir	
  
myndu	
  yfirleitt	
  styðja	
  börn	
  sín	
  í	
  því	
  sem	
  þau	
  hefðu	
  áhuga	
  á	
  að	
  taka	
  sér	
  fyrir	
  
hendur.	
   Því	
   má	
   áætla	
   að	
   skoðun	
   foreldra	
   skipti	
   ekki	
   miklu	
   máli	
   í	
   vali	
  
nemenda	
  á	
  braut	
  í	
  framhaldsskóla.	
  	
  

	
  
Samkvæmt	
  niðurstöðum	
  rannsóknarinnar	
  hafa	
  vinir	
  nemenda	
  í	
  10.	
  bekk	
  

nánast	
  engin	
  áhrif	
   á	
   val	
  nemenda	
  á	
  braut	
   í	
   framhaldsskóla.	
   Foreldrar	
  hafa	
  
sömuleiðis	
  ekki	
  mikil	
  áhrif	
  en	
  þó	
  líklega	
  örlítið	
  meiri.	
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6 Lokaorð	
  

Vinnan	
   við	
   verkefnið	
   kenndi	
   mér	
   margt.	
   Hún	
   gaf	
   mér	
   meðal	
   annars	
  
tækifæri	
   til	
   að	
   skyggnast	
   örlítið	
   inn	
   í	
   framtíðaráform	
   fjölmargra	
   nemenda	
  
sem	
  standa	
  á	
  þeim	
  tímamótum	
  að	
  vera	
  við	
  það	
  að	
  ljúka	
  skyldunámi.	
  Það	
  er	
  
mjög	
  áhugavert	
  að	
  sjá	
  hversu	
  ungir	
  nemendur	
  eru	
  þegar	
  þeir	
  hafa	
  myndað	
  
sér	
  sterka	
  skoðun	
  á	
  því	
  hvað	
  þeir	
  ætli	
  að	
  starfa	
  við	
  í	
  framtíðinni.	
  

Eins	
  og	
  ég	
  nefndi	
   í	
   innganginum	
  þá	
  hafði	
  ég	
  að	
  einhverju	
   leiti	
   fyrirfram	
  
mótaða	
   hugmynd	
   um	
   hvers	
   vegna	
   nemendur	
   velji	
   náttúrufræðibraut	
   og	
  
taldi	
   það	
   vera	
   að	
   miklu	
   leiti	
   til	
   að	
   halda	
   fleiri	
   möguleikum	
   opnum	
   fyrir	
  
frekara	
  nám.	
  Ég	
  hafði	
  rétt	
  fyrir	
  mér	
  hvað	
  þetta	
  atriði	
  snerti.	
  Áhugi	
  spilar	
  þó	
  
meira	
   inn	
   í	
   val	
  nemenda	
  á	
  braut	
  en	
  mig	
  grunaði.	
  Annað	
  sem	
  ég	
   taldi	
   vera	
  
líklegt	
   var	
   að	
   ungt	
   fólk	
   sem	
   þekkti	
   einhvern	
   sem	
   starfaði	
   á	
   sviði	
  
náttúruvísinda	
   og	
   tækni	
   væri	
   líklegra	
   til	
   að	
   velja	
   náttúrufræðibraut,	
   þar	
  
hafði	
  ég	
  á	
  réttu	
  að	
  standa.	
  

Einhverra	
  hluta	
  vegna	
  taldi	
  ég	
   líklegra	
  að	
  nemendur	
  utan	
  af	
   landi	
  væru	
  
áhugasamari	
  og	
   jákvæðari	
  út	
   í	
  náttúrugreinar,	
  kannski	
  af	
  því	
  að	
  ég	
   ímynda	
  
mér	
  að	
  þeir	
  séu	
  í	
  meiri	
  tengslum	
  við	
  náttúruna.	
  Í	
  ljós	
  kom	
  að	
  ég	
  hafði	
  rangt	
  
fyrir	
  mér	
  hvað	
  það	
  varðaði.	
  Annars	
  fór	
  ég	
  með	
  algerlega	
  opnum	
  huga	
  inn	
  í	
  
þessa	
   rannsókn	
   og	
   ekkert	
   fleira	
   við	
   niðurstöðurnar	
   sem	
   kom	
   mér	
  
sérstaklega	
  á	
  óvart.	
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Viðauki	
  1	
  

Hér	
  má	
  sjá	
  könnunina	
  sem	
  nemendur	
  svöruðu.	
  Eins	
  og	
  greint	
  hefur	
  verið	
  frá	
  
þá	
   var	
  hún	
   rafræn	
  og	
  því	
   er	
  útlit	
   hennar	
  ekki	
   nákvæmleg	
  eins.	
  Hins	
   vegar	
  
eru	
  allar	
  spurningarnar	
  með.	
  

	
  

Áhugi	
  á	
  náttúrugreinum	
  og	
  viðhorf	
  til	
  vísinda	
  

Takk	
   fyrir	
   að	
   taka	
   þátt	
   í	
   þessari	
   könnun.	
   Gættu	
   þess	
   að	
   lesa	
   vel	
  
spurninguna	
  áður	
  en	
  þú	
  svarar.	
  Það	
  eru	
  30	
  spurningar	
  í	
  þessari	
  könnun	
  

	
  
Hvaða	
  kyn	
  ertu?	
  

	
  
	
  Kvenkyn	
  
	
  Karlkyn	
  

	
  
Skóli	
  og	
  bakgrunnur	
  
	
  
Í	
  hvaða	
  skóla	
  ert	
  þú?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  	
  
	
  
Hvar	
  býrð	
  þú?	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  aðeins	
  eitt	
  af	
  eftirfarandi:	
  

	
  
	
  Höfuðborgarsvæðinu	
  
	
  Þéttbýli	
  utan	
  höfuðborgarsvæðisins	
  
	
  Á	
  sveitabæ	
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Það	
  sem	
  ég	
  vil	
  læra	
  um	
  1	
  
	
  
Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  eftirfarandi?	
  
	
  (Svaraðu	
  með	
  því	
  að	
  merkja	
  í	
  viðeigandi	
  reit)	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  viðeigandi	
  svar	
  fyrir	
  hvert	
  atriði:	
  

	
  	
  
	
  

Hef	
  ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

Stjörnur,	
  plánetur	
  
og	
  alheiminn	
  

	
   	
   	
   	
  

Efni,	
  eiginleikar	
  
þeirra	
  og	
  hvernig	
  
þau	
  hvarfast	
  

	
   	
   	
   	
  

Innri	
  gerð	
  
jarðarinnar	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  fjöll,	
  ár	
  og	
  
höf	
  mótast	
  og	
  
breytast	
  

	
   	
   	
   	
  

Skýin,	
  rigningin	
  og	
  
veðrið	
  

	
   	
   	
   	
  

Uppruni	
  og	
  þróun	
  
lífs	
  á	
  jörðinni	
  

	
   	
   	
   	
  

Bygging	
  
mannslíkamans	
  
og	
  hvernig	
  hann	
  
starfar	
  

	
   	
   	
   	
  

Erfðir	
  og	
  hvernig	
  
genin	
  hafa	
  áhrif	
  á	
  
þroska	
  okkar	
  

	
   	
   	
   	
  

Kynferði	
  og	
  æxlun	
   	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  börn	
  vaxa	
  
og	
  þroskast	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  plöntur	
  
vaxa	
  og	
  fjölga	
  sér	
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Hef	
  ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

Hvernig	
  fólk,	
  dýr,	
  
plöntur	
  og	
  
umhverfið	
  eru	
  
hvert	
  öðru	
  háð	
  

	
   	
   	
   	
  

Atóm	
  og	
  
sameindir	
  

	
   	
   	
   	
  

Áhrif	
  geislavirkni	
  á	
  
mannslíkamann	
  

	
   	
   	
   	
  

Ljós	
  í	
  kringum	
  
okkur	
  sem	
  við	
  
getum	
  ekki	
  séð	
  
(innrautt,	
  
útfjólublátt)	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  
mismunandi	
  
hljóðfæri	
  
framleiða	
  ólík	
  
hljóð	
  

	
   	
   	
   	
  

Svarthol,	
  
sprengistjörnur	
  og	
  
önnur	
  
mikilfengleg	
  
fyrirbæri	
  í	
  
geimnum	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  
loftsteinar,	
  
halastjörnur	
  og	
  
smástirni	
  geta	
  
valdið	
  
náttúruhamförum	
  
á	
  jörðu	
  

	
   	
   	
   	
  

Jarðskjálftar	
  og	
  
eldfjöll	
  

	
   	
   	
   	
  



	
  

86	
  

	
  	
  
	
  

Hef	
  ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

Hvernig	
  
atómsprengjan	
  
virkar	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  það	
  er	
  að	
  
vera	
  þyngdarlaus	
  í	
  
geimnum	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  
kjarnorkuver	
  virka	
  

	
   	
   	
   	
  

Ósonlagið	
  og	
  
hvernig	
  
mannkynið	
  getur	
  
haft	
  áhrif	
  á	
  það	
  

	
   	
   	
   	
  

Gróðurhúsaáhrifin	
  
og	
  hvernig	
  er	
  
hægt	
  að	
  hafa	
  áhrif	
  
á	
  þau	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvað	
  hægt	
  er	
  að	
  
gera	
  til	
  að	
  tryggja	
  
hreint	
  loft	
  og	
  tært	
  
vatn	
  

	
   	
   	
   	
  

Orkusparnaður	
  og	
  
hagkvæmari	
  
nýting	
  orku	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  líkami	
  
minn	
  vex	
  og	
  
þroskast	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  
genatækni	
  getur	
  
komið	
  í	
  veg	
  fyrir	
  
sjúkdóma	
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Framtíðin	
  
Veldu	
  það	
  sem	
  á	
  við	
  
	
  
Hvað	
  ætlar	
  þú	
  að	
  gera	
  að	
  loknu	
  grunnskólanámi?	
  

	
  
	
  Fara	
  í	
  framhaldsskóla	
  
	
  Vinna	
  
	
  Ekki	
  ákveðið	
  

	
  
Ef	
  þú	
  ætlar	
  í	
  framhaldsskóla	
  á	
  hvaða	
  braut	
  ætlar	
  þú?	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  aðeins	
  eitt	
  af	
  eftirfarandi:	
  

	
  
	
  Náttúrufræðibraut	
  
	
  Aðra	
  
	
  Ekki	
  ákveðið	
  
	
  Ætla	
  ekki	
  í	
  skóla	
  

	
  
Ef	
  þú	
  ætlar	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla,	
  hver	
  er	
  ástæðan	
  fyrir	
  því?	
  

Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  
	
  

Ef	
  þú	
  ætlar	
  EKKI	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  í	
  framhaldsskóla,	
  hvers	
  vegna	
  ætlar	
  þú	
  
ekki?	
  

Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  
	
  
Við	
  hvað	
  ætlar	
  þú	
  að	
  starfa	
  í	
  framtíðinni	
  og	
  hvers	
  vegna?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
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Hefur	
  það	
  áhrif	
  á	
  þig	
  hvaða	
  braut	
  vinir	
  þínir	
  velja	
  í	
  framhaldsskóla?	
  
	
  
	
  Já	
  ég	
  er	
  líklegri	
  til	
  að	
  velja	
  það	
  sama	
  og	
  þeir	
  
	
  Nei	
  engin	
  áhrif	
  
	
  Ég	
  veit	
  ekki	
  

	
  	
  
Foreldrar	
  mínir	
  hafa	
  skoðun	
  á	
  því	
  hvaða	
  braut	
  ég	
  vel	
  í	
  framhaldsskóla	
  

	
  
	
  Já	
  
	
  Nei	
  

	
  
Ég	
  ætla	
  að	
  velja	
  þá	
  braut	
  sem	
  foreldrum	
  mínum	
  líst	
  best	
  á	
  að	
  ég	
  velji	
  

	
  
	
  Já	
  
	
  Nei	
  
	
  Ég	
  er	
  ekki	
  búin/n	
  að	
  ákveða	
  mig	
  
	
  Á	
  ekki	
  við	
  

	
  
	
  
Kennslustundir	
  í	
  náttúrufræði	
  

Hversu	
  sammála	
  ert	
  þú	
  eftirfarandi	
  fullyrðingum	
  um	
  
náttúrufræðikennslu	
  í	
  skólanum	
  þínum?	
  

	
  (Svaraðu	
  með	
  því	
  að	
  krossa	
  í	
  viðeigandi	
  reit)	
  
	
  

	
  	
  
Mjög	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
sammál
a	
  

Mjög	
  
sammál
a	
  

Náttúrufræði	
  er	
  
erfitt	
  fag	
  í	
  
skólanum	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræði	
  er	
  
áhugaverð	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræði	
  er	
  
mikilvægt	
  fag	
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Mér	
  finnst	
  frekar	
  
auðvelt	
  að	
  læra	
  
náttúrufræði	
  

	
   	
   	
   	
  

Mér	
  gengur	
  vel	
  í	
  
náttúrufræði	
  í	
  
skólanum	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  held	
  að	
  ég	
  
muni	
  fá	
  góða	
  
einkunn	
  í	
  
náttúrufræði	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðin	
  
hefur	
  opnað	
  augu	
  
mín	
  fyrir	
  nýjum	
  
og	
  spennandi	
  
starfsmöguleiku
m	
  

	
   	
   	
   	
  

Mér	
  finnst	
  
skemmtilegra	
  í	
  
náttúrufræði	
  en	
  
flestum	
  öðrum	
  
fögum	
  í	
  skólanum	
  

	
   	
   	
   	
  

Mér	
  finnst	
  að	
  allir	
  
ættu	
  að	
  læra	
  
náttúrufræði	
  í	
  
skólanum	
  

	
   	
   	
   	
  

Það	
  sem	
  ég	
  læri	
  í	
  
náttúrufræði	
  í	
  
skólanum	
  kemur	
  
til	
  með	
  að	
  nýtast	
  
mér	
  í	
  daglega	
  
lífinu	
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Ég	
  held	
  að	
  
náttúrufræðin	
  
sem	
  ég	
  læri	
  í	
  
skólanum	
  auki	
  
möguleika	
  mína	
  á	
  
að	
  fá	
  gott	
  starf	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðin	
  
hefur	
  aukið	
  
forvitni	
  mína	
  á	
  
hlutum	
  sem	
  ekki	
  
er	
  unnt	
  að	
  
útskýra	
  í	
  dag	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  kann	
  betur	
  að	
  
meta	
  náttúruna	
  
eftir	
  að	
  hafa	
  lært	
  
náttúrufræði	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  myndi	
  vilja	
  
verða	
  
vísindamaður	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  myndi	
  vilja	
  fá	
  
eins	
  mikla	
  nátt-­‐
úrufræði	
  og	
  
mögulegt	
  er	
  í	
  
skólanum	
  

	
   	
   	
   	
  

Í	
  náttúrufræði-­‐
tímum	
  í	
  
skólanum	
  eru	
  oft	
  
umræður	
  þar	
  
sem	
  allir	
  taka	
  
þátt	
  

	
   	
   	
   	
  

	
  
Flestir	
  nemendur-­‐
nir	
  í	
  bekknum	
  eru	
  
virkir	
  í	
  
náttúrufræ-­‐
ðitímum	
  og	
  dug-­‐
legir	
  að	
  taka	
  þátt	
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Nemendur	
  eru	
  
duglegir	
  að	
  
hjálpast	
  að	
  í	
  
náttúrufræði-­‐
tímum	
  

	
   	
   	
   	
  

Kennslustundirna
r	
  í	
  náttúrufræði	
  
eru	
  fjölbreyttar	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  gæti	
  hugsað	
  
mér	
  að	
  vinna	
  við	
  
tæknistörf	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  þori	
  að	
  spyrja	
  
ef	
  ég	
  skil	
  ekki	
  
eitthvað	
  í	
  
náttúrufræði-­‐
tímum	
  

	
   	
   	
   	
  

Vinum	
  mínum	
  
finnst	
  gaman	
  í	
  
náttúrufræði-­‐
tímum	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  vil	
  meiri	
  
verklega	
  æfingar	
  
og	
  tilraunir	
  í	
  
náttúrufræði-­‐
tímum	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  vil	
  meiri	
  
útskýringar	
  frá	
  
kennaranum	
  í	
  
náttúrufræði-­‐
tímum	
  
	
  

	
   	
   	
   	
  

Ég	
  vil	
  að	
  
nemendur	
  fái	
  að	
  
tala	
  meira	
  saman	
  
um	
  náttúrufræði	
  í	
  
tímum	
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Raðaðu	
  námsgreinunum	
  í	
  röð	
  eftir	
  því	
  hversu	
  erfiðar	
  þér	
  finnst	
  þær,	
  settu	
  
þá	
  auðveldustu	
  númer	
  1,	
  næst	
  auðveldustu	
  nr	
  2	
  og	
  svo	
  framvegis.	
  

Vinsamlegast	
  númeraðu	
  hvern	
  kassa	
  í	
  forgangsröð	
  frá	
  1	
  að	
  5	
  
	
  	
  
	
  Efnafræði	
  
	
  	
  
	
  Eðlisfræði	
  
	
  	
  
	
  Jarðvísindi	
  
	
  	
  
	
  Líffræði	
  
	
  	
  
	
  Stjörnufræði	
  
	
  

Raðaðu	
  námsgreinunum	
  í	
  röð	
  eftir	
  því	
  hversu	
  skemmtilegar	
  þér	
  finnst	
  þær.	
  
Settu	
  þá	
  skemmtiegustu	
  númer	
  1,	
  næst	
  skemmtilegustu	
  nr	
  2	
  og	
  svo	
  
framvegis.	
  

Vinsamlegast	
  númeraðu	
  hvern	
  kassa	
  í	
  forgangsröð	
  frá	
  1	
  að	
  5	
  
	
  	
  
	
  Efnafræði	
  
	
  	
  
	
  Eðlisfræði	
  
	
  	
  
	
  Jarðfræði	
  
	
  	
  
	
  Líffræði	
  
	
  	
  
	
  Stjörnufræði	
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Hversu	
  sammála	
  ertu	
  eftirfarandi	
  fullyrðingum	
  um	
  náttúrufræðikennarann	
  
þinn?	
  

(Svaraðu	
  með	
  því	
  að	
  merkja	
  við	
  í	
  viðeigandi	
  reit)	
  
Athugið	
  að	
  ekki	
  er	
  hægt	
  að	
  rekja	
  nein	
  svör	
  til	
  þín	
  og	
  skólinn	
  mun	
  ekki	
  fá	
  

niðurstöður	
  þessa	
  hluta	
  í	
  hendurnar.	
  
	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  viðeigandi	
  svar	
  fyrir	
  hvert	
  atriði:	
  

	
  	
  
Mjög	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
sammál
a	
  

Mjög	
  
sammál
a	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  er	
  skemmtilegur	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  góður	
  kennari	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  er	
  vingjarnlegur	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  er	
  áhugasamur	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  er	
  öruggur	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  útskýrir	
  efnið	
  vel	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  eykur	
  áhuga	
  minn	
  
á	
  efninu	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  er	
  hvetjandi	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  tekur	
  því	
  vel	
  ef	
  ég	
  
spyr	
  spurninga	
  úr	
  
efninu	
  í	
  tímum	
  

	
   	
   	
   	
  

Náttúrufræðikennari
nn	
  notar	
  fjölbreyttar	
  
kennsluaðferðir	
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Mjög	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
sammál
a	
  

Mjög	
  
sammál
a	
  

Vinum	
  mínum	
  líkar	
  
vel	
  við	
  
náttúrufræðikennara
nn	
  

	
   	
   	
   	
  

	
  
	
  Merktu	
  við	
  það	
  sem	
  helst	
  á	
  við	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  aðeins	
  eitt	
  af	
  eftirfarandi:	
  

	
  

	
  Venjulega	
  fæ	
  ég	
  betri	
  einkunn	
  í	
  náttúrufræði	
  en	
  í	
  öðrum	
  	
  
námsgreinum	
  
	
  Venjulega	
  fæ	
  ég	
  svipaða	
  einkunn	
  í	
  náttúrufræði	
  og	
  í	
  öðrum	
  
námsgreinum	
  

	
  Venjulega	
  fæ	
  ég	
  lélegri	
  einkunn	
  í	
  náttúrufræði	
  en	
  í	
  öðrum	
  
námsgreinum	
  

	
  
	
  Hvað	
  gerið	
  þið	
  yfirleitt	
  í	
  náttúrufræðitímum?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  	
  
Hvað	
  finnst	
  þér	
  best	
  við	
  kennslustundir	
  í	
  náttúrufræði?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  	
  
Hvað	
  finnst	
  þér	
  verst	
  við	
  kennslustundir	
  í	
  náttúrufræði?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  	
  
	
  
Er	
  kennslan	
  í	
  náttúrufræði	
  öðruvísi	
  en	
  í	
  öðrum	
  fögum?	
  ef	
  já	
  þá	
  hvernig?	
  	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  	
  
Fjölskyldan	
  

Hér	
  koma	
  nokkrar	
  spurningar	
  varðandi	
  fjölskylduna	
  þína	
  sem	
  þú	
  ert	
  
beðin/n	
  um	
  að	
  svara	
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Er	
  einhver	
  nákominn	
  þér	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  vísinda	
  eða	
  tækni	
  eða	
  þar	
  
sem	
  þarf	
  að	
  nota	
  vísindalega	
  þekkingu?	
  

	
  
	
  Já	
  
	
  Nei	
  

	
  
Ef	
  já,	
  þá	
  hver/jir	
  og	
  við	
  hvað	
  starfa	
  þau?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  
Við	
  hvað	
  starfa	
  foreldrar	
  þínir?	
  
Vinsamlegast	
  skrifaðu	
  svar	
  þitt	
  hér:	
  
	
  	
  
Það	
  sem	
  ég	
  vil	
  læra	
  um	
  2	
  
Hversu	
  mikinn	
  áhuga	
  hefur	
  þú	
  á	
  að	
  læra	
  um	
  eftirfarandi?	
  	
  	
  
(Svaraðu	
  með	
  því	
  að	
  merkja	
  í	
  viðeigandi	
  reit)	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  viðeigandi	
  svar	
  fyrir	
  hvert	
  atriði:	
  
	
  
	
  

	
  	
  
Hef	
  
ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  
lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

Möguleikinn	
  á	
  lífi	
  á	
  
öðrum	
  hnöttum	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvers	
  vegna	
  
stjörnurnar	
  blika	
  og	
  
himinninn	
  er	
  blár	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  á	
  að	
  bregðast	
  
við	
  sjúkdómum	
  og	
  
farsóttum	
  

	
   	
   	
   	
  

Möguleg	
  hætta	
  af	
  
geislun	
  frá	
  farsímum	
  og	
  
tölvum	
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Hef	
  
ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  
lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

	
  

Hvernig	
  er	
  hægt	
  að	
  
bæta	
  uppskeru	
  í	
  
garðyrkju	
  og	
  
landbúnaði	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  augun	
  geta	
  séð	
  
ljós	
  og	
  liti	
  

	
   	
   	
   	
  

Eldflaugar,	
  gervihnetti	
  
og	
  geimferðir	
  

	
   	
   	
   	
  

Notkun	
  röntgengeisla,	
  
hljóðbylgna	
  o.fl.	
  til	
  
lækninga	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  farsímar	
  geta	
  
sent	
  og	
  tekið	
  á	
  móti	
  
skilaboðum	
  

	
   	
   	
   	
  

Óráðnar	
  gátur	
  úti	
  í	
  
himingeimnum	
  

	
   	
   	
   	
  

Óhefðbundnar	
  
lækningaaðferðir	
  
(nálastungur,	
  
smáskammtalækningar,	
  
jóga,	
  heilun,	
  o.fl.)	
  og	
  
hversu	
  áhrifaríkar	
  þær	
  
eru	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvers	
  vegna	
  við	
  sjáum	
  
regnbogann	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  tæknin	
  hjálpar	
  
okkur	
  að	
  meðhöndla	
  
sorp	
  og	
  skólp	
  

	
   	
   	
   	
  

Áhrif	
  áfengis	
  og	
  tóbaks	
  
á	
  líkamann	
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Hef	
  
ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  
lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

	
  

Hvernig	
  há	
  hljóð	
  og	
  
hávaði	
  geta	
  skaðað	
  
heyrnina	
  

	
   	
   	
   	
  

Gróður	
  í	
  heimalandi	
  
mínu	
  

	
   	
   	
   	
  

Hreinsiefni	
  og	
  sápur	
  og	
  
hvernig	
  þau	
  virka	
  

	
   	
   	
   	
  

Fyrsta	
  tunglferðin	
  og	
  
saga	
  geimferða	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvernig	
  hægt	
  er	
  að	
  
finna	
  áttir	
  og	
  rata	
  með	
  
hjálp	
  stjarnanna	
  

	
   	
   	
   	
  

Áhrif	
  rafmagns	
  á	
  þróun	
  
samfélagsins	
  

	
   	
   	
   	
  

Áhrif	
  af	
  völdum	
  mikils	
  
rafstraums	
  og	
  eldinga	
  á	
  
mannslíkamann	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvers	
  vegna	
  trúar-­‐
skoðanir	
  og	
  vísindi	
  
rekast	
  stundum	
  á	
  

	
   	
   	
   	
  

Hvers	
  vegna	
  eru	
  
vísindamenn	
  ekki	
  alltaf	
  
sammála	
  

	
   	
   	
   	
  

Frægir	
  vísindamenn	
  og	
  
líf	
  þeirra	
  

	
   	
   	
   	
  

Vitleysur	
  og	
  mistök	
  í	
  
rannsóknum	
  og	
  
uppfinningum	
  

	
   	
   	
   	
  

Uppfinningar	
  og	
  
uppgötvanir	
  sem	
  breytt	
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Hef	
  
ekki	
  
áhuga	
  

Hef	
  
lítinn	
  
áhuga	
  

Hef	
  
áhuga	
  

Hef	
  
mikinn	
  
áhuga	
  

Uppfinningar	
  og	
  
uppgötvanir	
  sem	
  breytt	
  
hafa	
  heminum	
  	
  

	
   	
   	
   	
  

Glænýjar	
  uppfinningar	
  
og	
  uppgötvanir	
  í	
  tækni	
  
og	
  vísindum	
  

	
   	
   	
   	
  

Fyrirbæri	
  sem	
  
vísindamenn	
  geta	
  ekki	
  
útskýrt	
  

	
   	
   	
   	
  

	
  
	
  
Viðhorf	
  mín	
  til	
  vísinda	
  og	
  tækni	
  
Hversu	
  sammála	
  ert	
  þú	
  eftirfarandi	
  fullyrðingum?	
  
(Svaraðu	
  með	
  því	
  að	
  merkja	
  við	
  í	
  viðeigandi	
  reit)	
  
	
  
Vinsamlegast	
  veldu	
  viðeigandi	
  svar	
  fyrir	
  hvert	
  atriði:	
  
	
  

	
  	
  
Mjög	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
sammál
a	
  

Mjög	
  
sammál
a	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
eru	
  mikilvæg	
  fyrir	
  
samfélagið	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
munu	
  finna	
  
lækningu	
  við	
  
sjúkdómum	
  

	
   	
   	
   	
  

Þökk	
  sé	
  vísindum	
  
og	
  tækni	
  þá	
  
skapast	
  meiri	
  
möguleikar	
  fyrir	
  
komandi	
  kynslóðir	
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Mjög	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
sammál
a	
  

Mjög	
  
sammál
a	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
gera	
  líf	
  okkar	
  
heilbrigðara,	
  
auðveldara	
  og	
  
þægilegra	
  

	
   	
   	
   	
  

Ný	
  tækni	
  mun	
  gera	
  
störf	
  áhugaverðari	
  

	
   	
   	
   	
  

Jákvæð	
  áhrif	
  
vísindanna	
  eru	
  
meiri	
  en	
  þær	
  
skaðlegu	
  
afleiðingar	
  sem	
  
vísindin	
  geta	
  haft	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
munu	
  hjálpa	
  til	
  við	
  
að	
  eyða	
  fátækt	
  og	
  
hungri	
  í	
  heiminum	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
geta	
  leyst	
  svo	
  til	
  öll	
  
vandamál	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
eru	
  að	
  hjálpa	
  
fátækum	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindi	
  og	
  tækni	
  
eru	
  orsök	
  
umhverfisvandamá
la	
  

	
   	
   	
   	
  

Þjóð	
  þarf	
  vísindi	
  og	
  
tækni	
  til	
  að	
  geta	
  
þróast	
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Mjög	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
ósammál
a	
  

Frekar	
  
sammál
a	
  

Mjög	
  
sammál
a	
  

	
  

Það	
  eru	
  fyrst	
  og	
  
fremst	
  ríku	
  
þjóðirnar	
  sem	
  
njóta	
  góðs	
  af	
  
vísindum	
  og	
  tækni	
  

	
   	
   	
   	
  

Við	
  ættum	
  alltaf	
  að	
  
treysta	
  því	
  sem	
  
vísindamenn	
  segja	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindamenn	
  eru	
  
hlutlausir	
  og	
  
hlutlægir	
  

	
   	
   	
   	
  

Vísindalegar	
  
kenningar	
  þróast	
  
og	
  taka	
  stöðugum	
  
breytingum	
  

	
   	
   	
   	
  

Vinir	
  mínir	
  hafa	
  
áhuga	
  á	
  vísindum	
  
og	
  tækni	
  

	
   	
   	
   	
  

	
  
	
  	
  

Takk	
  fyrir	
  að	
  taka	
  þátt	
  
	
  
	
  
Ljúka	
  við	
  könnunina	
  
Þakka	
  þér	
  fyrir	
  að	
  ljúka	
  þessari	
  könnun	
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Viðauki	
  2	
  

Hér	
  má	
  sjá	
  viðtalsrammann	
  sem	
  stuðst	
  var	
  við	
  í	
  samtölunum	
  við	
  nemendur.	
  
	
  
Hvar	
  ertu	
  alin/n	
  upp?	
  
	
  
Á	
  hvaða	
  braut	
  ætlar	
  þú	
  í	
  framhaldsskóla?	
  
	
  
Hvers	
  vegna?	
  
	
  
Hvenær	
  valdir	
  þú	
  braut?	
  
	
  
Hvað	
  ætlar	
  þú	
  að	
  gera	
  eftir	
  að	
  framhaldsskóla	
  lýkur?	
  
	
  
Hvað	
  ætlar	
  þú	
  að	
  starfa	
  í	
  framtíðinni?	
  
	
  
Hvenær	
  ákvaðst	
  þú	
  það?	
  
	
  
Hver	
  finnst	
  þér	
  skemmtilegasta	
  náttúrufræðigreinin?	
  
	
  
En	
  erfiðasta?	
  
	
  
Hvernig	
  eru	
  kennslustundirnar	
  í	
  náttúrufræði	
  uppbyggðar?	
  
	
  
Hvað	
  er	
  skemmtilegast	
  við	
  þær?	
  
	
  
En	
  leiðinlegast?	
  
	
  
Hvað	
  myndir	
  þú	
  vilja	
  bæta?	
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Hvað	
  finnst	
  vinum	
  þínum	
  almennnt	
  um	
  náttúrufræði?	
  
	
  
En	
  bekkjarfélögum	
  í	
  heild?	
  
	
  
Hvernig	
  er	
  andrúmsloftið	
  í	
  bekknum?	
  
	
  
Hjálpist	
  þið	
  mikið	
  að?	
  
	
  
Hvernig	
  líkar	
  þér	
  við	
  náttúrufræðikennarann	
  þinn?	
  
	
  
Hans	
  helstu	
  kostir?	
  
	
  
En	
  gallar?	
  
	
  
Þekkir	
  þú	
  einhvern	
  sem	
  er	
  á	
  náttúrufræðibraut	
  eða	
  hefur	
  farið?	
  
	
  
Hvað	
  ætla	
  vinir	
  þínir	
  að	
  gera	
  að	
  að	
  loknum	
  grunnskóla?	
  
	
  
Þekkir	
  þú	
  einhvern	
  sem	
  starfar	
  á	
  sviði	
  vísinda?	
  Hvern	
  og	
  við	
  hvað?	
  
	
  
Hafa	
  foreldrar	
  þínir	
  skoðun	
  á	
  því	
  á	
  hvaða	
  braut	
  þú	
  ferð?	
  
	
  
Ef	
  já,	
  hvað	
  finnst	
  þeim?	
  
	
  
Hafa	
  foreldrar	
  þínir	
  skoðun	
  á	
  því	
  hvað	
  þú	
  starfar	
  í	
  framtíðinni?	
  
	
  
Hvers	
  vegna	
  heldur	
  þú	
  að	
  fólk	
  velji	
  almennt	
  að	
  fara	
  á	
  náttúrufræðibraut?	
  
	
  
	
  
	
  
	
  


